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ALEGERILE DE DEPUTAȚI
La 21 noiembrie 1982 vor avea loc alegerile generale 

de deputați în consiliile populare municipale, ale sec
toarelor municipiului București, orășenești și comu
nale — eveniment de mare însemnătate pentru în
treaga viată social-politică a țării noastre.

Prilej de puternică activizare politică a maselor, do 
manifestare pe un plan larg a inițiativei cetățenilor în 
conducerea și soluționarea treburilor obștești, de creș
tere a spiritului de responsabilitate socială $1 angajare 
civică, alegerile generale de deputați în consiliile 
populare „trebuie să marcheze — așa cum a arătat to
varășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al par^ 
tidulul nostru — o și mai puternică afirmare a înaltei 
răspunderi patriotice a fiecărui cetățean in munca și 
lupta pentru înfăptuirea hotărîrilor Congresului al 
XII-lea al partidului, pentru progresul și înflorirea 
României socialiste".

Așa cum a indicat secretarul general al partidului 
nostru, campania electorală șl alegerile pentru consi- 
^le populare se cer bine pregătite ; ele trebuie să de- 
Wliă „un mijloc de dezbatere largă cu masele popu
lare, cu toți cetățenii, a problemelor dezvoltării eco- 
nomico-sociale, ale gospodăririi orașelor și satelor, ale 
întăririi ordinei care trebuie să fie peste tot".

Este o perioadă de mare însemnătate pentru îmbu
nătățirea activității consiliilor populare, pentru solu
ționarea in condiții mai bune a atit de numeroaselor 
și diferitelor probleme de ordin gospodăresc-edilltar, 
a problemelor de autoaprovizionare, pentru întărirea 
legăturii permanente dintre consiliile populare și oa
menii muncii, in vederea participării maselor la solu
ționarea tuturor sarcinilor construcției noastre socia
liste.

In prezent, in consiliile populare municipale, ale 
sectoarelor Capitalei, orășenești și comunale sînt depu
tați, alături de oameni ai muncii care lucrează în în
treprinderi industriale, unități agricole sau alte unități 
economice și instituții social-culturale, și cadre didac
tice — educatoare, învățători și profesori — care par-

ÎN CONSILIILE POPULARE
ticipă cu competență și dăruire la activitatea acestor 
organe ale democrației noastre socialiste.

La alegerile din 21 noiembrie a.c. vor vota pentru 
prima oară elevi din ultimele clase liceale și studenți 
din primii ani de studii care, de la precedentele ale
geri șj pină in ziua alegerilor din acest an, au împli
nit, sau vor împlini, vîrsta necesară participării la 
acest eveniment al maturității lor cetățenești.

în același timp, in întregul nostru invățămint, fie
care important eveniment din viața social-politică a 
țării constituie un prilej de acțiuni și manifestări-me
nite să contribuie la educația revoluționară a tinere
tului școlar. "

Este firesc, așadaț, ca perioada care ne-a mai ră
mas pină la 21 noiembrie a.c. — ziua alegerilor gene
rale de deputați în consiliile populare — să se consti
tuie ca încă o etapă de intensificare a muncii de edu
care politică și cetățenească, de cultivare, corespunză
tor viratei elevilor cărora ne adresăm, a spiritului de 
răspundere civică, a dorinței și hotăririi de a parti
cipa — flecare după forțele sale — la înfrumusețarea 
și curățenia orașelor și satelor noastre, la acțiuni de 
muncă patriotică, la tot ceea ce poate aduce o contri
buție la continua noastră dezvoltare economico-socială.

Să dăm cea mai mare atenție informării politice a 
elevilor asupra acestui eveniment, să relevăm semni
ficațiile profunde ale campaniei electorale și alegeri
lor pentru democratismul orinduirii noastre socialiste 
și să pregătim corespunzător pe elevii și studenții ce 
se vor afla pentru prima oară in fața urnelor de vot.

Alegerile din 21 noiembrie ax. constituie un eveni
ment care adresează cadrelor didactice un îndemn la 
intensificarea activității în dubla lor calitate de cetă-- 
țeni alegători — unii vor fi candidați in alegeri — și 
de educatori care formează tinerele generații in 'cultul 
muncii, în spiritul democrației și al patriotismului so
cialist.

TRIBUNA ȘCOLII

Practica în 

? elevilor

producție 

de liceu
Județul Bistrița-Năsăud. alături de în

treaga tară, a cunoscut în ultimii ani o 
dezvoltare economică și socială fără pre
cedent pe măsura căreia s-a extins și di
versificat întreaga rețea școlară din județ. 
Astfel, pe lingă cuprinderea tuturor copi
ilor in școala obligatorie de 10 ani. Inspec
toratul școlar județean, sub conducerea 
nemijlocită a organelor de partid, s-a pre
ocupat de continua adaptare a rețelei 
școlare din județ la nevoile de forță de 
muncă ale județului și țării, știut fiind 
faptul că astăzi liceul și școala profesională 
sînt principalele forme de pregătire a for
ței de muncă, în cele 16 licee din județ, 
din care 13 sînt în profil industrial, agro
industrial și silvic și cinci școli profesio
nale, învață peste 14 000 de elevi, marea 
majoritate a acestora urmînd să lucreze 
pe platformele industriale din Bistrița, 
Beclean și Năsăud. Se adaugă la acestea 
și treapta I de liceu care funcționează 
în localurile școlilor de zece ani din me
diul urban și rural din județ și trei licee 
agroindustriale. Din această situație rezul
tă sarcinile mari și de răspundere care 
stau în fața Inspectoratului școlar jude
țean și a unităților școlare în educarea și 
formarea profesională a celor peste 62 000 
de elevi. In acest sens, încă din anul șco
lar trecut ne-am preocupat, în spiritul do
cumentelor de partid, de ridicarea calității 
întregului proces instructiv-educativ din 
toate formele și treptele de învătămînt 

•■tiri de legarea lui tot mai strînsă de 
acmitatea practică, de producție. Am 

■ acordat atenție și vom acorda și în viitor, 
studierii de către profesorii de specialitate 
și maiștrii-instructori, alături de toate ca
drele didactice din unitățile școlare, a do- 
cuAentelor de partid și de stat, mai ales 
ale acelora cu referiri la invățămint, infor
mării lor cu privire la dinamica dezvoltă-ii 
economlco-sociale a județului și țării, la 
realizările învățămîntului din județ, atît 
în cadrul acțiunilor de perfecționare or
ganizate la nivelul școlilor cit și la nivel 
județean.

Consfătuirile cadrelor didactice din acest 
an. atît în lucrările lor din plen cit și pe 
secții, au permis și profesorilor de spe
cialitate șl maiștrilor-instructori găsirea 
celor mai bune forme de predare a disci? 
plinelor de specialitate și de instruire 
practică. S-au dat recomandări unitare din 
partea inspectoratului școlar cu privire

la dezbaterea In cadru] colectivelor de ca
tedră a maiștrilor-instructori șl ,a profe
sorilor de specialitate, a programelor șco
lare, pentru stabilirea de comun acord a 
ordinei temelor care urmează să fie tra
tate. Cerințele unitare se regăsesc in pla
nificările calendaristice trimestriale și 
anuale ale maiștrilor-instructori și profe-

Prof. GAVKIL IIOZA 
inspector școlar general al județului 

Bistrița-Năs&ud

ÎN ACEST NUMĂR:
* Precizări eu privire la par

curgerea materiei prevăzute in 
programele școlare și Încheierea 
trimestrului I — 1982—1983, in 
invățămintul gimnazial și liceal

• Lista disciplinelor de invă- 
țămint la care se susțin teze tri
mestriale in anul școlar 1982— 
1983

(Continuare in pag. a 3-a)

Bunii gospodari ai școlii
„Sint, de asemenea, problemele de gos

podărire, care sint, înainte de toate, pro
bleme de bun simț, de buni gospodari, de 
oameni cărora le plac ordinea și disci
plina în producție. Cum poate să fie ca
litate in cpndiții de dezordine și lipsă de 
curățenie ? Aceasta imprimă de la înoenut 
un spirit de delăsare, de indiferență și 
influențează asupra felului de a fi al oa
menilor,. al muncitorilor, al inginerilor, 
asupra tuturor."

Aceste cuvinte, rostite de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, la Consfătuirea de lucru de la 
C.C. al P.C.R. din 20—21 octombrie, din 
acest an. conțin întreaga semnificație a 
titlului sumarelor reflecții care urmează. 
Ce este. oare, mai ușor. în școală, pen
tru bunii ei gospodari : să faci curățenia? 
să-o menții ? Credem că, din perspectiva 
educației, de la conducerea școlii, perso
nalul de îngrijire și pină la cel mai ne- 
virstnic ocupant al ei — școlarul clasei I 
— cel mai ușor este a o face, cel mai 
merituos — a o păstra. A menține ordi
nea și disciplina, curățenia și armonia 
lăcașului școlii — iată tot atîtea sinonime 
ale sintagmei investi in educație", a 
„investi in cultura generațiilor" care pe
trec. aici, cei mai importanți, decisivi ani 
ai formării. Școala are acest nobil apa
naj- de a fi o Instituție de cultură — 
în adevăratul și multiplul sens al cuvîn- 
tului — șl are. de aceea, obligația de 
onoare de a institui un mediu exemplar

de ..înflorire" a calităților umane ce se 
numesc ordine, disciplină, simț al cură
țeniei. al frumosului, armonia fizică și 
spirituală.

Tocmai de aceea — pe de altă parte — 
ni se pare de neeonceput o școală fără 
o floare ! Iar intr-o școală in care intil- 
nim urmele fizice ale delăsării, ale indi
ferenței. bănuim că vom descoperi urine, 
mult mai grave. în caietele elevilor, în 
cuantumul lor de cunoștințe. în compor
tamentul lor !

Se cere acțiunea organizată a tuturor 
oamenilor de la catedră, a tuturor gos
podarilor școlii, pentru întreținerea cli
matului ei “curat, luminos, exemplar — 
de la lecția desfășurată in clasă și pină 
la activitatea productivă.

Voltajre ne îndemna să ne cultivăm, 
fiecare, grădina — să fim mîndrl de ea 
și de spiritul care ni s-a împlinit, armo
nios, în ea. Pentru ca. mîlne. societatea 
însăși să fie mîndră de trecerea și- împli
nirea noastră prin aceasta. Șl atunci, e 
de la sine înțeles că — așa cum accentua 
secretarul general al partidului. Ia amin
tita consfătuire — „dacă unele măsuri ne
cesită timp mai mult, să se continue, dar 
buna gospodărire, curățenia trebuie rea
lizate rapid".

DOINA STERESCU-SANTIMBREANU
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COLUMNA LUI TRAIAN — 
ISTORIE DĂLTUITĂ IN PIATRA, 
PERIOADA FUNDAMENTALA A 
NAȘTERII- POPORULUI ROMAN.

IN PAG. 6-7 : „ETNOGENEZA 
POPORULUI ROMAN".
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Precizări cu privire la parcurgerea materiei 
prevăzute in programele școlare 

și încheierea trimestrului I - 1982 — 1983, 
in invățămlntul gimnazial și liceal

AM CITIT - VÂ RECOMANDĂM

Tinînd seama de faptul că elevii din 
tavățămintul gimnazial, liceal și tehnic- 
profesional au participat masiv la lu
crările de recoltare din campania agricolă 
de toamnă, in multe cazuri, peste perioada 
planificată initial, in vederea parcurgerii 
integrale a materiei prevăzute in pro
gramele școlare și pentru încheierea cu 
bune rezultate a trimestrului L se stabi
lesc următoarele măsuri :

Pentru invifiauntal ginaaztal
Unitățile de invățâmint ca~e au parti

cipat la activitățile agricole timp de "txil 
săptăminl, la clasele V—VIII, vor consi
dera perioada respectivă, ca 
comasată, in conformitate cu prove-âe.-.l*,  
planului de tavățămint pentru tari min- 
tul gimnazial.

Unitățile de fnvăfttniat care au parti
cipat la activități agricole ma; n**lt  de 
două săptămlni vor lua u.-mi:..iz.-w<e 
măsuri de recuperare a matortei :

Pînă la vacanta de tamA. in aceste uni
tăți nu se vor mai efectua ore*  pre
gătire tehnico-practică, cons. ieri. 
că acestea a-au efectuat In pet-.e»ada par
ticipării elevilor la recofe-e : de asrume- 
nea, orele de dirizer.lte vor f: Sâtaz ia 
recuperarea maeersel. poreduasta-w ia 
organizarea acestei activ cărți ca in carul 
liceelor.

In acest fel. rămln tarrw >>? că-șrta- 
minaL dte 3 ore la a V-a si a
Vl-a (2 ore de la actr. :ti e prao6>e st 
una de la dir^-m: el p cite 4 ore ta ete- 
•ele a Vil-a si a VIII-a G ore de M acti
vitățile practice și una de !a f-rsțen;*:.  
Care se vor repartiza după cast i.'l :

— pontru limba română, cftc taxta ore 
la fiecare clasă gimniz-ata.

— pentru c«ta • oră ta
clasele a V-a si a Vl-a c cRe două ore 
la clâ-rle a Vil-a r a VIII-a.

în cazul unităților «1 sec:.**  ea n-e- 
itarea in limbile natiorta --;.l<r resta-x- 
loare, orele rămase disper.M vor re
partiza in felul următor :

— pentru limba ro nărj. cte o ori ta 
fiecare clasă gimnazii ii:

— pentru limba maternă. cte o cri la 
fiecare ceată gimnasta

— pentru ma-tem.atici. cite o o-ă La 
clase!-.. a V-a și a Vl-a st roie c---_â <xe 
la da.--ie a Vil-a r a Vil;-a

In fundle de cttiația .«Mc-lftcă a fie
cărei unită:’ de ir.•.-Itlm.ir.t se vor urT.iza. 
ta corr r'etare. și orele la dispoziția pro- 
fesocul-ui, prevăzute de programele șco
lare.

Pentru celelalte discipline de Invătă- 
mlnt. :nspectorate4e școlare, conducerile 
anuar >r de invătămint. catedrele și co- 
misiile metodice vor reeșalona ți siste
matiza materia prevăzută de programe pe 
tatr<-a<a durată a anului școlar, pna co- 
masa-r: și suite?- ale unor te e. avind 
ea or-.-mta-e n nv-ivVu-.;’- e.-zrit-.- :.n 
«ntXsle îndrumărilor M F. I nr. 7311 
16.X" 11*1  cu prr. :re la pa-cu'țerea in
tegrai# a materXs prevăzute ta pmgra- 
lu.. '-orare.

In uv»:e unMățtl-e de hiids-rt ea-e 
au pa”.ic*.pat  la ri-raa»,a ațr-rott re 
toamne. terde trimes»? ta*  »<r ' tsl <- 
aate. incepmd cu data de 1 
a.c. și vor da numai la dta-rie<fc**e  
limba »i 'ium’.ora mcnăr-J. :-‘—ra $; bar
ca tura maternă st matemat>-4. tar ta ctara 
a VIII-a și la -stera patriei.

Lista disciplinelor de invățâmint la care se susțin 

teze trimestriale in anul școlar 1982 — 1983
I. La tavițimtatal gimair.al

1. Limba și literatura română la clasele 
V—1 III
2. Matematică la clasele V—vm 
L Istoria României ia clasa a VIII-a
H. La invățămintol Keeal și 4a maiștri

1. Limba și literatura română ia clasele 
IX—XII la toate liceele. La liceele de 
filologie-istorie și pedagogice la clasele 
a Xl-a și a Xll-a, invățâmint de zi, ae 
mai susține teză și la gramatică și res
pectiv teoria literară.

2. Matematică la clasele IX—XII ia
toate liceele.

3. Fizică la cis. IX—XII la toate liceele.
4. Chimie la cis. IX—XII la toate liceele.
5. Biologie la cis. IX—XII la profilurile: 

sanitar, industrial-agricol, silvicultură și 
exploatări forestiere, chimie-biologie.

6. Istoria modernă a României la clasa 
■ IX-a la toate liceele.

7. Istoria contemporană a României, a 
mișcării muncitorești, democratice și re
voluționare, a P.C.R. la clasa a X-a la 
toate liceele.

8. Economie politică. Politica economică 
* P.C.R. la clasa a Xl-a la toate liceele.

9. Filozofie la clasa a XII-a la toate 
liceele.

10. Probleme fundamentale ale istoriei 
himii moderne șl contemporane la clasa 
a XII-a la licee de filologie-istorie și 
pedagogice.

11. Geografie la clasele IX—XII la licee 
cu profil de lstorie-geografie.

Lg tavățămintul seral se susțin teza

Conducsirlle unităților de tavățămint 
vor asirura ' .1 -;;ea integrală a timpu
lui destinat fiecărei activități școlare și 
vor lua măsuri pentru organizarea unor 
activități sup.. rtate de Îndrumare a 
studiului mdrvidual al elevilor.

ConducerCe uri.'.âțiior de fnvățămtat 
vor rotic.rSx.:: s».-c:nile prevăzute in 
Pianul zesrv.-si d-_ muncă, astfel incit, ta 
perina.ii n-ferr. brie-de<e.m brie, cadrelor 
care -.u !ș< efecru. ază norma didactică, 
datorita transferului de ere la limba și 

_ -a .•?â ,Ț-nba și literatura ma- 
j: mitem-ait.-n. să li se repartizeze 

atrib-;’.:; p-r. .-.-condiționarea bazei
;i autodotarea. realiza-
.-■*  d--<•. :■■■■ ce: tehnico-economice, lu
cră iecur-.je școlare și ta ateliere,-
t-trie-mtastasua prin studiu individual, 
«er-. .-. .ui pe s >;-j in Jocul profesorilor de 
ijstjț r?.-n=_-_ă, ‘L-rba maternă și mate- 
statxta

La iniitiasiniul Bcea] și tehnic-profe-

Ss v? ține <e •ma de tadicațiile M.E.I. 
-r. tu: t . cu următoarele precizări:

t.-t respective se vor aplica și
per. J tisele a Xll-a.

pe trimestrul I se vor 
«ăc.'wa in ‘aste unitățile de tavățămint 
n . .eio trv. săptămtai de tavățămint

în r..r;i c*r.d  întreaga perioadă de prac- 
■Jrt f-.-L :“tvă din trimestrul I s-a efec- 
;jă'. r.tmai ta agricultură, media la in- 
riz-^.-;a practică pentru acest trimestru 
se va încheia după efectuarea, in tri- 

- al doilea, a două săptămlni de 
rra.ricâ specifică meseriei in care se pre- 
rttv sc elevii. După efectuarea acesteia, 
per .-vă ia de practică ce urmează a se 
reai:-a p;nă la sfirșitul anului școlar 
se -.-a r- pariiza în mod egal pentru tri- 
me-trr’* II și III.

D - pi neie la care se vor da lucrările 
•crise tr.rrc-striale pentru tavățămintul 
bcv-..i. profesional și de maiștri sint cele 
pulîririite :n continuarea acestor precizări.

La matematică, fizică și biologie se va 
tine ?rian-a și de tadicațiile publicate ta 
numărul 1«1*K2  al revistei „învățămin- 
;ul Hcea’ ?i tehnic-profesional*.

La s-.'jli- profesionale, pentru a se 
ou-.ea verrfiea mai bine insușirea cunoș- 
tin'-- o- -.ehn.-logice necesare Învățării 
mese -tei precum ți a modului de redare 
in scris a atv.stor cunoștințe, se va da 
lucrare scrisa trimestrială, atit in anul I 
cit și in anul II, la disciplina tehnologică 
specifică meseriei, cu numărul cel mai 
mare de ore prevăzut ta planul de tavă
țămint.

La școlile de maiștri se susțin lucrări 
scrise semestriale la următoarele dis- 
cipiire : o: ='aniz.-.rea și conducerea pro- 
ttact ivi ți a muncii și relații de muncă ; 
dîs-..—Ana de rpe-,.-alitaie cu numărul to- 
iai ăe cel mai mare prevăzut ta pla-

t-.ipeetc-t-ateîe «col.-re. CvMjcerile șco
li;-*.  .or l«3 wrr’imentare de spri-
;-.m.e a pcdrâurv. ele Joc prin Orgăni- 
rarriî y*e-v.  * a meditațiilor ți consul- 
•-*:  ■ ce n rariorjhzar-’a reei-
I3-. te-whar j«e j-u «•. z*ă  $i orientarea 

-« -r-oe.
T'.- c-i-J mx-3.-. al ta aael ««rotar 

.ÎT*  ' •iv - ; ,ae CT-- tSS*  -T ta*Str  CJ
F-1 ■> va - aotie

m.—-c-ri-ile la disc.r.'.:r.e ca ți
ta ta -. i-.ărr.:r-.: ul de n.

Sui : La școUe cj predarea în limbile 
naționalităților con’ocu'tajăre se dă lucra
re scrisă la limba maternă.

Școala, casa a muzicii
Amplasată ta noul centru cultural din 

Lunca Birzavei, Școala nr. 12 din Reșița a 
devenit cunoscută și căutată nu numai 
pentru calitatea învățămîntului care se 
face aid ci și pentru noua sală de concer
te inaugurată recent. Adăug.ndu-se con
strucției moderne, aerate, deosebit de 
funcționale a școlii, „Casa muzicii", cum i 
se spune, este o adevărată bijuterie. O 
armonie a proporțiilor, eleganță, bun gust, 
echilibrul detaliilor șl, mai ales, o desă- 
virșită acustică ii conferă o personalitate 
arhitectonică și culturală pregnantă.

Acest dar de neprețuit a fost făcut Șco
lii nr. 12 pentru a putea oferi condiții op
time de pregătire, perfecționare și desă- 
vîrșire muzicală celor peste 300 de elevi 
ai secției de muzică pe care o are școala.

Dovada bunei lor pregătiri au făcut-o 
chiar la inaugurarea sălii, cînd sub baghe
ta profesorului Rolf Busch orchestra ele
vilor Școlii nr. 12 a prezentat un reușit 
concert. Tot in acea zi a fost audiat și 
concertul susținut de orchestra de cameră 
a profesorilor școlii dirijată de prof. Tra
ian Doru Murgu.

M. R.

„Gramatica de bază a limbii române" 
de acad. Ion Coteanu (in colecția „Sin- 
teze-Liceum", Editura Albatros, București, 
1982, 422 pag.) constituie una dintre cele 
mai valoroase lucrări apărute in această 
specialitate. Realizată într-o concepție 
științifică originală, lucrarea înfățișează 
cititorului cu profundă claritate — pe su
portul unei exemplificări prodigioase, deo
sebit de variate și foarte bogate in virtuți 
didactice — cele 10 clase sau părți de vor
bire, propoziția, fraza, aspecte esențiale 
ale transformării, contragerii și expan- 
silinii, ale topicii, ale vorbirii directe și 
vorbirii indirecte^ precum și principalele 
figuri de stil.

Lucrare științifică și, ta același timp, 
manual pentru studiul gramaticii limbii 
române, carte pentru elevi, dar — mal 
ales — pentru cadrele didactice de toate 
specialitățile și din toate ciclurile de în- . 
vățămînt, volumul acad. Ion Coteanu și-a 
propus și a reușit să pună în valoare 
„funcțiile și puterea gramaticii românești 
de a construi — cînd e bine cunoscută — 
propoziții și fraze nu numai corecte, ci și 
expresive".

★
„Dificultățile Ia învățătură" de dr. Octa

vian Ieniștea (în colecția „Știința și teh
nica pentru toți. Seria medicină*.  Editura 
Albatros, București, 1982, 96 pag.) ne în
fățișează — propunînd și soluții — greu
tatea dar și necesitatea prevenirii și în
lăturării dificultăților la învățătură, 
aspectele de bază neurofiziologice și psi- 
hofiziologice ale procesului de învățare, 
precum și modul în care se prezintă tipo
logic — în perspectiva substratului neuro- 
psihofiziologic și al presiunii mediului so
cial — dificultățile la învățătură ; sint 
analizate cu rigurozitate științifică și pe 
baza unor îndelungate observări personale 
cauzele posibile și modul în care apar, 
condițiile și determinarea acestor dificul
tăți ; un ultim capitol se ocupă de preve
nirea dificultăților la învățătură.

O carte scrisă clar și accesibil _ pentru 
toate cadrele didactice, pentru părinți și 
pentru elevi și studenți.

„Partid erou, partid victorios" a fost 
titlul unei serbări pionierești . organizați 
la Școala din comuna Vadu Pașii, județul 
Buzău. Acțiunea se inscrie în rtadul ma
nifestărilor dedicate Conferinței naționale 
a Partidului Comunist Român. (Pref. C. 
Mihsi) • La Rișaav, a fost organizată o 
tabără de creație, perfeclkms.re și docu
mentare, sub egida Societății profe»wfl« 
de muzică și desen din Republica Socia
listă România. Timp de douăzeci de z:;e, 
cei 110 profesori din toată țara, partici- 
panți la tabără, au audiat cursuri ș: con
ferințe, au realizat lucrări arustice. au 
descins expoziții in tatreprir.ier; și ir.s;:- 
tuții din împrejurimi, au in*r«șxirta  dru
meții etc; (Prof. Silvia Ouita) • Ir.tr-o 
s<Ti<. are enro*.i*" ina.:,.â. prof. Bafia Catta. 
din Ineu. judelui Arad, . .. sniW ce»~r-. 
inti’nir-â. ciupi 2â ie ani *;•  ia ibeofvira. 
a prim-1 prorr.-:-,.; se ’.^es-
lui din La «tal =c.Iz r
m=: r'-i-.; • Pru*.ta.  os "-—'ti Sr.;.r-
riere. o fx.:e •'tar.ră. .C~ r*r ■; - •. eg-

.ic ta-peernentul «catar a> .
Saeeava, rare r ~arul fșțwțțtaCMR «*«  
■■ștoane d «b>t«m4b tote^atoadto p» 
acetae z'.i.j.-: oe • Prot 4r. Dto-
ea G \i«*ae.  ă» L Lr—.« Jbb ■ reaiei 
ew r- Grercie r’ 6c-

*■-
; f^Beăsî Gix*  raz a 5acâe 

LMO 4- zeate ev*«ca4e*.  E1O.
ta.-r. ie r - • • i rjoe*
t - ce- .yv- -wra. i- v „"fvre
rvitac; ." : pea-
șarta ta- « _£x
ș.ifxa ntts Gw.-ț;u*,

- sa .. > a
-r -i-ta :r._ tomac- ;.a • Inspecta-

tatri psrfecțioRarea pregătirii 
cadrelor didactice 

ale Invătămlntulul preșcolar șl primar
în zilele de 5 și 6 noiembrie a.c.. Di

recția învățămîntului liceal și tehnic-pro- 
fesional din cadrul Ministerului Educației 
și învățămîntului a organizat, la Liceul 
pedagogic din Sighetu Marmației, o con
sfătuire cu directorii și reprezentanții ca
tedrelor de specialitate de la liceele per 
dagogice care pregătesc educatoare și în
vățători, în vederea nerfecționării proce
sului instructiv-educativ.

Avind un pronunțat caracter de lucru, 
consfătuirea a oferit participanților prile
jul de a dezbate unele forme și procedee 
folosite pentru ca viitoarele educatoare șf 
viitorii învățători să aibă o cit mai bună 
pregătire și să se integreze cu succes în 
viața grădinițelor, a școlilor și a localită
ților unde vor funcționa. De asemenea, 
asistentele la lecțiile de limba și literatura 
română, matematică, cunoștințe despre 
natură ș.a., precum și la alte activități 
practice au prilejuit cunoașterea experien
ței pozitive și a unor modalități concrete' 
de creștere a calității muncii metodico- 
științifice și de educare moral-patriotică 
a elevilor, pentru realizarea integrală s 
sarcinilor și obiectivelor liceelor pedago
gice.

▼. APOSTOL i

„Școala viloeană. Probleme de geome
trie rezolvate pentru clasa a VIII-a" (apă
rută la Rm. Vîlcea, 1982, sub egida Inspec
toratului școlar județean, Casei persona
lului didactic și Filialei Rm. Vîlcea a So
cietății de științe matematice ; elaborată 
de prof. Alexandru Belciu și Cornel Mo- 
roti, cu colaborarea prof. Constantin Bă- 
răscu, Ștefania Buică și Lavinia Moroti și 
a referenților prof. Mihai Boboacă și Ni- 
colae Vlădescu). Folosind limbajul consa
crat al teoriei mulțimilor,autorii au ur
mărit toate problemele din manualul de 
geometrie de clasa a VIII-a, adoptînd 
— de fiecare dată — soluția sau, chiar, 
mai multe soluții care se apropiau mai 
mult de stilul și spiritul în caro este 
conceput manualul. Volumul, rod al unui 
stăruitor șl deosebit efort, este — așa cum 
spun și autorii — destinat elevilor clasei 
a VIII-a care vor găsi în el un sprijin 
prețios în studiul lor individual și poate 
fi consultat cu folos și de elevii de liceu 
care doresc să-și consolideze cunoșttațele 
de geometrie în spațiu.

★
„Celebrități ale științei" de Alexandru 

A. Boiu (București, 1982, Editura Litera, 
208 pag), ne oferă un plăcut și deosebit de 
instructiv prilej de a cunoaște, odată cu 
„Premiul Nobel și laureații săi", un im
portant capitol al acestei strălucitoare 
aventuri a cunoașterii umane care este 
cercetarea științifică.

Autor cunoscut și din alte lucări — rod 
al unei prodigioase munci de informare și 
de sistematizare, a unui impresionant vo
lum de informație din aproape toate do
meniile științei — prof. Alexandru A. Boiu 
a izbutit să ne poarte pe întreg parcursul 
inițierii și acordării premiului Nobel de 
la început și pînă în prezent, prezentînd 
personalitatea, munca de cercetare, desco
peririle șl alte date cu caracter mai deo
sebit ale laureaților premiului Nobel în 
domeniile științei. Citim cu plăcere și cu 
Interes o carte pe care nu o pețU^lșa din 
mină de la prima pînă la ultima filă.

ia*
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râtul școlar al județului Mehedinți, Filia
la Societății de filologie și Casa persona
lului didactic au editat un valoros Caiet 
metodico-științifîc (Limba română. Limbi 
moderne) — vol. L Lucrările cuprinse ta 
Caiet sint de un real folos tuturor profe
sorilor de specialitate. • „La Țebea — 
ne scrie prof. GK Cămăraș de la Școala 
ar. 13 din Arad —. lir.jă mormintul 
lancu, lingă gorunul lui Horia și gorunuIJP 
sădit de tovarășul Nieolae Câenișwvu, au 
fost primiți in o. , ir.. ta de pionieri 
elevi din șase cla=e a il-n de la această 
școală. Et V‘X purta . -■dric r.u."n<*e  do
-generali» Corfe ' Ițocăp? ■
P.CR.-" «Of rta-»arTe per.țru
necesitatea ocr . c-.; eie-
vii ir. rsr.-_ al,
al cu. M «atâ
de «’ tarf aa
mărețele re 
cea a ta-.-ă-ta 
Școala dxa S 
Sălaj. Ltrta aortx u: 
elevii săi. de-a 
Alba Iuîia. & 
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PLen-sa. D
□ra 
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etz. • * .= taaCatoi m pe
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fedMtM t .*a*cea  deRprtaibean
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;'taXLr__'r POBt-g dtecwrii nou- 
e——- _T tai .-TL, resurseioe educati
ve a*  tc-x:£;c h-eroro Ir. scopul creșterii 
ccetributr «pxffice a literaturii la edu
cau*  -MTăte, patriotică și revoluționară a 
fcțev3or" (expunce urmată de dezbateri, 
ta care vor participa toți profesorii de 
boaba și literatura română din județ).

D. CICIURA

Concursul
„Fondul Păcii" — 1982

Comitetul Național pentru Apărarea 
Păcii organizează, în anul 1983, concursul 
pe bază de buletine „Fondul Păcii" cu 
tema : „Strălucite inițiative și acțiuni ale 
României socialiste, ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, pentru dezarmare și 
pace, pentru asigurarea dreptului la viață 
al omenirii".

Adresîndu-se tuturor categoriilor de oa
meni ai muncii de la orașe și saiafr — 
elevilor, studenților și întregului turret 
— concursul se încadrează ta marile ac-, 
țiuni de masă menite să afirme voința 
de pace, contribuția țării noastre la opri
rea cursei înarmărilor, instaurarea unul 
climat ta care toate popoarele să se poată 
dezvolta liber și suveran.

Concursul este dotat cu numeroase pre
mii, iar buletinele pot fi procurate, cu 
începere de la 1 decembrie 1982. prin co
mitetele județene, municipale și orășenești 
de luptă pentru pace, prin întreprinderi, 
instituții și cooperative, prin unitățile de 
tavățămint, așezămintele culturale de Ia 
orașe și sate.

în Capitală, buletinele se pot procura 
de la sediul Comitetului municipal de 
luptă pentru pace. str. Biserica Amzei 
nr. 29, sector 1, de la comitetele de luptă 
pentru pace ele sectoarelor Capitalei și 
de la Universitatea cultural-științifică — 
sala Dalles, Bd. Nicolae Bâlcescu nr. 18.
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„RĂSPUNDERI DEOSEBITE REVIN SINDICATELOR IN EDUCAREA Șl FORMAREA OMULUI NOU, ÎN DEZVOLTAREA 
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TRE TOȚI OAMENII MUNCII."

NICOLAE CEAUȘESCU
(Hm C'uvîiit.u ea r.iwt *.â Congresul L-’i mii (n-Miule a Sindicatelor din Rotnâtlia)

Uniunea Sindicatelor din învățămint. 
Știință și Cultură a inițiat in cadrul fes
tivalului național „Cintarea României" o 
amplă manifestare sub genericul „Crea
tivitate și eficiență in invățămint", me
nită să sporească contribuția tuturor oa
menilor din jnvățămint la Îndeplinirea cu 
succes a sarcinilor încredințate de Con
gresul al XII-lea al P.C.R. școlii și sluji
torilor ei. Manifestind o deplină recepti
vitate față de această inițiativă și in 
dorința ca alături de toți oamenii muncii 
și școala, cei ce educă și instruiesc ti- 
nâra generație să omagieze, la cotele 
înaltului atașament, Conferința Națională 
a Partidului Comunist Român, Consiliul 
județean al educației și învățămintului 
Timiș, Casa personalului didactic. Comi
sia pentru activitatea sindicatelor din în
vățămint au stabilit un amplu program 
pentru a materializa această inițiativă. 
In conceperea acestui program ne-au fost 
de un real folos orientările publicate de 
revisufF£iibuna școlii* 4 în luna mai a.c„ 
ia ruurita „Viața sindicală4*. *

în vederea bunei orientări și > desfășu
rări a acțiunii „Creativitate și .eficiență 
In Învățămint", Biroul executiv al Consi
liului educației și invățămîntului a stabi
lit o comisie pentru etapa de masă care, 
in județul nostru, se va finaliza pînă in 
20 decembrie 1982, după care urmează 
etapa județeană pînă in aprilie J983.

In programul de activități al Casei per
sonalului didactic șl al Comisiei județene 
pentru activitatea sindicatelor din invă- 

liămint s-au inclus o serie de acțiuni 
psiho-pedagogice, metodice șl de specia
litate. ca: expuneri, dezbateri, consulta
ții, mese rotunde, consfătuiri, simpozioa
ne, demonstrații, schimburi de experien
ță, expoziții, menite să orienteze și să 
stimuleze, să popularizeze activități de 
ereație științifică și tehnică ale persona
lului din invățămint. Cu ocazia instruirii 
directorilor de școli, a comisiei județene 
și a activului sindical s-a insistat ca in 
fiecare unitate de învățămint să se creeze 
un climat adecvat, un colț al inventato
rului care, alături de acțiunile, mențio
nate, să- contribuie la materializarea do
rinței cadrelor didactice de a moderniza 

de invătămint in conținutul său. 
Un ut deosebit s-a pus pe stimularea 
interesului personalului din învățămint 
privind renovarea tehnologiilor didactice, 
creșterea randamentului procesului de în
vățămint, obținerea unei noi calități în 
întreaga activitate instructiv-educativă, în 
integrarea invățămîntului cu cercetarea, 
producția șl practica social-politică.

Ne-am propus ca în adunările lunare 
ale grupelor sindicale să organizăm ana
lize și dezbateri care să imprime un ca
racter de permanență acțiunilor ce se or
ganizează și care să contribuie la crește
rea și modernizarea bazei didactico-ma- 
teriale a unităților de invătămint. la do
tarea și autodotarea cabinetelor, labora
toarelor și atelierelor în chre își desfă
șoară practica elevii. Pentru ca această 
amplă manifestare să aibă o reușită de
plină, credem că este necesar ca presa, 
radioul, televiziunea, dar mai ales „Tri
buna școlii* 4, să publice cu regularitate, 
sub genericul „Creativitate și eficiență in 
învățămint44, experiența din diverse ju
dețe ale tării, strădania oamenilor școlii 
de a se încadra in atmosfera de eferves
cență creatoare, stimulată de Festivalul 
national al muncii șl creației „Cintarea 
României", inițiat de secretarul general 
a: partidului nostru.

MARIA PETRAȘCU 
președinta Comisiei județene 

pentru activitatea sindicatelor din 
invățămint Timiș

Practică în atelier

Omul, dimensiune a faptelor și roadelor sale
Datorez aceste însemnări unei Inițiative 

luate de Uniunea Sindicatelor din Invă- 
țămint. Știință și Cultură, pe cit de ine
dită și frumoasă, pe atît de încărcată de 
profunde rosturi educative, de semnificații 
și dimensiuni etice și spirituale : aceea 
de a se întîlnl, la sfîrșitul acestui octom
brie de aur, cu organizatori de grupă sin
dicală din mai multe școli sătești bănă
țene, spre a cunoaște munca și viața oa
menilor școlii, contribuția pe care și-o 
aduc, ca dascăli și ca cetățeni, la înflori
rea comunei, la dezvoltarea sa socială, 
științifică și culturală, spre a afla măsura 
in care școala, cei ce o slujesc, răspund 
nobilului atribut cu care a fost investită, 
de a fi factor de cultură și civilizație. '

în cadrul acestei intilniri s-au purtat 
dezbateri pe tema „Aportul grupelor sin
dicale de la școlile din mediul rural la in
tensificarea vieții social-politice și «iltu- 
ral-artistlce a localităților județului, in 
lumina documentelor Plenarei C.C. al 
P.C.R. «di» 1—2 iunie 1982."

Comuna în care s-au intîlnit se află in 
județul Caraș-Severin și se cheamă Zăvoi. 
Poate pentru că ulițele sale sfirșesc în 
colțuri de dealuri și de munte, în pășu
nile create de curgerea milenară a Bis- 
trei, sau poate din cine știe ce alt motiv. 
Oricum, numele acesta iți trezește nostal
gia copilăriei, dorul, nevoia de natură, de 
puritate, de aer și liniște, pe care aid le 
găsești din plin.

Generoasă prin conținutul de idei, de 
fapte și dimensiuni, acțiunea inițiată de 
Uniunea Sindicatelor din Invățămint, Ști
ință și Cultură și sprijinită efectiv de Co
misia județeană a sindicatelor - din învă
țământ și Inspectoratul școlar județean, 
susținută teoretic de prof- Lucia 
Doina Tirea, director în Ministerul Edu
cației și învățămintului, conf. univ. dr. 
Aculin Cazacu și publicistul Mircea He- 
rivan, autor al unor volume de pedagogie 
și psihologie a culturii, mi-a oferit cunoaș
terea unor oameni deosebiți, care și-au 
dăruit întreaga muncă și viață satului, 
creșterii și educării celor ce i-au dat de-a 
lungul anilor prosperitatea, spiritualitatea 
și trăinicia, celor ce i-o vor asigura în 
viitor.

Sînt, în majoritatea lor, învățătorii și 
profesorii școlilor, cei mai mulți fii ai 
satului care au rămas să-și slujească lo
cul natal, devenind neobosit! propagan
diști ai politicii partidului nostru, anima
torii vieții științifice șl culturale.

Unul dintre acești oameni m-a impre
sionat în mod deosebit : este învățătoarea 
Sofronia Muroni, organizatoarea grupei 
sindicale de la Școala din Zăvoi. Despre 
această femeie „numai inimă și suflet" 
cum i se spune, este greu să scrii in ci- 
teva cuvinte pentru că deține un tezaur 
de experiență : devenirea comunei, a scolii 
este strins legată, se confundă cu viața 
și munca sa de dascăl și cetățean, pentru

Practica în producție'

a elevilor de liceu
(Urmare din pag. 1) 

sorilor de specialitate, ele fiind corelate cu 
planurile de producție ale atelierelor-școa- 
lă. Se urmărește in mod deosebit ca pro
dusele cuprinse in listele de lucrări să 
asigure parcurgerea integrală a progra
mei școlare și însușirea materiei intr-un 
procent cit mai mare, conform profilului 
meseriei studiate. Menționăm, în acest 
sens, activitatea bună desfășurată în co
lectivele de maiștri-instructori de La liceele 
industriale nr. 1, 2 și 3 din Bistrița. Liceul 
metalurgic din Beclean etc. unde, in ca
drul activităților de îndrumare și control, 
s-au constatat, pe lingă o bună corelare a 
activității atelierului-școală cu activitatea 
profesorilor de specialitate, și preocupări 
mai largi de ordin pedagogic cum ar fi, 
stîrnirea interesului elevilor pentru execu
tarea produs'elor pe care urmează să le 
realizeze, motivindu-se fazele execuției și 
explicîndu-se rolul pe care produsele lor 
tl ocupă în producție. în cadrul cursuri
lor de perfecționare, organizate de inspec
toratul școlar cu maiștrii-instructori în 
fiecare an școlar și al acțiunilor de în
drumare și control, s-a insistat asupra ro
lului pe caro il are maistrul-instructor în 
formarea deprinderilor profesionale și apoi 
în consolidarea și perfecționarea acestor 
deprinderi, condiție fundamentală pentru 
pregătirea profesională a elevilor și deci 
pentru realizarea planului de producție din 
atelierele-școală, conform listelor de lu
crări.

întrucit în acest an școlar unitățile șco
lare din județ au fost angrenate în cam
pania agricolă de toamnă, au fost luate 

că prin exemplul său este măsura acti
vității întregului colectiv didactic al școlii 
și pentru că scriind despre ea scrii des
pre comună și școală, despre toți Jocui- 
torii săi la un loc. De peste 30 de arii este 
învățătoare aici și directoarea căminului 
cultural. Sub conducerea sa aceaslâ in
stituție a devenit focarul ce polarizează 
intreaga viață științifică și cultural-ar- 
tisticâ a comunei. Colaboratori in această 
nobilă și plină de dăruire muncă cu pă
rinții elevilor cu oameni de toate viratele 
și profesiile ii sint colegii de la catedră : 
Oltea Buzzi, directoarea școlii. Voichița 
Fală, Raica Iconia, Simion Moica, Maria 
Girbu și toți ceilalți.

Zilnic vin la căminul cultural, la ei. 
la oamenii școlii cetățeni de toate virstele 
pentru ca să-și dezlege tainele lumii în
conjurătoare, să cunoască istoria poporu
lui nostru, politica înțeleaptă a partidului 
și statului. Le vin in intimpinarca do
rinței lor brigăzile științificei conferințele 
(numai anul acesta s-au ținut 43) „Tri
buna democrației", galele de filme artis
tice și documentare. Vin să-și îmbogă
țească mintea și sufletul din paginile căr
ților (biblioteca are 7 #00 de volume și 
peste 300 cititori permanenți) sau vin. in 
număr din ce in ce mai mare, să perpe
tueze prin cintec. vers și joc bogatele tra
diții folclorice ale acestor meleaguri. Ac
tivitatea artistică și mai ales roadele sale 
sînt cunoscute în tot județul. Premii I, 
II și III, mențiuni, diplome, numeroase 
spectacole în comună, în județ și în afara 
județului. Interpreții formațiilor sînt ță
rani muncitori și intelectuali pe care-i 
pregătește instructorul artistic Sofronia 
Muroni. In acest domeniu, mai ales, este 
de o energie inepuizabilă, scoțînd din lada 
de zestre a folclorului bănățean bijuterii 
de preț, este un animator unic în felul 
său însuflețit de marea dorință de a servi 
comuna, de a-i ridica prestigiul. Transcriu 

„Călușarii* Învățătoarei Sofronia Muroni (premiul I la Festivalul Național 
Cintarea României)

măsuri de recuperare a materiei, inclusiv 
la pregătirea practică a elevilor, prin re
considerarea conținutului și volumului lec
țiilor. dar mai ales prin întronarea in rin- 
dul maiștrilor și al elevilor a unui spirit 
riguros de ordine și disciplină in organi
zarea muncii, utilizarea rațională a mate
riilor prime, energiei și exigență față de 
calitatea produselor executate.

Deși în anul școlar trecut s-au obținut 
rezultate bune in pregătirea profesionala 
a absolvenților școlilor profesionale și 
liceelor din județ — rezultate concretizate 
atit în realizarea integrală a planului de 
producție de peste 18 milioane lei. dar 
mai ales în modul cum s-au incadrat și 
s-au adaptat absolvenții acestor forme de 
învățămint în producție — am înregistrat 
și unele neajunsuri legate de aproviziona
rea unor ateliere-școală cu materii prime, 
de comenzi și dificultăți în rglațiile școli
lor cu întreprinderile patronatoare. în acest 
sens, Decretul 220 din 1982 privind trece
rea școlilor profesionale, de maiștri și a 
atelierelor liceelor industriale in subordi- 
nea directă a întreprinderilor patronatoare, 
a înlăturat neajunsurile semnalate mai sus, 
îmbunătățind substanțial activitatea prac
tică din atelierele-școală. Am îmbrățișat 
cu căldură indicația secretarului general 
al partidului nostru, tova ășul Nicolae 
Ceaușescu, dată la Consfătuirea de lucru 
de la C.C. al P.C.R. din; 20—21 octombrie 
a.c., de a se îmbunătăți pregătirea elevilor 
din școlile profesionale și de a crește nu
mărul lor. Considerăm că și în județul 
nostru se pot face încă multe în acest sens.

în județul nostru, alături de o indus
trie nouț, cu puternice platforme Indus

cîteva din mărturisirile sale : „Cînd eu șl 
soțul meu, tot învățător, ne-am început 
munca de dascăli eram aici aproape sin
gurii oameni cu carte. Am făcut atunci 
un legămînt : să ne închinăm amindoi 
munca și priceperea noastră ridicării co
munei. Am muncit zi și noapte cot la cot 
cu concetățenii mei la ridicarea școlii din 
Zăvoi, a celor din comunele subordonate 
— Voislava, Bontar-Cornișor, Poiana- 
Mărului. acum muncim la construirea 
unui nou cămin cultural. Muncim, insă 
mai ales cu oamenii și pentru oamenii de 
aici, care au netăgăduite și solide credințe 
in rosturile muncii. îi învățăm să-și 
făurească o concepție nouă, materialistă 
despre lume și viață, să trăiască și să gîn- 
dească într-un chip nou, comunist. Pen
tru a atinge țelul acesta nu am avut în 
toată carieița mea nici o zi de răgaz. 
Acum și comuna și oamenii sînt alții. S-au 
construit două fabrici de cherestea, ca
rieră de piatră, mină Se mică, s-a deschis 
șantierul hidrocentralei de la Poiana Mă
rului. Și aproape toți cei ce muncesc, ță
rani sau intelectuali sînt foștii mei elevi, 
pe care i-am crescut și educat cu grija 
și dragostea unei mame, și care acum mă 
ascultă și mă urmează cu devotament. 
Rămîn aici după studii, poate și datorită 
dragostei pe care le-am sădit-o față de 
locurile natale, să muncească, să pună 
umâful la dezvoltarea comunei, a jude
țului". Sînt confesiunile unui om de mare 
omenie, care își respectă cu sfințenie an
gajamentul și crezul. Mă gîndeam pri
vind-o și ascultind-o — poate și pentru 
că ne aflăm la ceas de toamnă — că ade
vărata noastră dimensiune o dau faptele 
și roadele muncii, elevii pe care îi creș
tem, locuitorii satelor, profilul lor moral 
și spiritual, întregul lor nivel de viață.

MONICA ROBEA

triale la Bistrița, Beclean și Năsăud, se 
dezvoltă cu bune rezultate și sectorul a- 
gricoi de stat și cooperatist in care, alături 
de cultura cerealelor, un. loc însemnat îl 
ocupă zootehnia și cultura pomilor fruc
tiferi. In acest sens, în majoritatea comu
nelor (42 din 53) funcționează școli de zees 
ani cu clase de liceu cu profil agroindus
trial, numărul claselor a IX-a cu profil 
agricol sporind, in acest an școlar, cu 27 
față de anul școlar precedent. Pe lingă în
cadrarea corespunzătoare a acestor unități, 
ne-am preocupat ți de asigurarea bazei 
didactice corespunzătoare. Prin repartiție 
sau redistribuire, am asigurat baza mate
rială necesară funcționării cabinetelor 
tehnologice, laboratoarelor de specialitate, 
atelierelor, fermelor didactice etc., urmă
rind transformarea unităților de învăță
mint în unități de producție-școală. Con
stituirea fermelor didactice pe lingă uni
tățile școlare și filialele de liceu în profil 
industrial-agricol, sarcină realizată cu spri
jinul organelor locale de partid și al con
siliilor unice agroindustriale, a dat posi
bilitatea elevilor din aceste unități școlare 
să înțeleagă mai bine lecțiile tehnologice 
și să desfășoare o bună instruire practică. 
Activitatea acestor elevi pe tarlalele 
I.A.S.-urilor și C.A.P.-urilor, in cadrul 
practicii de toamnă și în cea din fermele 
didactice le-a permis atît asigurarea unul 
loi de muncă pentru fiecare elev cit și o 
rotire a activității desfășurate de fiecare 
elev, astfel incit aceasta să se realizeze ia 
nivelul cerut de programele școlare.

Abordînd preocupările și realizările ob
ținute în județul Bistrița-Năsăud pe linia 
pregătirii elevilor pentru muncă și viață în 
raport cu cerințele din documentele de 
partid și de stat și în raport cu nevoile 
județului rezultă că mai avem încă multe 
de făcut, fapt pentru care întregul deta
șament de cadre didactice din județ se 
angajează cu responsabilitate să transpună 
exemplar în practică sarcinile trasate de 
conducerea de partid și de «tat în dome
niul invățămîntului.
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MHOIIf ACTIVE IN fUIIIIIÂ .ȘOIMII PATRIEI'

Funcțiile Invățămîntului preșcolar su
portă continue reevaluări in raport cu 
cerințele comenzii sociale a societății 
noastre contemporane.

Pornind de la aceste cerințe am încer
cat, cu mult optimism, metode- active, a- 
daptînd educația preșcolară la situația 
actuală. în introducerea acestor metode 
am Început cu disciplina copiilor la ac
tivități, disciplină ce am transfonnat-o 
lntr-o participare activă la lecții- Ast
fel, copiii și-au luat din du.ap materialul 
suplimentar considerat de ei necesar 
realizării unei acUvHâți de aplicație sau 
construcție, potrivit capacității și ima
ginației personale, au mers la un alt co
pil sa ceară un lucru necesar sau să 
vadă — la o pict>>™ — cum a reușit o 
anume culoare, sau de ce construcția co
legului e mai frumoasă ca a lui. Cu alte 
cuvinte am implicat copiii ia propria lor 
formare și informare.

Această lărgire a dimensiunii aodale 
am folosii-o intii la cercurile practaco- 
aplicative, activitate opțională, unde co
pilul ae manifestă fără o cenzura prea 
adâncă. Din punct de vedere moral, la 
aceste cercuri — și mai ales in cadrul 
activităților colective — copiii »-au exer
sai în a ti membri *i  unei edupe de 
lucru, ai unui grup metal, iar dm pun ' 
de vedere inMrucur au jpe.-a‘,.»<ia;iz 
cu informațiile prixute ia nrti-iteU.- 
obligatoria. Piimburtee. virilele p excur- 
gțile mi-iu dat paaicuitateț de a dorao i 
g, hrăni aetea de nw-oaviere st curu»' 
ta tea copulor. Aceste actmttU mă-au 
dat ranrfaețaa deahcmie. deoare<« am 
Oesdiis ele fate nevXma a o mu
Pentru a jnt»:*au  expemzHa î
a preșcolarilor n-istre. a ext vă citea 
repreaenxâr-dcr. a cuestinn ca ăxiak 
* intsese. gwctomnid au; ura oferit cu 
ocazia (i C3iv;i*a:  l-ara inarege cu 
MM-exn-niă viciu aooa - cu ocaua nc- 
Selar in uariepander-.. o piianar ■■ iar 
tn dase va creat Bad.0 ar-'Wiirv- 
prta (afin are asm coR al aoatășiar 
fdbp ca povești *actxa*e,  cărți da ooăo- 
șai rmste, jucăru. jacaril.

La organizarea cn regufa'lfate • aces
tor rrer> lăp m-eu lui rănit inaeși aasu- 
du e eopulor. adea For de namaști c 
(adu isil loarie lauila tntrea ri ode•- 
catoarei, ies dm riad pentru a armări o 
giză. pip-e gardul acoperii cu brmnă. 
adună o crenguță sau o lăn 111 b 1 S» 
merg foarte bucuros ea ea ia nună aso- 
tivind că la intoareere vor face cu
eiei. puterea de absert^e fa» de tot 
ee iarrr-j —* p <mc fa de a ae
ort"ute in periujul uman. Pnn urmare, 
w Mrrrr ii — aa aceste activități — să 
de tașeSqpere. ta tei ee-t toronjoară. aă 
știe că toate ebiedete poartă

•afaae material șt «a o tas
, De altfel, p mie larrfis a ișntee la o 

„țșctsrare- ;■ -’-i1

% ci»i>Rj ivi'
Vaatai

in vedere șa faptul că reușita 
ș-.'olare, tn debutul scblaritau:,

formai ii 
consensul 
acțiune și 
celorlalți, 
deu : in

grupului șt iar de muncă, de 
acționai. de p-ubilitatea de 

de coparticipare la problemele 
s-a folosit următorul proce- 
desfășururea activităților cu 

conținut matematic ți a jocurilor didac
tice de cunoasu-re a mediului Înconju
rător — și chiar la activitățile practice — 
pe masa pe care sint așezate materialele 
necesare desfășurării lecțiilor, s-a așe
zat, intr-un coșuleț mai mare, materia
lul educatoarei, rămînînd in grija fiecă
rui copil, in fiecare dimineață, să trea
că pe la masa cu materiale, să se fami
liarizeze cu acesta și să-și așeze același 
material in coșulețul său. Astfel, la jo
cul didactic „Știi să faci la fel ea anine?", 
copiii și-au pus in coș 3 mulțimi de obi
ecte : o mulțime cu 2 mere, o mulțime 
cu 4 mașini și o mulțime cu 6 mingi. 
Copiii nu au știut că vor compara și or
dona in șir crescător și descrescător aces-
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te mulțimi, dar «u observat că sint mul
țimi de forme diferite și, fără să-și dea 
seama că fac o corespondență, au scos 
tot atâtea mulțimi, cu tot atîtea 
elemente dte erau in coșulețul edu
catoarei ; zau la „Jacul Mdorilar", 
de la Cunoașterea mediului Încon
jurător. copiii au așezat 10—12 jetoane 
■au figuri geometrice (cerc și pătrat) 
colorate diferit F2 n-au știut că va tre
bui să fană pereche thtre figuri care au 
aceeași cutiare sau aceeași formă, s-au 
farmHarizat os acestea, iar atunci dnd 
■o au nocuaoacut culorile, au întrebat 
eolegu de grupă șl in desfășurarea jocu
lui »-iu dcvcaareat mult mai ușor. în fe
lul aresta, in programul Șei copilului a 
l*b*t  *>  grija de a-și așeza materialul 
nocrc.r desfășurării lecției pentru ziua 
fasperb-ră ; mai mult decit atît copiii au 
colaborat Intre ei. ajutînd sau cerând a- 
jutor la așezarea materialului, șl au fă
cut R primii post in Învățarea anticipa
tiv*  ■ panii ipa liră. Tot prin acest pro- 
cedm. cajpili «u înțeles că ce fac azi nu 
au făcut ieri, ce va fi miine nu va fi la 
**1 03 a-ti. Megătil pentru nou, pen-
•rB eAitobnae. pealro altceva, pentru a 
y »*■■■»■  ta va decalaj ivire viață șl 

Ar pregătire pealro viață, pentru
• partiiipu >- propria Iar (armare și infor
mare. T« In r -ta direcție, in activitățile 
™ caracter practic (jocuri de construcție, 

nxaji -dît) d chiar
e cxxx. au fost obișauiți cu ati- 

laăao de u uni ulțtaalre fată de «ine șl 
fată dr aim. ca vtdraunz să-ța dams- 
•ă Mai tell pnn nvueoLam» lucrării : 
O u-ar O plăcut sa nuu aibă lucrarea, 
m-ai A dorrt aă ma; fad M o-ai reușit ’ 

La .Cahul muneu- — core a fost, de 
ap*,  pentru eopu. „Colțul jucăriilor*  — 
»-«a pas la dispoziția copiilor: materiale 
dsu a an vă. trusa cu jocuri de eoostruc- 
pe. bptet. hbtte plastilină. iar
nșpțli Ui aatetriuau »tc materiale
Mvtrti. Alea oya. și-au dezvoltat capi- 
mteaa de a selecta materialul după tn- 
«amri calitative, au firul proiecte, trxer- 
«ărt. tipare «V cîxla- da-ă le-a reușit 
jMAna pruxrtată. arwnjfrTmtrea l>ar mi-a 
■eodri că știa re war. că stanul acțiunii 
fete Scurt- limpede. dar că iademiaarca 

'WiMii a rikaiA*  la uram pianului faflhțp. 
tuli *•  a drxu zi o Ju»u de iacapăt cu nu 
multă aaabific p cpUmissv Aio și «cum 
a-ou Armat deprinderile nsotrtoe la legă
turi cu eoinairva celor mai elementare 
«ler<M-ute ds muncă al cu transformare.» 
materie; iBC-ua eboșei.

I» fol-aurea metodelor artive, am Brut 
P pași mal la eunoștmțv dm-
prv natu-a n afund cind p-a p-edat e
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^Stejarii" de miine, printre stejarii de azi

In contact direct cu tainele meseriilor

(Secția 
$1 di- 
de Ia 
Moara 
grădi-

Preocupate de a da, încă din copilărie, 
o orientare asupra specificului muncii 
în diferite profesiuni, am organizat in
teresante vizite la locul de muncă al pă
rinților, unde Șoimii patriei au venit in 
contact direct cu tainele meseriilor.

în timpul vizitelor organizate în zona 
industrială a orașului Vaslui, șoimii pa
triei și-au făcut planuri mărețe dorind 
să devină : electroniști, chimist!. texti- 
liști, metalurgiști etc S-«u vizitat ur
mătoarele obiective Industriale : I.A.M.C., 
I.M.I., Textila, t.C Vashn, I.P.L. 
de împletituri de răchită Brodoc) 
ferite sectoare ale agriculturii 
C.A.P. Vaslui : ferma zootehnică 
Grecilor, ferma horticolă Bălteni, 
na de legume și zarzavaturi Munteni.

Cu prilejul acestor vizite și plimbări 
am încercat să realizăm o preorientare 
profesională încă de la vîrsta de 3 ani, 
avînd în vedere cerințele actuale ale 
județului.

Copiii de 3—6 ani, intrind tn contact 
direct cu meseriile părinților, și-ap dat 
mai bine seama de greutățile și satis
facțiile muncii depuse de aceștia Intere 
sânt a fost dialogul dintre șoimii patriai 
șl muncitorii de la secția de împletituri 
Brodoc, unde se foloseau. In realizarea 
unor bunuri necesare omului, materiale 
din natură : răchită, pănuși de porumb, 
paie etc. De aici, orientarea către in
dustriile mici artizanale din mediul rural.

Vizitele organizate au fost finalizate 
prin recitări, cintece, jocuri cu text și 
tint — la locul de muncă potrivit : 
„Mama ' noastră-1 țesătoare" ; „Acul" ; 
„Zidarii" ț „Meșterul fierar", ,,Pe ogoa
re" „Părinții mei" etc.

Mesajul poeziei „Ce miros au meseri
ile" — de scriitorul italian Gianni Roda
ri — l-a determinat pe copii să Înțelea
gă mai bine tainele mesenilor : „a cocă» 
și plăcintă miroase-n brutării, 1 în orice 
tlmplărie a sclnduri noi miroase. / un 
vopsitor miroase a lacuri de vopsit. / șo
ferul are-n haină mirosul de benzină, /

Jocul logico-matematic
și particularitățile grupei de preșcolari

iar un halat de medic de doctorie 
/ a brazdă afumată, a cimp și spic 
i va mirosi plugarul ce merge la 
și numai trindăvia nu are vreun 
Testînd copiii pe grupe de vîrstă, 

seama de preferințele

un muncitor mirosul de uleiuri de ma
șină, I 
amară 
bogat, 
arat, / 
miros".
ne-am dat bine l_________,___________—
lor și măsura in care vizitele și plimbă
rile i-au influențat în alegerea unei pro
fesiuni de viitor.

Copiii de 3 ani, deși Impresionați de 
locul de muncă al părinților, tn urma 
testării nu s-au oprit asupra unei profe
siuni sigure, așa după cum arată unele 
răspunsuri : voi merge la tară să măninc 
cireșe ; vreau să fiu șoim apoi pionieră ; 
vreau să devin un tătic.

La grupa mijlocie viziunea șoimilor 
patriei este mai clară .aceștia Ăndu-și 
seama de rolul lor in viitor, așa cum a 
răspuns Anca : „doresc să muncesc, să 
fiu un om mare" ; sau Dragoș : „să devin 
militar ca să apăr țara".

La grupa mare s-a observat că alege
rea unei meserii este legată mai mult 
de suita jocurilor de creație desfășurate 
în etapa jocurilor, decît de vizitele efec
tuate in întreprinderile din județ.

Acest lucru l-au dovedit cei 50% din 
șoimii patriei de ti ani, care doresc să 
devină medici (numai 1% muncitori). 
Aici intervine rolul nostru: tema jocu
rilor de creație propuse de educatoare 
să varieze în funcție de meseriile jude
țului. iar 
amploare 
rintilor, 
educativi.

Orientarea nu mal este înțeleasă, ast
fel. ca rn simplu praee- de pslho-diag- 
aostie și de îndrumare profesională, ea 
este. In esență, e acțiune edu«a^&, care 
realizează pregătirea psihologică • tine
rilor pentrn alegerea profesiunii.

orientarea profesională să ia o 
mai mare prin antrenarea pă- 
pionierilor și celorlalți factori

Edae. VICTORIA BLAJ 
Edne. IOANA MIRON 
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posibilitățile lor și la nivelul de cunoș
tințe și deprinderi de care aceștia dispun. 
Jocurile logko-niaiemittice și-au dovedit 
valoarea educativă deosebită, ele contri
buind la reaî' 'rea aspectului formativ al 
ectirităților matematice dezvoltindu-le*  
copiilor gindirea legică, deoarece ei sint 
puși in rims1 ta do a căuta soluții și de a 
vertaitza acțiunile Indopimtte. _

Fiecare joc logic a tat stud'aten
ție înainte de a fi executat de co-Td. Edu
catoarele au fost preocupate de îmbună
tățirea cunUbufahd jacurilor logice, de 

r sotuța. a unor forme de mup 
ia aceeribOe tuturor copi- 
a âz^ele educatoare au cău

tat să așătre create: diferitele recomandări 
eu țx~.c. la ; »cus iogic. să contribuie ac
rie la :rea >i îmbunătățirea struc-
taru acuriuis. iș adaptate» lui la grupa 
eu care se hacrcazA. S-a folosit materialul 
eni mas potrri-t. pregitu din vreme și Be- 
ăretKcmt potrivit y-curiinr organizate.

Exjxr-tetvte .e :c de Marian Bejat
ri Paul FS.-pc».-j l-v.-eabu cu privire la 
jerm-rea ocștaci matematice la
mț~a.t te î—î zsl. se țxis in evidență pa 
sfc-l-iatea s -.. de a compara mulți- 
mfee. de a stabili corespondența Intre 
mulțimi, de tt șesta modificările i umeri- 
re de mMVăv. de a sesiza raporturile de 
egvlâăte șt mc—luate. TcA ei arată că In 
ulrau an. uo_. cereetetori ca Galperin și 
Carr&aar. ou revendicat superioritatea 
formam i de număr, prin măsu
rare, Ixfa <fc rrs'.ca bazată pe gruparea pe 
cbteite. pe mul; îmi, ar_ a... .-.tind că prin
BăMnre rezuifa mai eriăent faptul că 
mST-ăml nu e«te allecra decit raportul 
d-itre parte și inrreg. Programa invăță- 
mmtalvi pre-evlar dovedește a preocupa
re peiuaaaeată peotrv modernizarea în- 
vățămintalai matematic, pre vă zi nd forma
rea conceptului de număr, atît prin nor
mele pe care le relevă teoria mulțimilor, 
■st și prin măavrare.

De aceea, una din problemele pe care 
le-am urmării in cadrul unității este 
aceea a organizării nnor activități diferen
țiate cu capiii cure ao împlinit I 'tțfupu 
începerea aanlui școlar și care aa iwnas 
la eautinuare la grădiniță Am considerat 
că perioada de la ( la 7 ani, perioadă 
foarte propice pentru înțelegerea 
fenomene fizice și matematice, nu 
buie pierdută de către acești copii 
repetarea activităților desfășurate la 
pa mare. Făcind cu ei o activitate 
rențiată, pe grupuri mici, copiii respectivi 
au fost sprijiniți m raport cu particulari
tățile de virstă și individuale, in vederea 
dezvoltării capacității .lor intelectuale. 
S-au desfășurat cu acești copii jocuri cu 
diferență intersecție, complementara re
uniunii, jocurile desfășurindu-se de fie
care dată cu alte sarcini pentru a-i ajuta 
pe copii să-și orienteze gindirea în mai 
multe direcții deodată (ex. Jocul celor 10 
întrebări, Dă-mi piesa care lipsește, Așea- 
ză-mă la locul potrivit etej.

unor 
tre- 
prln 
gru- 
dife-

Educ. MARIA STAN.
directoarea Grădiniței nr. 10 din Vaslui
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f Lectura literară suplimentară ACTIVITATEA SIMULTANĂ
în Îndeplinirea obiectivelor generale ale 

Invățămîntului, precum și a celor spe
cifice ciclului primar, disciplina limba și 
literatura română are un rol deosebit de 
important. De aceea, in planul de învăță- 
mtnt pentru clasele I—IV aceasta deține 
numărul cel mai mare de ore.

Din numărul de ore repartizate pentru 
citire, programa școlară cuprinde cite o 
eră pe săptămină, la clasele II—IV, pen
tru îndrumarea lecturii literare suplimen
tare. La clasa I, orele destinate acestui 
scop se repartizează din cele la dispozi
ția Învățătorului, precum șl din econo
mia orelor de citit-scris.

Pentru a veni în sprijinul învățătorilor, 
la Începutul acestui an școlar a fost di
fuzată în școli lista cu lecturi literare su
plimentare pentru elevii claselor I—IV. 
Aceasta cuprinde opere literare, creații ale 
literaturii naționale și universale, apre
ciate ca accesibile elevilor de virata ci
clului primar. înainte de a le recomanda 
•levilor, cadrele didactice verifică dacă 
•perele literare respective se găsesc in 
biblioteca școlii, a comunei șl orașului, 
■au dacă le au in bibliotecile personale. 
Odată cu recomandarea lecturii, învățăto
rii precizează și sursa de unde poate fi 
luată cartea. In cazul In care unele cărți 
eu lecturi literare suplimentare nu sînt 
Ia Indemlna elevilor, acestea se procură 
de către Învățători și se citesc cu întrea
ga clasă, sau se înlocuiesc cu altele acce
sibile care se află in biblioteca școl'i.

La clasa I, in perioada preabeeedară șl 
■becedară, creațiile literare recomandate 
sint prezentate de Învățător in ere spe
ciale, prevăzute în planificarea trimes
trială. De - asemenea, se poate solicita 
sprijinul părinților ca unele lecturi să fie 
citite copiilor acasă, iar învățătorii să ve
rifice in ce măsură conținutul acestora 
S fost însușit corect de către elevi.

în practica școlară se folosesc diverse 
forme de îndrumare șl stimulare a lectu
rii litopire suplimentare. Astfel, una din
tre t este citirea expresivă realizată 
de in xțaior. Se aleg, de obicei, scurte 
povestiri, eu un bogat conținut educativ, 
prezentate într-o formă literară accesi
bilă și atrăgătoare. Intrucit puterea de 
concentrare a copiilor se deosebește de 
la o clasă la alta, este necesar să se cal
culeze eu atenție timpul afectat citirii 
pentru ea aceasta să eapteze atenția ele
vilor. O altă formă este povestirea. învă
țătorul prezintă elevilor conținutul lectu- 
jii In așa fel incit să-l Îndemne să o ci- 
lpsască și singnri. Pentru a putea verifica 
acest lucru lasă intenționat nedezvăluite 
unele detalii ale acțiunii. Considerăm ca 
necesară verificarea, deoarece sînt elevi 
care nu citesc lectura recomandată. Po
vestirea poate îmbrăca șl alte forme ca : 
prezentarea părții introductive a operei, 
a punctului culminant sau a altui mo
ment, care să-1 determine pe elevi să ci
tească lectura literară respectivă. în alte 
Bituații, învățătorul precizează ce trebuie 
citit individual, precum șl perioada de

Povestiri istorice
lefter a II-a din inedita „trilogie*  e- 

ditara de Editura didactică și pedagogică 
— „Povestiri istorice*  pentru copii și 
școlari — șoimi ai patriei și pionieri — 
de Dumitru Almaș — și-a făcut apari
ția în librării. Șl acest volum se reco
mandă, de la sine, educatoarelor și în
vățătorilor, părinților șl bunicilor, care 
vor găsi aid, ca și în precedentul volum, 
pentru fiecare virată a micilor lectori sau 
ascultători, minunate întimplâri din is
toria neamului, însuflețind strălucita 
pleiadă a marilor luptători pentru liber
tatea și neatimarea țârii, pentru unita
tea ei, in numele cinstei, al omeniei, al 
dreptății, in fața năvălitorilor, asuprito
rilor și jefuitorilor de tot felul — fie 
din afara, fie chiar dinăuntrul țării. 
Aceste figuri strălucite se numesc Mihai 
Vodă Viteazul, Matei Voievod Basarab, 
Neculai Milescu Spătaful, Constantin 
Brîncoveanu, Dimitrie Cantemir, Tudor 
Vladimlrescu, Nteolae Bălcescu, Avram 

timp, iar în ora programată solicită ele
vilor să prezinte conținutul acesteia, or
ganizează dezbateri care să contribuie la 
dezvăluirea mesajului operei, a formei 
de prezentare, în vederea dezvoltării ex
primării orale a elevilor.

Unele lecții de lectură pot fl organiza
te special pentru popularizarea cărții. 
După ce elevii au cunoscut creații ale u- 
nor scriitori remarcabili ai literaturii 
noastre, cu ajutorul textelor din manuale
le de citire sau al lecturii literare supli
mentare se desfășoară ore special destina
te scriitorului respectiv, în care se pre
zintă mici expoziții de cărți și se reali
zează discuții privind operele citite. în
vățătorul se referă pe scurt și la alte 
creații literare, urmărind stimularea in
teresului elevilor pentru lectură.

Șezătorile literar» contribuie în mare 
măsură la educarea elevilor, la dezvolta
rea gustului pentru citit Această formă 
de activitate literară, bine organizată, 
creează adevărate momente emoționale 
care apropie mai mult elevul de opera 
literară. In orele destinate lecturii. învă
țătorul urmărește și formarea unor de
prinderi de lucru, cum ar fi : așezarea In 
raft a cărții, găsirea lecturii preferate 
dintr-un volum cu sprijinul tablei de ma
terii sau al cuprinsului, folosirea dicțio
narului de cuvinte, întocmirea unor no
tații despre cărțile citite etc. Programa șco
lară nu recomandă folosirea unor caiete 
speciale de lectură. Notațiile se pot în
tocmi pe caietul de citire. La clasele 
I—IV aceste Însemnări se pot referi la 
titlul operei, la scriitor, la personaje, pre
cum și la partea cea mai interesantă din 
lectura citită. Solicitarea elevilor de a 
reda in scris conținutul operei sau de a 
tntocmi rezumate complicate ni se pare 
pentru aceste clase, exagerată. Asemenea 
practici nu atrag elevul de partea lec
turii, ci-1 îndepărtează. Unele activități 
organizate în afară de clasă pot veni in 
sprijinul studierii operei literare, contri
buind la dezvoltarea simțului artistic al 
elevilor, la educarea acestora. Astfel, vi
zionările de spectacol de teatru pentru co
pii, de filme documentare și artistice, au
dierea emisiunilor speciale de radio au o 
deosebită însemnătate instructiv-educa- 
tlvă. Totuși, filmul sau piesele de tea
tru adaptate după operele literare nu pot 
înlocui lectura operei, contactul direcț 
cu creația artistică a scriitorului;

îndrumarea _și stimularea lecturii lite
rare se realizează atit în orele speciale 
destinate acesteia, cit și pe tot parcursul 
procesului de invățămînt. Este necesar 
ca lecțiile de lectură să se organizeze cu 
multă grijă, constituind adevărate acte e- 
moționale care să-i determine pe elevi să 
se apropie mai mult de literatura noas
tră, să îndrăgească lectura.

Prof. VASILE, MOLAN 
inspector 

in Ministerul Educației și Invățămîntului

Iancu, „craiul munților*,  Cuza Vodă— 
Dar sint, adesea, și oameni simpli, din 
popor, ca de pBdă : Novac, Gruia, plă
tești din Cetatea Neamțului, haiducul 
Pintea Viteazul, Ecaterina Teodoroiu, 
ostași din luptele de la Grivița, Rahova, 
și Mărășești, iar uneori— chiar copii, 
cum ar fi : Mădălina din Vad, Petrișor. 
fiul revoluției de la 1848. băiatul care 
a vorbit cu Vodă Cuza, fetița din nuc 
de la Mărășești— Evidențiem, încă o 
dată, tonul caid, sfătos, al remarca bCu- 
lul povestitor cane este sernton.il Dumi
tru Almaș, rostirea sa intr-o frumoasă 
și curată limbă românească — id colo 
colorată de arhaisme, dar pe tnțelesal 
celor cărora H se adresează. constituind 
ea Însăși una din valențele educative ale 
cărții — ca și veridicitatea ingenioasă a 
ilustrațiilor semnate de Valentin Tă- 
nase.

D. S.

Pregătirea pentru lecții
Funcționăm intr-o școală unde preda- 

rea-invățarea se realizează simultan la 
două clase. In asemenea situație, apre
ciem că pregătirea fiecărei lecții are un 
rol hotăritor pentru obținerea unor bune 
rezultate in instruirea și educarea ele
vilor.

In prima etapă a pregătirii, avînd în 
vedere sarcinile instructiv-educative pre
văzute de programele școlare, ne fixăm 
obiectivele pentru fiecare lecție și, in 
funcție de acestea, stabilim strategiile di-, 
dac ti ce și mijloacele de învățămint pe care 
urinează să le folosim.

Altă etapă a pregătirii constă în stabi
lirea conținutului ce se transmite pe dis
cipline și clase, precum și a tipului de 
lecție pe care-1 abordăm (lecție mixtă, de 
comunicare, de formare a priceperilor și 
deprinderilor, de recapitulare etc.).

Țlnind seama de nivelul fiecărei clase 
cu care lucrăm și de disciplinele de invă
țămînt care se predau simultan fixăm 
durata activității cu Întreaga clasă și a 
muncii independente.

Prin activitatea directă urmărim trans
miterea noilor cunoștințe, stimularea par
ticipării conștiente a elevilor, dezvoltarea 
proceselor gîndiril (analiza, sinteza, com
parația, abstractizarea, generalizarea), for
marea deprinderilor de exprimare corectă 
etc.

Intrucit timpul de lucru direct cu clasa 
este mai scurt, in pregătirea lecției noi, 
ne bazăm mult pe cunoștințele anterioare 
■le elevilor. Astfel, ne fixăm momentele 
din predare pe care le realizăm cu spri
jinul elevilor. La obiectul „Cunoștințe 
despre natură*,  la clasa a III-a, de exem
plu, participarea elevilor este mal activă ; 
aid ae realizează, de obicei, lecții mixte, 
deoarece elevii au cunoștințe despre unele 
plante și animale. Ordonind aceste cu
noștințe. selectăm mai multe tipuri de 
activități pe care elevii le desfășoară in 
mod independent (exemplu : compararea 
a două animale sau plante, stabilirea ase
mănărilor și a deosebirilor, a foloaselor 
și pagubelor etc.). în unele situații nu 
putem trece cu toată clasa odată de la 
activitatea directă la cea independentă. 
Cu elevii cu un ritm mai lent Ia învăță
tură mai insistăm asupra însușirii unor 
cunoștințe chiar dacă ceilalți lucrează in
dependent. La citire, de exemplu, în timp 
ce cu unii exersăm actul citirii, alții pri
mesc sarcina să împartă textul pe frag
mente și să scoată ideile principale.

în timpul pregătirii pentru lecție, o 
atenție deosebită o acordăm stabilirii ti
purilor de activități independente, pentru 
o clasăj care se realizează în timp ce noi 
lucrăm direct cu cealaltă clasă. Aceste 
activități se desfășoară după transmiterea 
informației, in vederea fixării șl conso
lidării cunoștințelor, precum și înainte, 
pentru a pregăti Însușirea noilor cu
noștințe. Toate cerințele pentru munca 
independentă le formulăm in așa fel Incit 
să stimuleze la lucru pe flecare elev, in
diferent de nivelul pregătirii acestuia, 
iar temele date cuprind noțiuni cunoscute 
cu care elevii să opereze in situații not 
De la un an la altul ne-am completat se
turi de fișe, planșe cu diferite teme pen
tru munca independentă. De obicei, a- 
ceste cerințe pornesc de la ușor la greu 
pentru a da posibilitatea fiecărui elev să 
lucreze. Unele fișe conțin teme mai 
ușoare sau mai dificile și le dăm elevilor 
care termină mai repede, decit am pre
văzut noi, sarcina individuală.

Pentru a verifica eficienta pracesnlul 
de predare-invățare. prevedem ■edalităli 
de evalnare a cunoștințelor elevilor, ne 
Întocmim fîie sau atee mij' are care cu
prind sarcini pentru realizarea obiecti
velor prepuse. pe c—e le pâdtrs.m si ni 
le transmitem sfinsiîu: avted
grrtă sâ ie îmbogățim, cu avuMțfie apă
rute in domeniul respectiv.

far. ADRIAN VETELEANU 
înv. SILVIA VETELEANU

Școala ne. t din RoroaaH de Bna, 
județul Viicea

NOI PROGRAME DE PERFECȚIONARE
A apărut broșura raț>—nzttxd „Progra

me de perfecționare. â^intivare. grotele 
II I in ia văl Am: -rt pentru educatoare, 
in vă tătari ș> profesori de toate Speti-::.- 
tăple. și de reciclare, pentru maUriri-ia- 
stru tori. la disciplinele : Sociăl.vm su
in lifte. Prnbre-me actuate a ie constr- 1 
■ocialîtmiitui in Republica Socxa-sfâ Ro
mânia. pedaxMpe si pssholo-g-e

Broșura se difuzează prin duoșcerile 
de ziare șt oficiile de difuzare a presei.

Informăm cititorii că zn anei viitor 
toate aefeUto programe pcetre cursurile 
da perieettonora și pe «re eximrerle da 
defmttare to tovășăaaant și ebjlm ui 
grade Im didactice II și I. valabile eu în
cepere dto aaal scalar 1SB3—Mal, un var 
■ ai fi publicate to brr .a.

Pentrn a ae aaigwa a mai buni ser
vire a eMitarflar — iadeaaeM a colegii"*  
dto tocalită|ile rarele a arie ■■ siat pene
le da difuzare a presei și a colegilor din 
toealitațile urbane aude atacările repar
tizate aini mai ■iei deal saiicilările — 
iueepind re ar. 147 al revistei, dia ia
nuarie 1MX toate programele pentru 
toate specialitățile vor fi publicate. rind 
pe rind, ia paginile revistei „Tribuna 
școlii*.

Abonați! revistei vor avea, in acest fel, 
asigurate toate programele amintite nu
mai pe baza abonamentului și fără per
ceperea altor sume suplimentare.

Muncă independentă

și activități comune
Pentru ca elevul să devină subiect con

știent al propriei safb formări, am dat 
ca muncă independentă, desfășurată în 
clasă șl acasă, alegerea in textele literare 
din manual a unor expresii și cuvinte 
deosebite, a celor mai frumoase figuri de 
stil și, apoi, alcătuirea cu acestea a unor 
propoziții. In acest fel elevii își îmbo
gățesc vocabularul, se exprimă mai fru
mos și, in același timp, scriu mai corect. 
Incepînd cu clasa a II-a, le-am propus 
să alcătuiască „carnețelul de cuvinte», 
completat în mod creator cu expresii fru
moase.

I-am corectat perihanent și, prin dife
rite metode și procedee, am înlăturat 
unele regionalisme din exprimarea aces
tora, ca : „șpor“ în loc de „sobă“, „pă“ în 
loc de „pe“, „a rădica", în loc de „a ri
dica", „uăl" în loc de „oi" etc., reușind cu 
mal multe serii de elevi, ca pină în clasa 
a IV-a să le formez un stil de vorbiră 
și scriere corect, apropiat de cel literar. 
De asemenea, m-au preocupat, in cadrul 
activității simultane, timpii comuni, adică 
acea muncă comună a celor două clasa 
care — fiecare la nivelul ei de înțelegere 
— lucrează împreună cu mine.

Am conceput unele lecții de dezvoltarea 
vorbirii, la clasele I—III, avind activitate 
comună pină la un anumit moment: de 
exemplu, se audiază la casetofon, sau sa 
Studiază, după un șir de ilustrații, po
veștile : „Capra cu trei iezi", „Punguța 
cu doi bani", „Albă ca Zăpada", audiția 
fiind urmată de o compunere scrisă, alcă
tuită de elevii clasei a III-a ; pentru ele- i 
vii cu nivel mal bun de pregătire, în or
dinea succesiunii întimplărilor din po
veste, iar pentru cei care nu aveau pină 
la momentul respectiv consolidate deprin- * ] 
derile de alcătuire a unor compoziții li- i 
terare să formeze propoziții despre po
vestea audiată. în prealabil, pe tablă am 
scris o serie de cuvinte și expresii din 
poveste. In timpul muncii independenta 
efectuate de clasa a III-a, clasa I a reluat 
și relatat povestea oral, interpreted dife
rite situații.

Un alt procedeu folosit in cadrul «ctl- * 
vitățil independente l-a constituit munca 
cu manualul, studierea textului literar din 
punct de vedere ortografic. Elevii știau 
că în fiecare zi vor fl Întrebați asupra 
ortogramelor existente in text, oral sau 
In scris, și că vor întrebuința aceste orto- 
grame șl-n alte contexte decît cele din 
carte. Incepînd cu clasa a II-a am orga
nizat zilnic munca independentă ca o ac
tivitate de completare a altor obiectiva 
didactice, de pildă, alcătuirea unor pro
poziții cu ortogramele din textul de studiu 
la zi. In acest fel, se formează obișnuința 
de autocontrol, de atenție dirijată, atit la 
citit, cit, mai ales, la scris.

înv. OLIMPIA MUREȘAN 
Școala din Remeți pe Someș, 

județul Maramureș i

„Colocvii pedagogice**
In trimestrul T al acestui an școlar. Te

leviziunea română, împreună cu Ministe
rul Educației și Invățămintului, organi • 
zează un ciclu de emisiuni sub genericul 
„Colocvii pedagogice".

Transmisă miercuri la orele 16,05 (șl re
luată jof la orele 11.05). in alternanță cu 
alte rubrici adresate cadrelor didactice, 
emisiunea „Colocvii pedagogice*  constituia 
o tribună a experienței înaintate din do
meniul activității didactice și metodice da 
la clasele I-IV. în această emisiune, în
vățătoare și învățători și alte cadre didac
tice participă la dezbaterea unor aspecta 
de bază ale perfecționării procesului in- 
■tructiv-educativ din ciclul primar.

paa~mn mum ți tavirtiUanui 

PROGRAME 
DE PERFECȚIONARE DEFINITIVĂRI 
(RADELE II Șl I IM ÎNVAȚĂMlNT 

pa tot 

eAacataare, iavățătari și profesări 
it toate specialitățle ți de recidare 

peatra naițiri-iastractori
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Cunoștințe generatoare de îndreptățită 

mindrie patriotică
Un adevăr din totdeauna recunoscut 

este rolul pe care-1 are istoria în for
marea științifică și în educarea morală 
și patriotică a tinerelor generații. In 
mod deosebit, este de neconceput dez
voltarea sentimentelor patriotice, a res
pectului pentru realizările și eforturile 
înaintașilor, a mîndriei pentru apartenen
ța la un anumit popor fără cunoașterea 
istoriei patriei. De aici, și importanța pe 
care o acordă documentele de partid is
toriei ca factor educativ.

Pentru a atinge acest obiectiv este 
necesară însă o grijă deosebită. Nu in 
selecția temelor, căci pentru realizarea 
lui nu este îngăduită nici o omisiune de 
fapte sau momente, istoria patriei nere- 
zumîndu-se la o suită de evenănente de 
excepție, ci preocuparea constantă pentru 
nivelul științific al comunicării și pen
tru forma ei.

Un loc deosebit în studiul istoriei 
României ÎI ocupă . formarea poporului 
român. Tratarea acestei- teme implică nu 
numai o riguroasă prezentare a datelor 
acumulate pînă acum, ci și o atitudine 
critică față de orice încercare de a de
forma adevărul științific, indiferent dacă 
la baza acestei deformări stau simpla ig
noranță sau teorii tendențioase. La 
capătul unei astfel de expuneri elevul 
trebuie să rămînă înarmat nu numai cu 
o serie de adevăruri fundamentale și cu 
ideea că o problemă de asemenea com
plexitate nu poate fi rezolvată fără un 
studiu pluridisciplinar, ci și cu capaci
tatea de a distinge dintre adevăr și fals 
sau exagerare.

Unul din aspectele principale ale aces
tei teme este delimitarea ariei de forma
re a poporului român, sublinierea uni
tății teritoriale, lingvistice și culturale a 
întregului spațiu carpato-ponto-dunărean, 
a rolului Dunării, ca punct de legătură 
între grupe aparținînd aceluiași neam, 
cel dacic și, mai apoi, daco-roman.

Cea de a doua idee fundamentală este 
romanitatea românilor, rolul lor de mici 
reprezentanți al părții orientale a impe
riului roman. Elevii trebuie să realizeze 
lunga durată a procesului de romanizare 
ale cărui începuturi trebuie căutate în 
pătrunderea pașnică, începînd cu secolul 
al II-lea î.e.n., a elementelor de civili
zație și cultură romană în Dacia liberă, 
și a cărui dezvoltare a fost posibilă pe 
măsură ce contactele militare și politice 
s-au amplificat pînă la constituirea celor

Lecția de istorie, 

lecție de educație patriotică
Programa de învățămînt privind pre

darea disciplinei „Probleme fundamentale 
ale istoriei patriei și Partidului Comunist 
Român" la clasa a Xl-a (profilul de filo- 
logie-istorie) rezervă două ore pentru te
ma „Populația traco-geto-dacă, cultura 
ei materială și spirituală" și două ore 
pentru tema „Formarea poporului român 

< și a limbii române".
I Pentru prima temă, respectînd rezulta

tele ultimelor cercetări istorice, propun
! următorul plan : Ora I — începuturile 

îndepărtate ale istoriei patriei noastre 
i (epocă pietrii) ; Procesul de formare a 

comunității nord-tracice in epoca meta
lelor ; Geto-dacii, ramură distinctă a nu
merosului neam tracic, creatorii și purtă
torii culturii hallstaltiene și Latene pe 
teritoriul României, știri despre geto-

• daci ; Principalele descoperiri din epoca 
fierului ce atestă civilizația daco-getă și 
influența altor popoare.

1 Ora II : Organizarea statală traco-geto- 
dacă ; De la uniuni de triburi la statul 
dac independent de sub conducerea lui 

l Burebista ; Caracteristicile acestui stat ; 
Statul dac sub conducerea lui Decebal ;

I Războaiele dacilor cu romanii ; Civilizația 
materială și spirituală a geto-dacilor, uni
tatea și originalitatea ci ; Contactele cu 
marile civilizații ale antichității.

Tema a Il-a. Ora I : Interferența din- 
î tre civilizația gcto-dacă si civilizația ro

mană (Dacia șl Dobrogea în timpul stă- 
pinirii romane) ; Continuitatea daco-ge- 
ților sub stăpinlrea romană — dovezi ; 
Romanizarea dacilor; Factorii romaniză

două provincii dunărene : Moesia Infe
rior și Dacia. In sfirșit, este necesar să 
se atragă atenția asupra faptului că per
manența legăturilor cu imperiul, după 
evacuarea Dafciei sub Aurelian, aparte
nența Ja imperiu a D.obrogei și a unei 
părți din teritoriile de la nord de Dunăre, 
pe durata a încă trei secole, sînt factorii 
istorici care au asigurat continuitatea 
acestui proces și supraviețuirea daco-ro- 
manilor chiar in condiții istorice modifi
cate de migrațiile germanilor, hunilor și 
slavo-avaiilor. Locul Dobrogei in vehi
cularea și în menținerea formelor de via
ță romană la nord de Dunăre trebuie să 
fie subliniat cu tărie.

In al treilea rind este necesar să se 
pună in adevărata lui lumină substratul 
autohton : nivelul de dezvoltare a civi
lizației dacice in perioada anterioară cu
ceririi romane, penetrăția lumii dacice 
la influența romană și sectoarele ih care 
se înregistrează această penetrație (viața 
materială, adoptarea alfabetului), supra
viețuirea dacilor in provincii dovedite 
prin descoperiri arheologice (ex. cimi
tirele de tip Soporu — Locusteni — Eni- 
sala, prezența dacilor în castre, așezări 
de caracter mixt, elemente de artă, de 
religie și de costum), lingvistică (numă
rul mare de cuvinte din substrat în limba 
română), toponimice, denumiri de rîuri 
etc., studii etnografice etc., ca și locul 
pe care-1 joacă factorul autohton în sis
temul administrativ rorfian sau în teri
toriile rămase libere. In sfirșit, demon
strarea continuității daco-romane, pe 
ambele maluri ale Dunării, sublinierea 
factorilor istorici care au condițional-o și 
au făcut posibilă asimilarea grupelor sla
ve rămase Ia nord de Dunăre după 612, 
aspectele materiale care acoperă perioa
da de conviețuire romano-slavă, ca și 
constituirea culturii vechi românești se 
înscriu într-o suită logică In temă.

Sînt convinsă că prin activitatea de 
înaltă ținută și rigurozitate științifică, 
precum și plină de pasiune și de dăruire 
a profesorilor de istorie, și chiar de alte 
specialități, cunoștințele despre etnoge- 
neza poporului nostru se vor înscrie nu 
numai ca un capitol de cunoaștere, ci și 
(sau, chiar, mai ales 1) ca unul de educa
ție patriotică.

Lector univ. dr. LIGIA BIRZU 
Facultatea de fUozofie-istorie, 
Universitatea din București

rii, etapele și rezultatele ei ; Romani
zarea dacilor liberi ; Continuitatea daco
română după 271—275 ; Relațiile autoh
tonilor cu populațiile migratoare.

Ora II : încheierea procesului formării 
poporului român ; Dovezi ale continuită
ții autohtonilor daco-romani pentru seco
lele IV, V, VI, VII, VIII ; Semnificația 
numelui de vlah ; Combaterea teoriilor 
neștiințifice care denaturează adevărul 
istoric eu privire la etnogeneza români
lor ; Prezența slavilor pe teritoriul Pa
triei noastre (sec. VI—VII) și asimilarea 
lor de către autohtoni ; Limba română și 
caracterul ei romanic.

Experiența la catedră mă determină să 
exprim și cîteva păreri privitoare la pre
darea acestei probleme t fundamentale a 
istoriei României, modul in care dezvolt 
temele expuse mai sus.'

Intrucit elevii din clasa a Xl-a trebuie 
* să aprofundeze cunoștințele despre for

marea poporului român învățate in clasa 
a VIțl-a (reluate la alt nivel) și pentru că 
unii dintre ei le-au uitat sau nu și le-au 
însușit bine, este nevoie, in primul rind, 
de precizie și claritate in aspectele esen
țiale ale acestei probleme fundamentale. 
Adevărurile mari se exprimă in puține 
cuvinte dar precis și bine gindit.

Urmărind planul expus mai sus (care 
nu constituie un șablon), se poate folosi 
harta murală a vechii Dacii și a Daciei 
romane pe care se explică întinderea te
ritoriilor locuite de traci, geto-daci, așe
zarea în apropierea romanilor și contac
tele cu ei, mulțimea localităților unde

Tezaurul de la Ciupercenii Noi — județul Dolj ; sestreți romani bătuți de Traian

l-au găsit vestigii ale acestei civilizații, 
continuitatea (fie a dacilor sub stăpî- 
nirea romană, fie a daco-romanilor după 
romanizare). Aici fac o subliniere deose
bită pentru teritoriile dacilor liberi și cel 
al Dobrogei, pentru ca elevii să înțeleagă 
atit unitatea și originalitatea civilizației 
daco-getice, cit și etapele romanizării pe 
tot teritoriul de astăzi al patriei noastre.

Expunerea orală a profesorului insoțită 
de imaginile vizuale de pe hartă, de pe 
planșe, fotografii, sau de pe tablă face 
ca înțelegerea noilor cunoștințe de către 
elevi să fie temeinică și de lungă durată. 
Tot In acest scop este folosită șl zestrea 
Muzeului de istorie a R.S.R. care cuprin
de exponate referitoare la perioada res
pectivă (Columna lui Traian).

După părerea mea, filmul didactic 
„Formarea poporului român" — dacă 
ajunge la timpul cel mal potrivit la școa
lă — este mai bine să fie folosit pentru 
consolidare, in afara orelor de curs (la 
cercul de istorie) după predarea lecției 
și nu in predare, pentru a nu face loc 
unor neclarități sau confuzii.

Ca izvoare scrise, se pot folosi frag
mente din Crestomația pentru disciplina 
„Probleme fundamentale ale istoriei pa
triei și Partidului Comunist Român". In 
această privință, pentru a nu supra
încarcă pe elevi, profesorul trebuie să 
selecteze cu discernămint fragmentele 
cele mai edificatoare, cele mal clar expri
mate și concise pentru a sublinia o idee 
de bază, un adevăr istoric. Introduse In 
momentul potrivit al lecției, unul sau 
două citate pentru o lecție sint suficien
te. Exemplu : Herodot, despre daci, cei 
mai viteji dintre traci, Cassius Dio, des
pre Decebal (portretul) etc. Pentru cu
noașterea adevărului istoric și pentru 
realizarea funcțiilor educative ale isto
riei, o aglomerare de materiale auxiliare 
într-o oră de curs nu dă rezultatele scon
tate șl nu dezvoltă la elevi pasiunea 
pentru istorie. Pe de altă parte, curiozita
tea de a afla mai multe, interesul pentru 
istoria patriei și, mai ales, ceea ce urmă
rim noi prin predarea istoriei — educa
ția patriotică a elevilor — ii determină 
pe aceștia să continue și să adincească 
cercetarea începută in clasă.

Se știe că formarea poporului român 
și a limbii române este un proces com
plex și de lungă durată. Det aceea, pen
tru o mai mare eficiență a predării- 
Invățării este nea~ărat nevoie să Insis
tăm asupra cronologiei faptelor, fenome

Cabinetul de istorie, 

instrument eficient în predat
în cadrul lecțiilor ce vizează continuita-. 

tea daco-getă pe teritoriul carpato-dună- 
rean-pontic, un rol deosebit are și lecția 
„Statul Dac sub conducerea lui Bure
bista", predată la clasele a VlII-a.

Pentru desfășurarea lecției și atingerea 
obiectivelor operaționale stabilite, o etapă 
semnificativă o constituie pregătirea ma
terialelor existente in cabinetul de istorie 
organizat în școala noastră — Liceul peda
gogic — de către catedra respectivă. Deo
sebit de dotat pentru desfășurarea unor 
lecții de înalt nivel, in cabinet funcțio
nează o bibliotecă istorică cu toate studiile 
apărute, fie în volume, fie în reviste, stu
dii fișate și cotate alfabetic și tematic. Tot 
așa sint prezentate hărțile istorice de care

nelor ce țin de acest proces și anume 
in sec. I î.e.n. și sec. I, strămoșii noștr 
daco-geții ajunseseră la nlve
de civilizație și se constituisera intr-ui 
stat puternic de care romanii s-au lovi 
și l-au cucerit abia după lupte grele ; I 
sfirșitul sec. al III-lea (271—275), după re 
tragerea stăpînirii romane, In Dacia a ră 
mas o populație puternică și ireversibi 
romanizată ; populație daco-romană prii 
care s-a continuat romanizarea dacilo 
liberi și a cărei existență este atestat 
de numeroase dovezi ; -în sec. al VI-lc 
și al VII-lea, daco-romanii l-au a^aila 
pe slavi pentru că autohtonii dinflfi 
se aflau la un nivel mai înaintat » ci 
vilizație ; in sec. al IX-lea, cind unguri 
se așezau abia in cimpia Panoniei. rn 
mânii, pe teritoriul de astăzi al patrie 
noastre, erau constituiți in romanii popu 
lare, in țări și voievodate. Acești român, 
pe baza dreptului natural și istoric, Iș 
vor apăra necontenit vatra și ființa lot

In" ce privește teoria imigraționisC 
cred că nu trebuie să ie insiste prei 
mult asupra ei.

Consider, de asemenea, că tema tn dis 
cuție, o dată predată elevilor, nu trebui 
închisă într-o „cutiuță" a cunoștințelo 
din trimestrul I al anului școlar, ci e 
trebuie reluată și aprofundată^/ tr-o ma 
nieră intra și interdisciplinarjF foarte fi 
resc, ori de cite ori este posibil. în felu 
acesta elevii pot face asociație de eveni 
mente și noțiuni, comparații, pot incadr 
cunoștințele in sisteme din ce in ce ma 
largi, pot stabili concluzii iar pe baz 
convingerilor despre adevărul istoric, s 
dezvoltă atitudini, sentimente, mindria 1 
a face parte din acest popor român. C 
alte cuvinte, se realizează caracterul for 
mativ al invățămintului, educația patrio 
tică și revoluționară a tinerei generați

Procedind astfel, răspundem cerințele 
Programului Partidului Comunist Româi 
de făurire a societății, socialiste muitila 
teral dezvoltate in care se face o retros 
pectivă sintetică a existenței de dou 
milenii a poporului nostru, reliefind - 
In spiritul - socialismului științific — role 
maselor largi populare in 'lupta îndelun 
gată și grea pentru progres social, in» 
potriva exploatării și asupririi, a domi 
nației străine, pentru apărarea ființe 
sale naționale.

Prof. ALEXANDRINA VLAHOPOL 
Liceul „Mihai Eminescu" din Buzău

ne folosim curent. Cabinetul mai este In 
zentrat cu filme, diafilme, diapozitive, dia 
pozitive sonorizate, folii pentru retroproiea 
tor, benzi magricticc aranjate tematic i 
fișate.

Pentru fiecare temă din programa de i» 
torie avem in cabinet fișe tematice ci 
mai multe rubrici cum ar fi : document 
de partid, lucrări tematice, texte istoria 
mijloace audio-vizuale. Pentru lecția pro 
pusă mai sus am reactualizat fișa tematic 
cu subiectul : „Stalul dac de la Burebist 
la Decebal". Această fișă cuprinde : Docu 
mente de partid între care : Program 4 
Partidului Comunist Român de făurire 
societății socialiste multilateral dezvolta:
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■ u in tare a României spre comunism, Ed. B București, 1975, p. 27 ; Nicolae
BAr scu, România pe drumul construirii 

BRaiii socialiste multilateral dezvol- 
Jr LJ politică, București, 1977, voi. 13, 
M—3a ; Cuvintarea la Plenara lărgită 
• C al P.C.R. din 1—2 iunie a.c.

wuncrnte și texte istorice ca : Stor- 
r — despre geto-daci ; Columella 
mere agricultura daco-geților ; in- 

ria din Dionyisopolis pusă în cinstea 
k kcornion. din care rezultă rolul politic 

, al lui Burebista. Lucrări generale : 
. României, vol. I, Editura Acade- 
iLS.R., 1960 ; Dacia de la Burebista la

> --.rc-a romană, de H. Daieoviciu, Edi- 
r*.-  Dacia, 1972 ; Geto-dacii de I. Miclea

ri Florescu, Editura Meridiane, Bucu- 
19S9. Lucrări speciale precum : „Bu- 

MFta**  de Vulpe R. Magazin Istoric nr. 4 
!*»>9,  pag. 2—6 ; Histria și Burebista 

: 1*  Pippidi, în Magazin Istoric nr. 1 din 
«7 »j.
.*  lecție, urmăresc fisa tematică

-ntată mai sus, iar în etapa predării- 
rii .și mapele tematice individuale 

n elevilor. Acestea cuprind texte din 
• . ramul Partidului Comunist Român, 
n cuvintfirile secretarului genera) al 

■ udului, precum și numeroase texte is-
> r.*e.
Elevul, avînd direct textele, le citește și

Muzeul școlar — argument și certitud’ne
Predarea istoriei în școală este domi- 

aiă de o klee fundamentală — unitatea 
continuitatea poporului român pe te- 

Coriul patriei noastre, demonstrată ști- 
țific prin foarte multe descoperiri ar- 
tologice. Această idee, care exprimă 
ralitatea cea mai evidentă a trecutului 
astru, preocupă în cel mai înalt grad pe 
iți pro ft-sorii de istorie, fapt pentru 
bre muzeul școlar a devenit un instru- 
ent foarte important in argumentarea 
liintificăjB^tcestei idei.
Muzeu Școlar, îmbogățit an de an cu 

oi exponate, este o istorie vie a trecu- 
ritii poporului nostru și, în același timp, 
localității, o reflectare fidelă a preocu- 

arilor și a evoluției sociale a locuitori- 
»r. La clasa a Vllî-a, in predarea temei 
Formarea poporului român“, am putut 
rmări și pe plan local acest lucru, p? 
n?a descoperirilor arheologice din co- 
i'una Vîrteșcoiu, privind epoca fierujui în 
rtoria dacilor și din perioada următoare

- TS arii poporului român.
P-Wru înțelegerea procesului de tor

’s ire a poporului român, esențială este 
intinuitatea daco-romană pe teritoriul 
laciei.

In localitatea în care îmi desfășor acti- 
i-atea. reprezentativă es*e  cultura mae- 
kală a dacilor liberi din secolele II—IV 
p se încadrează în cultura Vîrteșcoiu — 
‘oieneștî.
Exoonantele descoperite șl colecționate 

u ajutorul elevilor, cum ar fi : cănite cu 
■iertă, amfore cu corpul ovoidal, fibulele 
in bronz ș.a. sînt elemente comune in- 
•egii populații dacice, pentru toată, pe- 
loada secolelor I—VII, argumentind ast
ei exisletii neîntreruptă a strămoșilor 
oșlri. 5
Existența așezării șl a necropolei plane 

e la Vîrteșcoiu a demonstrat elevilor 
menținerea unei populații autohtone nu- 
ieroase după retragerea aureliană și în 
ierioada migrațiilor.
Continuitatea procesului de romaniza- 

s-a produs și- ca urmare a relațiilor 
ermanente cu romanitatea sud-dunărea-
A. Răspîndirea în limba latină a creș- 
nismului constituie o m&rturie grăitoa- 
e a acestor legături. O dovadă arheolo- 
ică a reprezentat-o, în acest sens, ți 
xistența unor oglinzi dintr-un aliaj me
dic. descoperite în neeropolă. care au pe 
uvers un semn apropiat de litera H*  
întregul fond de cultură existent în 

onă — ce cuprinde șl rîșnite. fusaiole, 
gurîne, diferite tipuri de vase din cera- 
■ilcă — m-â condus la concluzia că Popu

Cetatea dacică de la Căpîlna — județul Alba

le comentează realizând în felul acesta o 
mai concretă cunoaștere a evenimentelor, 
ele avînd în același timp capacitatea de a 
emoționa. Treptat, folosesc și harta mag
netică pe care marchez așezările daco-gete 
șl granițele statului condus de către Bure
bista, diapozitive care conțin dovezi ale 
culturii materiale din vremea respectivă. 
Eficientă este și folosirea selectivă a unor 
diapozitive din setul diapozitiv sonorizat ; 
„Dacii de la Burebista la Decebal“. Ca
binetul cuprinde și o dioramă cu titlul : 
„Unitatea și continuitatea poporului român 
pe meleagurile patriei — județul Caraș 
Severin**.  Aceasta ilustrează strădania 
noastră de a demonstra elevilor continui- . 
tatea geto-dacilor pe teritoriul județului 
nostru. Toată bogăția de materiale cuprin
să în cabinetul de istorie nu poate înlocui 
firește exemplara și riguroasa pregătire 
științifică a profesorului.

Asemănător modului in care predau lec
ția amintită se desfășoară și celelalte 
lecții de Istoria României, atît la clasele 
gimnaziale cit și la cele de liceu pedago
gic. Materialele din cabinetul de istorie 
sînt folosite și de. viitorii învățători în ve
derea realizării lecțiilor de Istoria Româ
niei la clasa a Vl-a, cu deosebit succes.

Prof. WALTER FARKAȘ 
Liceul pedagogic din Caransebeș, 

județul Caraș-Severin

lația băștinașă se afla Intr-un stadiu 
avansat de civilizație materială, spiri
tuală și de organizare social-politică ; era 
deci o așezare durabilă care poate sta 
alături de marile așezări dacice din in
teri tori ui arcului carpatic.

Elevii au înțeles astfel că poporul 
român s-a format și a trait pe întreg te
ritoriul patriei, că nu a venit de nicăieri 
și nu a plecat n'ciunde, că teoria imi- 
graționistă este falsă și voit tendențioasă.

De-a lungul anilor am observat că fo
losirea elementelor de istorie locală sti
mulează interesul elevilor pentru cunoaș-

Exponat din muzeul școlii

terea și înțelegerea unor fenomene și 
procese istorice, stabilindu-se și o legă
tură afectivă cu locul natal. Elevii au 
înțeles mal ușpr trecutul și prezentul, 
dacă acesta are legătură și cu cele pe
trecute in ținutul de baștină.

Astfel, muzeul școlar oferă elevilor po
sibilitatea unui cohtact direct cu trecutul, 
contribuind la formarea sentimentului 
patriotic.

Prof. CONSTANTIN HARTEGAN 
Școala din comuna Virteșcoiu. 

județul Vrancea

Minunata noastră
Organism viu asemenea unei plante 

perene, limba-trebuie cunoscută de elevii 
noștri nu numai sub aspectele sale func
ționale, nu numai sub haina obișnuită a 
lecțiilor de biologie, fizică, geografie, ci 
in toată marea ei complexitate, pătrun- 
zind . in laboratoarele sale, in care 
cuvintele se combină precum substanțele. 
Trebuie să facem» cunoscut procesul de 
formare a limbii române, etapele urmate, 
trunchiul comun din care s-a desprins cu 
o originalitate care ii uimește și astăzi pe 
lingviști.

Momentul ce) mai potrivit este, fără 
îndoială, — după eforturile învățătorilor 
și profesorilor începînd încă din clasa I 
— în clasa a VIII-a, cînd elevit încep să 
primească și primele noțiuni de limbă 
latină și. cred că mulți profesori au 
constatat că se simt atrași și fascinați de 
similitudinile pe care ei înșiși le desco
peră, odată pătrunși pe tărimul compara- 
tismulul. Acesta este, așadar, punctul în 
care problema etnogenezei românilor 
poate fi bine înțeleasă, sprijinindu-se in e- 
ga'ă măsură pe procesualitatea evenimen
telor istorice prezentate în manualul de is
torie. Iată cum pentru elevul de 13 ani se 
poate fundamenta ideea originii noastre 
latine, pe de o parte printr-o atentă preda
re a noțiunilor de vocabular prevăzute de 
programă, pe de altă parte prin expli
carea limpede a procesului de formare a 
limbii și de constituire a unui sistem ar
borescent, dar foarte judicios și rațional, 
menit să servească exprimării tuturor no
țiunilor și sentimentelor.

Elevii trebui? să cunoască argumentele 
care susțin originea latină a limbii ro
mâne și, în cadrul orelor se*  poate discuta 
și trebuie discutate pe larg, componența 
fondului principal de cuvinte, procesul 
de introducere in limbă a noi termeni, 
ca un aspect al îmbogățirii vocabularului 
cerut de accelerarea ritmurilor, informa
ționale, dar și capacitatea limbii de a 
crea, din propriul său trup, mereu alte 
cuvinte, prin derivare, compunere, schim
bare de categorie gramaticală.

Discutarea aspectelor de toponomle, cu 
foarte numeroasele exemple existente, 
in care intră denumirile de munți, ape, 
localități de pe tot cuprinsul țării trebuie 
să vină in sprijinul unei viziuni de an
samblu asupra teritoriului de formare a 
limbii române, moment in care se pun 
bazele creării convingerii asupra unității 
lingvistice a limbii, asupra unității gra
iului daco-roman, ca o probă de 
neclintit in favoarea comuniunii de ori
gine și aspirații ale poporului român.

Moi presus de orice, conștiința originii 
latine și a dăinuirii, pe teritoriul carpa- 
to-danubian, trebuie să fie formată și 
pentru elevii noștri, cărora avem dato' ia 
de a le face cunoscute aprinsele dispute 
filologice, istorice și ideologice, prin care 
spiritualitatea românească și-a spus cu- 
vîntul in toate timpurile. Astfel, monu
mentele de limbă română păstrate, măr
turiile arheologice, operele vaUwoase ale 
cronicarilor moldoveni și ale promotori
lor Școlii Ardelene, trebuie cunoscute de 
elevi. Este o îndatorire patriotică pentru 
profesorul de limba română să depășeas
că stadiul lecțiilor de „lectură literară**,  
destul de montone adeseori și să facă din

Educația patriotică,

la izvorul realităților istorice
în cele mai recente documente de 

partid — Cuvintarea rostită de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la Plenara lărgită a 
C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie a.c.. Cuvin
tarea la cel de al Il-laa Congres al edu
cației politice și culturii socialiste din 
iunie a.c. — se acordă o importantă deo
sebită educării tinerii generații sub toate 
aspectele : intelectual, moral cetățenesc, 
patriotic. Cu deosebită pregnanță secreta
rul general subliniază insă că. la țgmalia 
educației patriotice stă cunoașterea isto
riei patriei, a devenirii poporului român, 
cultivarea mindriei pentru milenara sa 
statornicie pe aceste meleaguri, pentru 
eroismul cu care și-a dobindit ființa na
țională. Școlii ii revine un rol deosebit 
de important in educarea acestor senti
mente. Consider insă că. alături de toti 
profesorii, dirigintele este cel care polari
zează. la nivelul clasei, prin acțiunile ini
țiate, activitatea de educare patriotică a 
elevilor in cadrul orelor de dirigenție și 
al organizațiilor de tineret.

Unul din obiectivele majore ale orelor 
de dirigenție pe care le-am organizat a 
fost acela al valorificării valențelor edu
cative ale istoriei prin cunoașterea valo
rilor culturale locale. în acest scop am 
făcut numeroase vizite la muzee, la mo
numente istori.ee. pe șantiere arheologice, 
am prezentat personalități istorice, oameni 
de cultură din Ardeal cu ajutoruj boga
tului fond documentaristic existent în 
Mediaș cit și in județul Sibiu. Vizitele 
dese efectuate la Muzeul municipal — 
deosebit de înzestrat — au constituit pri
lejul de a prezenta elevilor aspecte le
gate de istoria mai. veche și mai nouă 
a orașului în care trăiesc. Secția de isto
rie oferă o imagine concludentă asupra 
evoluției vieții strămoșilor noștri, geto-

limbă românească
fiecare oră de curs o tribună ă argumen
tării pentru minunata noastră limbă ro
mânească.

Dincolo de conținutul de idei al fiecă
rei lecții, trebuie investigat cu atenție 
capitolul aspectelor de limbă. mai intii 
printr-o foarte strictă pre-izare a sensu
lui cuvintelor (sens propriu, secundar și 
figurat), apoi prin pornirea in foarte 
palpitanta descoperire a sinonimelor, a 
familiilor de cuvinte. Copiilor le place să 
cerceteze, să caute sinonime. omonime, 
antonime, să afle sensuri noi pentru cu
vinte deja știute, să descifreze sensul mo
dificat de context. In sprijinul acestei 
munci trebuie utilizate dicționarele de 
limbă, numeroase, de care dispunem. în 
acest fel, vocabularul elevilor se va îm
bogăți considerabil, iar gîndirea lor se va 
nuanța descoperind o mai mare putere 
de exprimare care, dacă se va corela cu 
frecvente exerciții de scriere, cu apro
fundarea noțiunilor de ortografie și or
toepie, va avea ca rezultat îmbunătățirea 
calității vorbirii și scrierii.

Toate aceste aspecte urmărite gradat șl 
diferențiat vin in sprijinul realizării 
obiectivelor propuse de noua programa 
de limba română și necesită din partea 
profesorilor de limba română o atenție 
sporită, pentru a da procesului de invăță- 
mini caracterul unei munci de eercetare, 
pe care elevii trebuie să ■■ deRrindă de 
pe băncile școlii.

Propunem, în atenția profesorilor, tema
tica cercului de limbă română „Grai 
străbun**,  care funcționează de doi ani in 
Școala nr. 90 și s-a dovedit a fi un spri
jin prețios în formarea deprinderilor de 
vorbire corectă, de cultivare a posibilită
ților investigatoare și a creativității. In 
acest an școlar, cercul iși propune o te
matică axată pe cunoașterea mai amă
nunțită a originii limbii române, a tutu
ror aspectelor legate de comportamentul 
viu și în perpetuă transformare a vorbi
rii noastre. Tematica cercului :

Originea poporului și a limbii române. 
Mărturii și monumente de limbă ; Voca
bularul fundamental — păstrător al ele
mentelor tradiționale ale limbii ; îmbogă
țirea vocabularului , prin mijloace ex
terne. Dicționarul de neologisme și ter
meni tehnici ; Rolul presei, radioului șl 
televiziunii în cultivarea limbii literare 
și în propagarea noului In limbă ; Sen
sul propriu și sensul figurat al cuvinte
lor în opera lui M. Sadoveanu ; Tradiții 
străbune : analiza conținutului și vocabu
larului unor colinde, orații, balade ; Bas
mul românesc — de la folclor la basmul 
cult ; Exerciții dirijate de compoziție li
terară pe genuri ; Literatura și limba — 
tezaur de simțire și gîndire românească. 
Rolul cărților in formarea personalității.

Aceste cîteva aspecte sînt — pentru ac
tivitatea noastră — repere orientative, 
care exprimă rolul important al însu
șirii și folosirii desăvirșite a limbii ro
mâne de către elevi, rolul pe care limba 
română £1 are in înțelegerea profundă a 
etnogenezei propriului nostru popor.

Prof. MARIA-DENISE ȘTEFANESCU 
Școala nr. 90 din comuna Glina, 

sectorul agricol Ilfov

dacii, prin exponatele care atestă continui
tatea poporului nostru in această zonă, din 
perioada ce a urmat retragerii aureliene 
din Dacia. Argumente și certitudini asu
pra continuității poporului nostru le-a 
oferit elevilor și vizita pe șantierul ar
heologic de k Bratei. Această vizită mi-a 
j^rmis să vorbesc elevilor pe larg despre 
originea latină a poporului nostru și a 
.mbii noastre, să completăm cele văzute 

aici cu cunoștințele pe care le au de la 
lecțiile de istorie ori de română. în nu
meroase ore de dirigenție am pus în evi
dență — prin microfilme, diapozitive, fo
tografii — aspecte legate de portul daci
lor fâcînd legătură cu portul țăranilor din 
inele regiuni ale țării, precum și o scrie 

de obiceiuri moștenite de către poporul 
nostru de la strămoșii noștri daci și ro
mani. Deosebit de convingătoare au fost 
lucrările unor umaniști sași din secolul 
al XVI-lea și al XVIIJea originari de pe 
a ieste meleaguri, prin care le-am arătat 
elevilor că naționalitățile conlocuitoare 
din Ardeal au avut totdeauna conștiința 
latinității limbii și a poporului român. 
Menționez astfel lucrarea umanistului 
Christian Schesaeus care in epopeea ..Rui
nele Panoniei**  sublinia originea popo-ului 
român, explicînd și originea denumirii 
orașului Alba Iulia. Argumentele sale au 
fost atît de puternice, incit teoria sa a cu
noscut o largă circulație în epocă, fiind 
preluată mai tîrziu de tradiția cronicăreaș- 
că românească pîrsă la Școala Ardeleană.

Prof. ELENA SOCACIU
Liceul de matematică și fizică nr. 1 

„Stephan Ludwig Roth**  
din Mediaș
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O trecere firească, fără discontinuități Pregătire unitară
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unor eeriate șperite. tapate de liiiH uni efeta mpeimr de cunoștințe. pe 
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începînd cu acest an școlar, o a doua 
generație de elevi învață după progra
mele și manualele de matematică con
cepute intr-o nouă și modernă manieră. 
Se poate vorbi ded de o anumită expe
riență a predării in această concepție.

Cu invitația de a aborda unele aspecte 
ale predării matematicii, in scopul pregă
tirii elevilor pentru trecerea cu succes a 
„pragului**  dintre invățămintul primar și 
cel gimnazial, ne-am adresat unui grup 
de invățători și profesori cu experiență 
in acest domeniu, de la Școala nr. 169 din 
Capitală.

Bed. : Concepută intr-o viziune unitară 
pentru toate treptele de invățămmt, ac
tuala programă de matematică asigură 
elevilor o Însușire superioară a noțiunilor 
matematice. Care elemente ii conferă, 
după părerea dumneavoastră, această ca
litate T .

Prof. Emil Vasilescu : Unitatea prezen
tării noțiunilor — de la prima clasă (și 
chiar de la invățămintul preșcolar) pină 
la ultima din invățămintul liceal — con
stituie principala premisă a unei treceri 
fără dificultăți dintr-o treaptă in alta.

Înlănțuirea logică a noțiunilor și pre
zentarea lor clară, exercițiile și proble
mele variate și ierarhizate ca grad de 
dificultate de la sfirșitul capitolelor din 
manuale, favorizează dezvoltarea creati
vității elevilor in toate ciclurilor de invă- 
țămint, Însușirea de cunoștințe operațio
nale, mult mai legate decit pină acum 
de practică.

înv. Angela Toma : Această importantă 
calitate a programei, legătura cu practica 
Ii asigură elevului o reală bază pentru 
însușirea noțiunilor teoretice și contribuie 
la realizarea unul salt calitativ In aplica
rea principiului intuițiet Prin ancorarea 
elevului in realitatea Înconjurătoare; a- 
cesta are posibilitatea să surprindă nu
meroase exemple din natură de diferite 
situații matematice.

Referitor la caracterul unitar al conce
pem pevgromet, fa prvcua faptul că cute 
«vMnuat șl de modul In car*  cunoștln- 
W*  «tot anticipate — aut cit e posibil la 
ar «Oul unei anumit* virst*.  Spre exem- 
pta. tnrsțarea calculului acrie chiar din 
Har» a U-a. la cadrul primei aut*  da 
esatrr. 1-Uârturi nnp*  da timp, este 
operativ chiar pentru elevii CU o gtndlr*  
mai lesU. Ordinea operațiilor est*  anu

școlar în clasa a V-a, căreia -— așa cum 
am putut constata pînă acum — îi fao 
față fără dificultăți.

Red. : ...Să consemnăm tn ce măsură 
concordă părerea dumneavoastră cu cea 
a tovarășilor profesori, avind in vedere 
nivelul de pregătire optim al elevului de 
clasa a IV-a...

Prof. Matei Boteanu: Intr-adevăr, ele
vii actualelor clase a V-a au cunoștințele 
matematice necesare abordării cu ușurin
ță a noțiunilor * prevăzute de programă. 
Aceasta se datorează atît modului de 
structurare a noțiunilor din programă, asi- 
gurînd coerență în învățare, cit șl recep
tivității și efortului colegilor din ciclu] 
primar, de a utiliza metodele șl mijloacele 
de predare cele mai potrivite.

In ceea ce privește nivelul de pregă
tire optim al elevului de clasa a IV-a 
pentru abordarea cu succes a programei 
do gimnaziu este un aspect esențial pen
tru tema discutată aici, la care ne-am 
oprit, nu o dată, în conlucrarea dintre co
misiile metodice ale învățătorilor șl cea 
a profesorilor de matematică din școala 
noastră.

Prof. Alexandru Chelaru ; O elementară 
condiție pentru asigurarea cadrului aces
tei bune conlucrări, la care s-a referit co
legul meu, o constituie cunoașterea pro
gramelor ciclurilor inferioare și supe
rioare celui la care predăm. Cu privire la 
necesarul de cunoștințe ale elevului de 
clasa IV-a, capabil să facă față, încă de 
la început, cerințelor programei de ma
tematică pentru clasa a V-a, precizez că 
este necesar să cunoască foarte bine ope
rațiile cu numere naturale și fracții ze
cimale (cele prevăzute de programă), pro
prietățile acestor operații, sensul unor ter
meni matematici care exprimă relația.

Un domeniu în care trebuie să insi^gte 
Învățătorul — pentru dezvoltarea gîndin^^ 
matematice a elevului — este acela ai 
rezolvării de probleme și anume, la în
țelegerea textului problemei, la citirea 
lui pină la descifrarea sensului, aceasta 
constituind o condiție esențială a reușitei. 
De asemenea, din experiența la clasă, 
ml-am dat seama că un punct dificil pen
tru elevul ciclului primar il constituie 
împărțirea numerelor, mal ales cea cu 
rest. Elevii trebuie să știe exact că există 
o relație intre termenii împărțirii și rest.

Bed. : V-ațâ referit la anele aspecte ale 
—hbarării dintre eomisia învățătorilor șl 
cea ■ profesărilor de nulcnuito*  Mal pu
teți aminti și altele ?

Pr~ Matei Boteanu : Există conlucra-

m a îV-<. 1 
rta A i om

Praf MATEI MARIA
Șceaka dia comuni Dinlepi — Ud re ști 

județul Vil cea

Profesorul de limba română — 

modelator al personalității elevilor
In Estetica sa Tudor Viann afirma că 

„n receptare dezvoltată a artei presupună. 
• conștiință educată și informată**.

Cred că Îmbogățirea lumii spirituale a 
copiilor, educarea patriotică a acestora, 
educarea prin frumos și pentru frumos 
presupun o bună cunoaștere a subiec
tului (a elevului) și este condiționată de 
pregătirea psiho-pedagogică corespunză
toare a cadrelor didactice. Evocînd mo
mente semnificative din viața poporului 
nostru, cîntînd frumusețile naturii, dînd 
glas năzuințelor de veacuri ale poporului 
român tn lupta pentru dreptate socială

și națională, redind eroismul omului con
temporan, dragostea sa față de partid și 
țară, literatura constituie un principal 
mijloc de educare moral-cetățenească a 
tinerei generații. Dar aceste valențe edu
caționale trebuie recepționate nu numai 
cognitiv, ci și afectiv și, de aici, rolul 
principal ce trebuie să-l dețină profeso
rul de limba română. Este necesar ca el 
să vibreze pentru a stimula emoții și 
sentimente, să se emoționeze pentru a 
putea, la rindul său, să emoționeze. Des
chiderea largă a sufletului profesorului 
invită elevul — devenit subiect al pro-, 
prlulul său act de formare —■ să recep

la mod g-adat. lacSt «I poate fTTBuia o 
■părtașă ti Soarta derm* • proMemă 
teapă a i»-i «a „ •—ac-șafă de ai.

st eme oodera a *«-

realxzarea msi echxlihr* .at cete tracfcțșo-
nate favorizează im «bate* firoac cu ete
rul. il obbgâ să gindească coctiam» logic, 
să caute, să cerceteze, să creeze la orice 
rirstă.

Node m> ktace de Învățare — rigietde, 
mulțimile de figuri grorrrr-ice. &__/»- 

trusa Învățătorului de predare a 
matematicii etc. au o eficiență, superioară 
celor tradiționale : bețișoarele șl numără
toarea. Prin modul de prezentare II atrag 
pe elev, iar înn felul in care sin*  con
cepute ii facilitează învățarea. 11 ajută să 
compare, să măsoare, să compună, să 
descompună numerele, să aleagă o antene 
situație, răspunsul cel mal bun.

Eficiența acestor metode și mijloace am 
putut-o evalua. In special, anul trecut. In 
pregătirea elevilor aQați in actualul an

ționeze mesajul literatarti ea pe aa prin
cipiu de viață.

Pentru ca elevul să de«—opere valoarea 
estetică a operei, să-t pătrundă mesajul 
ei educativ, profesorul va selecta acea 
tehnologie didactică, prin care «timulâm 
cunoașterea «perei pe baza comentariului 
textului literar. Acesta constituie un 
exercițiu permanent de investigare, avind 
menirea să furnizeze elevilor argumente 
estetice șl etice temeinice care să-l ajute 
in înțelegerea operelor literare, să le for
meze deprinderi și priceperi de receptare 
și a altor domenii ale artei.

Obiectivele educației estetice decurg 
din nevoia de a forma un tineret capabil 
să recepteze ceea ee este frumos In artă 
și, prin aceasta, să fie apt de a cultiva 
frumosul in viață, conform idealului es
tetic socialist.

Prof. HERBERT WEISSMANN 
Școala din Gătaia, județul Timiș

nărav *̂4*  ta manii r mai mic pen
tru ete._e a III-*  șt a IV-a) să fie date 
ca hatab pene.-*  acaita. Ca responsabilă a 
cenaini irrtorac al învățătorilor din sec
torul K. gi-^a B — ne-an propus ca, în 
fiecare aa. li m >t;ea să prevadă aspectul 
pe care-1 itwutei azi. evidențiind, cu 
prilejul terțuior descbtoe cea mai valo
roasă exp_r>t_ iță.

Bed. : Ș» a iatrebara adresată diree- 
ternlai șealH. Cant taatromap și eontro- 
teți predarea —«temabrii — aceasta fiind 
și specialitatea dumneavoastră — pentru 
creșterea crolinni a nivelului de pregă
tire a elevfim f

Erof Emil Vauileneu: Pentru a cunoaște 
gradul de pregătire a fiecărui elev, la 
tocrpntul anului școlar și la sflrșitul tri
mestrelor, se dau lucrări de sondaj, la 
limba și literatura română și matematică 
claselor primare (II—IV) și celor gimna
ziale. In cadrul comisiilor metodice, în
vățătorii selectează pe cele adecvate. 
Rezultatele lucrărilor sint discutate In 
cadrul comisiilor metodice, sint eviden
țiate greșelile tipice și se stabilește un 
plan concret (pe tipuri de greșeli) de re-*,  
mediere a acestora. Acest mijloc de con- < 
trol al nivelului de pregătire a elevilor, 
pe lingă faptul că ne indică măsura în 
care ei și-au însușit cunoștințele din pro
grame, constituie și un prilej de emu
lație intre cadrele didactice. La orele asis
tate am urmărit cum se aplică aceste mă
suri.

Aspectele aduse In discuție de colegii 
noștri de la catedră sint numai o parte 
din multitudinea celor pe care le prezintă 
tema discutată. Nu ne-am propus să le 
epuizăm, ci să evidențiem faptul că suc
cesul copiilor la trecerea in gimnaziu este 
condiționat de calitatea lecției, atent și 
cu grijă pregătită, de conlucrarea reală 
dintre Învățători, profesori și conducerea 
școlii.

Așadar, un front comun In atingerea 
aceluiași obiectiv : pregătirea superioară a 
elevilor.

CORNELIA GlRMACEA
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Preocupări esențiale 
și de actualitate

• Trimestrul I — fazi de orientare și îndrumare a elevilor. Lucrarea practică — 
garanție a încrederii acordate de întreprinderea patronato&re • Probă a interdis- 
ciplinarității • Atenție deosebită la fixarea temelor • Tehnica elaborării • Ale
gerea variantei tehnologice optime • Responsabilitatea profesorului • Evi
tarea supraîncărcării elevilor • Aportul lucrărilor practice la calitatea muncii 
productive • Liceul industria] pregătește cu precădere forța de muncă a între
prinderilor • Intre cauze obiective și motive subiective • Preocupările organi
zației sindicale pentru crearea unor condiții optime • Legătura permanentă intre 
liceu și întreprindere • Pregătirea in treapta a II-a de liceu asigură elevilor 

seraliștl o bună calificare

Lucrarea practică 
pentru examenul de bacalaureat

întreaga țară indicatorul <le nivel pentru 
locomotivele Diesel hidraulice, care pină 
acum 6 ani se importa pe valută.

Red. : Deci lucrarea practică pentru 
examenul de bacalaureat devine, prin ca
litatea elaborării, o garanție a încrederii 
acordate de întreprinderea patronatoare 
și scoală elevilor. Se angajează, astfel, la 
lin nivel superior si responsabilitatea pro
fesorului care o conduce. In ce tel ?

Ing. Mihai Chitic, director cu proble
mele educative, Liceul industrial „Optica 
română": O bună lucrare de diplomă de
pinde. in primul rind. de profesorul care 
predă obiectul de specialitate, dar și dc 
toate celelalte cadre didactice. Ea este o 
probă a interdisciplinaritătll. chiar dacă 
predarea-învățarea nu se realizează de 
către toate cadrele didactice in această 
concepție. Redactarea îngrijită a lucrării 
face apel la cunoștințele de limba română, 
alegerea variantei tehnologice— la cele 
de desen tehnic și de economie socialistă; 
chimia, matematica, fizica, se regăsesc, 
intr-un fel sau altul. într-o lucrare prac
tică pentru examenul de bacalaureat,

în consecință putem afirma că prin ce
rințele generale pe care le incumbă, pre
gătirea acestei lucrări începe în clasa a 
Xl-a si chiar mai devreme. Acum. in 
trimestrul I, profesorul — conducătorul 
științific al unui număr de lucrări. — are 
datoria să familiarizeze De elevii dc care 
răspunde cu tehnica elaborării lor.

Red. : In ce constă ea ?
log. M. Grosu, Liceul industrial .Optica 

română" : La fixarea temei pentru fiecare 
elev se ține seama de trei indicatori: mate
rialul de prelucrat, caracteristicile piese! 
Si seria de fabricație, aceasta din urmă 
fiind hotărîtoare pentru varianta tehnolo
gică pe care o va alege elevul. Concretiza
rea acestei tehnologii — prin desenul de 
execuție, fișa tehnologică și planul de ope
rații — dă elevului posibilitatea să-și ma
nifeste creativitatea, capacitatea sa dc a fo
losi varianta tehnologică optimă, care per
mite eficiență economică, productivitate 
sporită și un preț de cost avantajos. 
Tocmai de aceea le pretindem elevilor un 
memoriu justificativ al variantei pentru 
care au optat. Piesa ontică este rezultatul 
unui calcul matematic extraordinar de 
precis și laborios ca timp, iar executarea 
ei presupune, pe lingă o deosebită înde- 
mînare și finețe, citirea exactă a desenu
lui și aplicarea foarte corectă a tehnolo
giei.

Ing. Veronica Gheorghe. Liceul indus
trial „23 August" : Să nu uităm că temele 
acestor lucrări se bazează și pe cunoștin
țele care se transmit. în acest an școlar, 
mai ales la disciplinele de specialitate, fapt 
care presupune o eșalonare atentă a lu
crării pe faZe succesive logice și o diri
jare riguroasă a studiului individual pe 
baza manualului și a bibliografiei supli
mentare.

Ing. Gheorglic Alcxa. Liceul industrial 
„23 August" : Această gradare a sarcinilor 
în timp trebuie fiîndilă bine și pentru a 
evita supraîncărcarea elevilor în perioada 
finală, de predare a lucrărilor. De ase
menea, să fim atenti ca la alegerea repe
rului (temei) să se tină scama de posibili
tățile fiecărui elev. dar. totodată să nu 
existe discrepante rftari de complexitate 
între lucrări, la nivelul clasei.

Red. : Nu poți să nu te gindești că 
majoritatea celor care semnează lucrările 
practice pentru examenul de baca
laureat. azi încă elevi, vor fi miine 
muncitori in întreprinderile tării, că prin 
ei calitatea superioară a producției indus
triale poate deveni realitate Care este 
a port ni acestor lucrări la un crescut in- 
dice de calitate in munca de viitor ?

Ing Dan Rădulescn : Crt-d că aceste lu
crări îl învață pe elev unele lucruri esen
țiale : să-și dea seama cită pregătire de 
specialitate sl cita muncă picsupune pro
iectarea fiecărui nou produs, să înțeleagă 
critic documentația tehnică, să economi
sească materia primă și să se ferească de 
rebuturi De altfel, lucrarea practică pe 
care o prezintă fiecare elev la sfirșitul 
celor 12 ani de învățătură cintărește greu . 
în cadrul bacalaureatului. Așa se explică 
și faptul că Ia pregătirea ei sint antre
nați, încă din acest trimestru, toti factorii 
răspunzători de formarea elevului pentru 
muncă, din școală și întreprindere: condu
cerea liceului, conducătorii științifici, 
maiștrii instructori, șefii de secție.

Grija întreprinderii
Orașul Cîmpulung-Musocl, cum i se 

spune spre a-1 deosebi de omologul 
lui moldovenesc, a ajuns să fie cu
noscut ți în afara hotarelor Româ
niei, faima sa și a județului Argeș 
fiind întreprinderea de automobile 
„Aro-Muscel". A fi muncitor aici înseam
nă a te număra printre făuritorii vestite
lor mașini „Aro", ale căror însușiri tehnice 
le fac să Ce solicitate din toate localită
țile tării $1 din cele mai îndepărtate col
țuri ale lumii. Se spune — și este adevărat 
— că întreprinderea i-a format pe oamenii 
care îi păstrează neștirbit prestigiul și tot 
ea continuă să-i modeleze, după chipul și 
asemănarea muncitorului priceput și des
toinic, și pe noii venlti.Numai că, dintre 
aceștia, cei mai tineri se adaptează azi, 
mult mai ușor și mai repede, exigentelor 
industriei constructoare de mașini, fiindcă 
ei nu vin de oriunde pentru a se califica 
la locul de muncă ; forța de muncă tînără 
a acestei întreprinderi e asigurată. în pri
mul rind. de promoțiile dc absolvenți al 
Liceului industrial nr. 1 din Cimpulung- 
M’jscel- Dar nu despre ei vom scrie acum, 
ci despre acei tineri muncitori de la „Aro" 
care iși continuă în prezent studile în cele 
șapte clase serale (treapta a Il-a) ale li
ceului amintit mai sus și despre condițiile 
care le sint create pentru a învăța bine. 
Unii, majoritatea, au terminat treapta I 
tot aici ; alții provin de la celelalte licee 
din oraș sau din perimetrul județului. In 
total, la Liceul, industrial nr. 1 sînt în
scriși la seral, în acest an de invătămînt, 
241 elevi, elevi-muncitori care in cinci zile 
ale săptămînii, opt ore muncesc și patru 
Învață.

Fac această precizare pentru a accentua 
efortul, ‘mai puțin obișnuit, pe care îl 
presupune împletirea celor două activități 
si pentru a eviderrția. ca pe o consecință 
firească, grija manifestată fată de munci
torii elevi atît de către întreprinderea în 
care lucrează cit si de către școala în care 
învață. Pentru că au nevoie de această 
grijă. Conducerea Liceului industrial nr. 1 
și a întreprinderii de automobile „Aro- 
Muscel" au dovedit o dreaptă înțelegere a 
stării de fapt și. cintărind lucrurile cu 
înțelepciune și maturitate politică, au luat, 
încă de la începutul anului școlar, măsu
rile cuvenite pentru ca cei înscriși la li
ceul seral să nu intîmpinc dificultăți în 
continuarea studiilor. Și nu e chiar sim
plu să stabilești pentru cîtcva sute de 
muncitori un program preferential 1

Astfel, așa cum am înțeles de la direc
torul liceului, ing. Mihai Bivol, și de la 
prof. Elena Popescu, directoarea adjunctă 
a aceleiași unități de invătămînt. și așa 
cum ne-a convins tovarășul Tom» Neaga 
președintele Comitetului sindical din în
treprindere, elevii seraliști au posibilita
tea să muncească alternativ, in cite două 
schimburi, și să participi' la celelalte ac
tivități obligatorii din cadrul întreprinde
rii, în așa fel incit să poată frecventa 
cursurile după marii sau dimineața, fără a 
provoca perturbări in procesul de produc
ție și. respectiv, fără a fi puși in situația 
de a înregistra absente la cursuri.

„Organizația sirijk-dâ, nrin însuși statu
tul el social și politic. rSjpuude c-_- p--go
lirea profesională a muacrtEș-,- fi
resc să ne prc-.<upe Cvr.di;..., de mim-s 
ale tuturor muncitoriU-r dir. uzină. d-vi ; 
ale celor care frecwMKC zsce-ui ~r-'

Informarea politică a elevilor
încorporarea efectivă s J 

mare politică in practica scthrtțaui M- 
Btructiv-educaiive curente c.n ț
nostru invățâmint. LaiSucrrw»
in viață a unei sarcini .?:•> u»: fc
explicit școlii, prin aț-ri.-.-'W'* * 
partid.

în orice liceu industrial atenția îți este 
retinuțn de mulțimea de disnozitive si re
pere ordonat așezate în rafturi, pe pa
nouri sau de o parte și de alta a sirirrilor 
de mese din cabinetele de specialitate- 
Foarte multe din ele sint rezultate din 
munco atentă a elevilor, fiind ..teme" șțle 
lucrărilor practice pentru examenul de 
bacalaureat. în ele poți descoperi migala 
pentru precizia calculului matematic, grija 
pentru respectarea desenului tehnic, in
teresul pentru estetica ansamblului. Si 
constituie, indiscutabil, un temeinic mo
ți^ de mindrie pentru Întregul colectiv 

ifesorl si elevi ai unității școlare în 
*.J8te învață sau au învățat autorii lor. Cu 
atît mai mult cu cit iși relevă impor
tanța prin funcționalitatea pe care o au : 
fac carte din planul de producție al între
prinderii patronatoare sau sint Intens uti
lizate în procesul de predare-învățare.

Despre felul în care se nasc aceste re
pere și dispozitive, de fant despre realiza
rea lucrărilor practice pentru exa
menul de bacalaureat — am aflat prin 
intermediul unor cadre didactice de la 
liceele industriale ..23 August" și „Optica 
română" din București.

Red. : Trimestrul I pune bazele organi
zatorice în toate domeniile activității șco
lare. desfășurate de-a lungul unui an de 
invătămînt. Deci, și pentru lucrările prac
tice ale elevilor din clasa a XII-a. Ce 
este necesar să se întreprindă acum, in 
această privință, și care sint faptele con
crete din liceul dumneavoastră, pentru a 
înlesni viitorilor bacalaureat! o muncă 
ordonată, eu rezultate vrednice de califi
cative bune si foarte bune ?

Ing. Dan Rădulescu, directorul Liceului 
Industrial „Optica română" : 1 noiembrie 
c^^Kdata care finalizează faza de orien-
*We șl îndrumare a elevilor pentru ale
gerea temei de lucrare. Deci, pină la a- 
ceastă dată, consiliul de conducere a li
ceului a nominalizat cadrele didactice care 
urmează să coordoneze și să conducă ac
tivitatea de pregătire și elaborare a lucră
rilor practice șl a centralizat teme
le alese. în liceul nostru există cinci clase 
a XII-a aî căror elevi vor primi certifi
cate de calificare pentru patru tipuri de 
meserii: prelucrări prin așchiere. meca
nică fină si optică, sculcri-matriteri. ma
șini sl utilaje. Este firesc ca dc lucrările 
practice să răspundă cadre didactice 
cu o foarte bună orevătire profesională, 
care predau respectivele discipline de spe
cialitate. Fiecare profesor are în grija sa 
colectivul unei clase.

Ing. Pontpiliu Sava. directorul Liceului 
industrial „23 August": Intr-adevăr, nu se 
poate trece în pripă pește această etapă de 
îndrumare și organizare. în unitatea noas
tră. majoritatea . lucrărilor au ca temă 
practică efectuarea unor repere și produ
se din planul de produc!ie al Uzinelor 
„23 August" (care ne patronează), celelalte
— din planul de autodotare. pentru ca
binetele. laboratoarele și atelierele liceu
lui. Așadar, selectarea temelor are o im- 
protantă deosebită : din punct de vedere 
numeric e necesar să fie bine proportio
nate în funcție de cele două planuri 
amintite ; in ceea ce privește conținutul
— trebuie să corespundă exigentelor din 
întreprindere, deci elevii au datoria să 
facă dovada însușirii principalelor opera
ții tehnice și practice pe care le vor 
efectua ca viitori muncitori, categoria a 
II-a de încadrare.

_ Tot acum se stabilește necesarul de 
pnateriale la nivelul claselor și al școlii, 
pentru ca aprovizionarea cu semifabricate, 
să se asigure în timp util.

Ing. Tudor Gheorghe, director adjunct 
al Liceului industrial „23 August" : Din 
punct de vedere a! materiei prime, lucră
rile care se dau din planul de producție 
al liceului folose.se materiale recuperabi
le. Cit privește gradul de dificultate al 
temelor, se tina seama și de pregătirea 
elevilor în cadrul instruirii practice și, 
bineînțeles, de specificul meseriei alese 
dintre cele pe care le oferă profilul liceu
lui : prelucrări prin așchiere, mecanic 
mașini și utilaje, turnător-formator, me
canic motoare combustie internă, forjor 
tratamenti.st. electromecanic.

Multe dintre produsele de bază efectuate 
In cadrul practicii productive a elevilor, 
prin care răspundem solicitărilor benefici
arilor, au fost, la rîndulrtor. „teme" pentru 
lucrările practice de bacalaureat. De 
•xemplu, producem pentru beneficiari din

Aceasta reprezint’. încă o v---z' ți 
nouă experiență cu de* tir -• ■
a completa și întări py.-r-, ’ -5
de care dispune șenila în — .
vilor pentru muncă și ■■ m iar 
politico-ideologic, .-a cr?.
terea temeinică a poaiic-i nari 
tru, a liniilor de p. • pe cst- =•:• în
scrie România.

Fă rind o investigație s ar-.rt ir. 
ferosului pentru e- r: e p»-
contemporane. :<m <
răspunsurile primite. .-4 . -ș»
nostru urmăresc zilnic «v-
meritelor mtoreațior-iic rs -> ia*.e  •• In
teresul pentru instaura— • utpoci • -i- 
nice in lume. cu . virve"? de lu
cru ale ls—' ger,<—ml. tev ■
Nicolae CeaușMcu, ia TrJ*i=»rtd  
tnuncu d<n țară. s» !-..;t:;' de ifiu; eu- 
prin-e in cvpanrrik- ,d-.n:ș celor
ee m„r.rș-c svreir.i: ,r
la locul de ar Nu ■ ~ie„î:jeas> dr. 
structura cor.țu'.utdl c '*•  tdi- 
a-pecte din viața tir,- • -id țârii r. « :.c 
și i celui din ,,’te ț.*ri.

Solicitind elevilor să motivese 
opțiuni, mi-au ind >t f.. .t d rt ei depi- 
șesc stadiul memorizării simple a snor 
informații, emițind ,<upra evenimentelor 
păreri, evaluări și «ji: -. cicri. depășind 
emoțiile înceDUtului.

Cind evenimentul politic le trezește un 
Interes deosebit, simpla lecturare - 
transformă in studiu, u'jlizind unele din 
metodele însușite în cadrul procesului 
instructiv-educativ. Astfel am procedat 
cînd am dezbătut eu elevii Cuvintarea 
secretarului general al partidului din 1—2 
iunie a.c., recentele d ocumente de partid.

Este vorba, în esență, de faptul că 
elevii scot notițe din lectura ziarelor și 
revistelor, fac sublinieri, pe text, păstrea
ză ziarele ce conțin date importante, sau 
au colecții proprii de ziare și reviste.

Făcind acest efort minim He genera
lizare, de ierarhizare, de sistematizare a

pentru elevii săi
ne-a spus tovarășul Toma Neaga. Intere
sul întreprinderii noastre este de a avea 
cadre perfecționate, capabile să facă fată 
tehnicii avansate, care să cunoască toate 
«secretele» producției și să-și facă dato
ria corespunzător cerințelor de calitate 
superioară din întreprindere". Tot concret, 
acest interes este dovedit și prin existen
ta celor cinci cămine de nefamiliști în 
care locuiesc tinerii muncitori — o parte 
din ei elevi seraliști — curate, bine întreți
nute. cu camere spațioase și mobilate con
fortabil. Programul de activitate lunară 
afișat la gazeta de perete a fiecărui cămin 
le oferă posibilitatea să participe la ac
țiuni cultural-educative, dar, în același 
timp, îi obișnuiește să respecte și să în
grijească locul în care trăiesc „ca pe pro
pria lor casă" cum se exprima Petruța 
Popa, administratera Căminului nr. 3.

Cu înțelegere privește întreprinderea - 
în limita posibilităților, însă — și plani
ficarea concediilor de odihnă ale elevilor 
seraliști ; in această privință este necesară 
și schimbarea opticii unora dintre ei care 
pretind un regim de excepție. Dacă acest 
concediu este fixat în timpul anului șco
lar. aceștia pot — și au datoria — să-și 
continue activitatea școlară, chiar dacă re
nunță la divertismentul oferit de stațiunile 
de odihnă.

Legătura permanentă între liceu și În
treprindere. pentru asigurarea succesului 
școlar al elevilor de la cursurile serale, o 
realizează dirigintii claselor din care a- 
ceștia fac parte, străduindu-se să-i cu
noască la locul de muncă. în cămine, in 
familie, îngrijindu-se — in calitate de 
profesori — să le faciliteze însușirea cu
noștințelor temeinice în timpul lecțiilor. 
Intîlnlrile lor cu maiștrii si cu șefii de 
secție rezolvă oDeratlv sit’îațite care nasc 
dificultăți, fie că este vorba de invocarea 
unor argumente „comode" privind fixarea 
schimburilor, fie că se'referă la acte de 
indisciplină (rare) sau la absențele nemo
tivate ale elevilor.

De altfel d'scutlile purtat? c> n-ofesorii 
Victoria Buzata (matematică'. Mihai Cris
teilor (istorie'. Maria Oprea (matematică), 
Gheorghe Sirfou (fizică) și ci inginerii 
Constantin Hufann și Mihai Gavriteseu — 
toti fiind diriginți la clasele serale — au 
relevat fantul efi grija întreorinderii pen
tru ..elevii ei" este strîns corelată cu gri
ja liceului fată de muncitorii dc a căror 
pregătire sco'a’-ă răspunde. întreg colecti
vul didactic din Liceul industrial nr. 1 din 
Cîmpulung dovedește că este convins de 
necesitatea ridicării calitative a invătămin- 
tuiui seral, care aduce reale servicii între
prinderii. societății. Elevii seraliști -dobîn- 
desc odată cu pregătirea lor generală și 
de soeriaVtate un alt statut profesional : 
ei Isi depășesc condiția de simpli execu- 
tanți. învătînd să-și cunoască teoretic și 
practic mașinile și utilajele la care lucrea
ză ca și pe cele pe care le produc și fiind, 
astfel capabili să ae adapteze unor situa
ții inedite și să le rezolve in mod corect, 
uneori chiar creator.

O astfel de «mcer»t*e  de-'re elevii ..de 
in seral" este, de altfel, firea-că intr-un 
liceu cu o excepțională bază materisdă, 
■ -pl-otată neutru realizarea unor lo-țî! 
înrr ii aiu^ă pe aceștia să învețe muncind 
si st. muncească gin dind.

VALERIA BACIU

r->- 'Viilzind unele metoie de stnd>u 
<*s  personate, el--.: lalorifi-
:. :• t.r-i» anumrtv formă ini,>nr.aj iile pe 
. . e t pricesc. De aici re? -c faptul 
c*  r-,Price ■■ treboie s*  se
mane daar la repetarea onor infor- 
«nzții. ei tri baie să afere elevilor, intr-o 
formă atractivă, a privire de ansamblu 
tmpra evenimentelor de sinteză pe date 
iaipartaaie care să le stimuleze atenția.

V-. tivbriie rtib’.idiat faprul că rolul 
■aevnlni nu este.de simplu auditor, prin 

marea informării de cătrc profe- 
seffl dazsgmți care sint si îndrumători 
1.7C

-âan oxistatat că elevii au posibilitatea 
r>a.„ de a alcătui ți prezenta o infor- 

r pdiLk<. fiind o practică curentă 
la „rwie c'ase din liceul nostru. Justific 
•c-astâ posibilitate prin aceea că elevii, 
Ia cadrul procesului instructiv-educativ,' 
a™t pu>i în situația — la diferite obiec
te de studiu sau activități in cercuri — 
să al'».; ii iască*  referate și coreferate, să 
pai 'irga un material bibliografic, să so
lei- și ierarhizeze datele esențiale.

Valoarea potențialului formativ al aces 
tor ore de informare politică se află in 
modul vin de comunicare pe care-1 pro
movează, in stilul antrenant de mișcare 
a ideilor, in explicarea plastică a aces
tora, in legătură strinsă cu viața și ac
tivitatea practică. Toate acestea depind 
considerabil de calitatea profesorului 
care răspunde de aceste Ore. care tre
buie să fie un bun propagandist, un ve
ritabil animator de dialog,, apropiat de 
elevi și bun cunoscător al politicii parti- >• 
dului nostru. Ținînd seama de faptul că 
la începutul anului școlar elevii au parti
cipat la campania agricolă de toamnă, 
mi-am propus ca primele informări poli
tice pe care le vom avea să facă o sin
teză cuprinzătoare a tuturor evenimen
telor politice interne și externe, să fio 
deosebit de dense in idei, să putem cu- 
orinde toate problemele cu care s-au con
fruntat partidul și statul nostru în ultima 
perioadă.

Prof. ȘT. VINTILESCU 
Liceul industrial din Pucioasa, 

județul Dîmbovița

folose.se
este.de
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I. Dezvoltarea psihicului uman ai 
cunoașterea elevilor-

1. Conceptul de dezvoltare psihică. Ce 
se înțelege prin dezvoltarea în general și 
ce loc a ocupat, în contextul ei, dezvolta
rea de tip uman ? Nivelele la care poate 
fi urmărită și analizată dezvoltarea uma
nă — biologic, psihic, social — și indicato
rii (specifici în care se traduce fiecare 
nivel.

A axa lămurirea conceptului de dezvol
tare psihică pe două idei directoare : aceea 
a formării la copil a noi seturi de procese, 
însușiri și dimensiuni psihice și aceea a 
restructurării, perfecționării șl învățării 
permanente de-a lungul vîrstelor care 
urmează, a achizițiilor deja făcute in pe
rioadele anterioare. Caracterul dialectic, 
contradictoriu al dezvoltării psihice ; 
proveniența externă a conținuturilor în 
opoziție cu natura internă a premiselor, 
mecanismelor și modului de realizare ; 
cum se articulează între ele cauzele ex
terne cu condiționările somatice, anato
mice și neurofiziologice în devenirea psi
hică a copilului. Noțiunile de ereditate, 
mediu și educație ca moduri de sistema
tizare și de exprimare conceptuală (facto- 
rialâ) a diversității condițiilor sub inci
dența cărora se desfășoară dezvoltarea psihică.

2. Factorii determinant ai dezvoltării 
psihice : a) ereditatea : noțiune preponde
rent biologică ; coordonatele ei de defini
ție, cu accente pe relevarea funcției sub
stratului genetic în asigurarea transmiterii 
și moștenirii însușirilor ; tipuri de însușiri 
— generale și individuale — pe care le 
moștenește prin ereditate nou-născutul de 
la înaintași ; care anume procese poartă, 
îndeosebi pecetea influențelor ereditare și 
cum se_ exercită aceste influențe asupra 
dezvoltării, în funcție de : complexitatea 
structurală a însușirilor psihice, de etapa 
de timp (vîrstă) la care se allă dezvolta
rea, de modul cum participă ceilalți fac
tori la dezvoltare ; întrebindu-ne final
mente, ce oferă creditarea dezvoltării 
psihice, vom explora problema făcind uz 
de conceptele de potențialitate, disponibi
litate, avind drept ghid ideea că zestrea 
ereditară ește doar o premisă a dezvoltă
rii ; critica unor concepții eronate (reduc- 
ționiste, biokigizante, nativiste, elitiste) cu 
privire la ereditate și desprinderea unor 
implicații psiho-pedagogice ale semnifica
ției eredității de premisă a dezvoltării ; b) 
mediul — cadrul concret în care se naște, 
trăiește și se dezvoltă individul ; ce sub- 
factori intră în componența noțiunii ge
nerice de mediu : scara extensibilității 
(nivelelor dispunerii) influențelor genera
te de mediul și modelul dihotomic al gru
pării lor ; pornind, de la ideea că factorul 
„material" contează ca sursă a dezvoltării 
psihice, vom identifica tipurile de conți
nuturi codificate sub forma influențelor 
de mediu și servite dezvoltării în ipostaza 
de modele alimentare, igienice, informați
onale, culturale, emoționale, comporta
mentale ; c) educația — fenomen socio
cultural, ansamblul integrat de acțiuni in
tenționale, finaliste cum ar fi : planifica
rea, organizarea, dirijarea dezvoltării psi
hice ; educația — un operator interpus 
între premisele ereditare și condițiile de 
mediu, pe de o parte, și personalitatea în 
devenire a copilului, pe de altă parte, nu 
un opus al eredității și al mediului, ci un 
complement și un complinitor al lor, care, 
in anumite condiții, poate să devină fac
torul pozitiv, hotărîtor, conducător al în
tregii dezvoltări ; argumente în favoarea 
tezei privind rolul conducător al educației 
in dezvoltare ; nivele și forme de exerci
tare — asupra dezvoltării — a influențe
lor educaționale.

3. Creștere, maturizare, dezvoltare. A 
porni de la ideea că între cele trei 
noțiuni nu există raporturi de simplă ală
turare sau doar de interferență, ci de in- 
eludere : dezvoltarea include (presupune 
integral) creștere» și maturizarea ca di
mensiuni ale ei ; deci, a lămuri conținutul 
acestor raporturi : ce fațete ale dezvoltă
rii se realizează prin creștere și maturi
zare, prin ce dezvoltarea psihică înseamnă 
mai mult decît suma dimensiunilor creș
terii și maturizării ; exemple ilustrind ln- 
separabilitatea, dar și ireductibilitatea ce
lor trei noțiuni ; caracterul plurivoc al .le
găturilor dintre factorii și dimensiunile 
dezvoltării : nu există influență exclusi
vă : a unui singur factor asupra unei sin
gure dimensiuni ; influențele se combina, 
iar efectele sînt cumulative ; a argumenta 
și a susține prin exemple această teză ; 
criterii și indicatori ai maturizării și dez
voltării psihice a copilului în contextul 
procesului educațional : de ordin psiho- 
inteiectual (referitor la structura intelec
tului, strategiile gîndirii, capacitatea de 
transfer, reversibilitatea mentală, indice 
de creativitate etc.), de ordin psiho-com
portamental (modalități de raționalizare 
interpersonală, capacitatea de integrare în 
învățare ca activitate de grup, raportarea 
la sistemul' de forme și valori ale grupu
lui de apartenență etc.).

4. Legile dezvoltării psihice. In ce 
sens vorbim de existența unor le
gități interne proprii la nivelul dezvoltării 
psihice ? In continuare, discuția ar putea 
avea în vedere următoarele aspecte : de
pendența legică, în conținut și formă, a 
dezvoltării de procesele de instruire și 
educație. Dependența dezvoltării de acti- 
vismul personal al copilului : legătura in
disolubilă, necesară dintre dezvoltare și 
Învățare. Dezvoltarea ca alternanță a stă
rilor de relativ echilibru cu stările de dez
echilibru și ca expresie a contradicției 
dintre cerințele externe și posibilitățile 
interne, neconcordanțe, decalaje (trans
versale), dizarmonii proprii dezvoltării 
psihice. Legea interiorizării achizițiilor. 
Devzoltarea psihică, un mod sul-generis

— Tematică orientativă pentru studiul individual —

de autodeterminare și automișcare. Legea 
unității procesului cu produsul în flu
xul dezvoltării psihice.’ Stadialitatca — ca
racteristică legică tendențială a dezvoltă
rii psihice. Particularizarea și individuali
zarea trăsăturilor — legitate a dezvoltării 
psihice, dezvoltarea ca expresie a unității 
dintre profilul psihic stadial și profilul 
individual, determinism și probabilitate la 
nivelul dezvoltării psihice.

5. Caracteristicile dezvoltării fizice și 
psihice a copiilor și școlarilor. Factori 
de care depinde accesul la cunoaș
terea științifică a legilor dezvoltării 
psihice : punctul de vedere asupra laturi
lor dezvoltării ; criteriile după care se 
face periodizarea dezvoltării psihice ; pro
cedura experimentală de identificare . a 
stadiilor ; cum este concepută trecerea de 
la un stadiu la altul. Principalele stădii și 
perioade de vîrstă ale dezvoltării copilu
lui : definire, clasificare, limitele de virstă 
— inferioare și superioara — ale principa
lelor stadii. Citeva note definitorii ale pe
rioadei sugarului. Antepreșcolaritaiea și 
notele ei dominante. Stadiul preșeolarită- 
|U și semniiicația ei pentru evoluția psi
hică a copilului. Premise psihologice ale 
școlarizării copiilor la virata de 8 ani. 
Virata școlară mică : efectele psihologice 
ale substituirii jocw.ui prin învățătură, ca 
nou tip de activitate dominantă ; influența 
programului instructiv-educativ asupra 
evoluției gîndirii, limbajului, afectivității, 
voinței școlarului mic ; elaborarea moda
lităților de relațfonare cu normele și ce
rințele statutului de școlar. Virsta școlară 
mijlocie (preadolescenta) ; tendințe defi
nitorii ; particularități ale creșterii fizice 
și ale maturizării morfofiziologice, efec
tele debutului pubertății ; restructurarea 
relațiilor cu adultul ; conturarea premise
lor stilului ’cognitiv propriu și‘ale unui 
nou -s’.tl de învățare : restructurări ale 
raportului dintre funcțiile cognitive ’•*  Pro
cesul învățării : particularități ale afecti
vității și ale vieții de relație ; modificarea 
poziției în familie, in societate, in școală, 
creșterea interesului pentru conduitele 
adulte, interacțiuni și roluri sociale-speci- 
fice ; dezvoltarea intereselor de cunoaș
tere și a celor cu conținut profesional ; 
particularități ale imaginii și ale conștiin
ței de sine în preadolescentă : așa-numita 
criză de originalitate ; fenomene de dez

In urma propunerilor făcute de cititori — colegi din Invățămintul pre
școlar, primar, gimnazial și liceal — am inițiat această rubrică de tematici 
care au doar un caracter orientativ pentru a veni în sprijinul studiului in
dividual din domeniul psihologiei și pedagogiei pe care ii fac toate cadrele 
didactice care vor să aprofundeze aceste domenii sau care urmează cursu

rile de perfecționare și se pregătesc pentru examenele de definitivare în în- 
vățămînt și pentru obținerea gradului II didactic.

Pe baza consultării colectivelor unor catedre universitare de psiholo
gie și pedagogie, redacția a alcătuit o planificare tematică din luna octom
brie a.c. și pină în iunie 1983, urmărind să asigure — prin materialele ce 
vor fi publicate la această rubrică — parcurgerea integrală, la aceste disci
pline, a temelor principale din programele de perfecționare și pentru exa- 
me ne le Cadrelor didactice.

Considerăm aceste tematici orientative doar ea repere, in măsură șă 
stimuleze efortul personal al fiecărui coleg de a-și organiza studiul indivi
dual.

Vom examina, cu întreaga Utenție cuvenită, or.ee punct de vedere, su
gestie sau observație critică — comunicate redacției — privind tematidle 
eu caracter orientativ pe care le publicăm.

voltare dizarmonică și de imaturitate 
(afectivă, morala, socială) in perioada 
preadolescentei. Perioada adolescenței 
(virata școlară mare) : caracteristicile ge
nerale : adolescența ca virstă de tranziție 
de 1a copilărie la tinerețe ; particularități 
ale creșterii fizice și ale maturizării mor- 
fo-fiziologice ; dezvoltarea proceselor cog
nitive : senzoriale'-perceptive și logice- 
imaginative ; perfecționarea planului men
tal al acțiunii, al strategiilor gîndirii sim
bolice abstracte ; a structurilor limbajului 
și a funcțiilor imaginației ; restructurări 
ale raporturilor dintre memorarea imedia
tă, directă de scurtă durată și memorarea 
indirectă de lungă durată : particularități 
ale atenției ; trăsăturile vieții afective : 
tensiuni și disconforturi proprii adolescen
ței, restructurări ale unor parametri ai 
vieții emoționale : intensitate, complexita
te, durată, rafinament, nivel de intelectu- 
alizare : dezvoltarea sentimentelor cu con
ținut moral-politic și particularități ale 
reglării conduitei ; direcții de restructu
rare a planului personalității : amplifica
rea conștiinței de sine și a capacității 
afirmării de sine. Adîncirea planului re
flexiei interne : meditația asupra propriei 
persoane și asupra lumii externe ; îmbo
gățirea componentelor proiective ale con- - 
științei : desprindere de prezentul imediat, 
privire în perspectivă ; specific atitudini
lor și conduitei adolescentului : creșterea 
indicelui de socializare a factorilor și ac
țiunilor, o mai mare apropiere de valorile 
culturii, tendința spre modernism, spre 
originalitate și creativitate; conturarea 
gustului personal,- tendința spre autodes- 
coperire și autocunoaștere, spre căutarea 
Identității vocaționale și aptitudinale; 
particularități ale relaționării socia'e în 
adolescență: criterii și motivații ale ati
tudinilor interpersonale, particularități ■ 
ale intercomunicărli; dificultăți de adap
tare și de integrare în microgrupul șco
lar. Există o „criză" a adolescenței? Care 
ar putea fi natura și consecințele ei? Co
ordonate ale unui model pedagogic op
tim de influențare asupra adolescentului. 
Efectul formativ al participării adoles

centului la acțiunile de orientare școlară 
și profesională.

6. Metode și tehnici de cunoaștere a ele
vilor Considerații generale asupra cunoaș
terii elevilor : cunoașterea psihologică a e- 
levuluî —caz particular al cunoașterii fac
torului uman implicat într-o formă sau 
alta de activitate; ce anume impune ca 
necesară cunoașterea psihologică a elevu
lui: dubla Ipostază a elevului în procesul 
de învâțămînt — obiect și subiect al edu
cației; semnificația multiplă a prestații
lor și performanțelor școlare, caracterul 
neunivoc al efectelor acțiunii pedagogi
ce: influența logică a sistemului perso
nalității elevului asupra comportamente
lor emise.

Principalele metode (criterii) de cu
noaștere științifică, obiectivă a elevilor: 
clasificarea lor. A. Metoda observației: 
ce înseamnă a observa, ce anume se poa
te observa; strategia conceperii proiectu
lui de observație psihopedagoglcă; teh
nica Înregistrării informației observațio- 
nale: instrumente de înregistrare a date
lor; protocolul de observații, fișa de ob
servație individuală, caietul de observații 
asupra clasei, dosarul de observație etc.; 
stadii ale consemnării și elaborării date
lor observaționale, alcătuirea grilei de ob
servație, tehnica completării rubricilor ei, 
conceptualizare parțială și provizorie a 
informațiilor; metodologia decodificării 
și interpretării globale a datelor de ob
servație; legități ce trebuie cunoscute, re
guli de operaționalizare ce trebuie res
pectate: concluzia finală a observației.
B. Metoda aprecierii obiective a persona
lității (..metoda Zapan"): premise ale utili
zării ei: autocunoaștere șl intercunoaște- 
re: procedura de lucru; semnificația mo
mentelor de antrenament în cunoașterea 
interpersonală: la ce se pot referi clasi
ficările cerute de la elevi; condiții ce 
trebuie respectate in aplicarea metodei.
C. .Metoda analizei produselor activității 
elevului: produse in care se obiectivează 
activitățile elevului; despre ce ne infor
mează aceste produse; tehnica de analiză 
a produselor activității; cerințe metodo
logice ce trebuie respectate; utilizarea 
acestei tehnici în folosul acțiunilor de 
orientare școlară și profesională. D. Cu
noașterea elevului prin intermediul re

zultatelor activităților de învățare: clasi
ficarea elevilor potrivit mediilor globale 
anuale; modalități de reprezentare grafi
că; reperarea osdlațiilor reușitei școlSre 
ți explicarea lor; extragerea unor date 
selective (discipline, note), modalități de 
sintetizare a informațiilor privind indi
cațiile, aspirațiile, interesele, aptitudinile 
elevilor (pornind de la analiza rezultate
lor la învățătură); emiterea unor predic- 
ții vizi nd evoluția ulterioară a școlarului; 
modalități de Influențare și corecție a 
opțiunilor profesionale ale elevilor. E. 
Metoda anamnezei: ce se înțelege prin 
anamneză; modalități de realizare a 
anamnezei;'ce ne oieră anamneza; riscuri 
și distorsiuni posibile în folosirea anam
nezei.

F. Metodele de anchetă : ce se înțelege 
prin anchetă in general ; specificul psiho
logic al anchetei utilizate in scopuri pe
dagogice ; dependența facturii anchetei de 
nivelul de virstă și de clasă al elevului ; 
forme ale anchetei psiho-pedagogice : a) 
convorbirea, (interviul) : domenii de re
ferință ale convorbirii ; tehnica convorbi
rii cu elevul ; condiții ce trebuie respec
tate pe parcursul convorbirii ; b) ancheta 
pe bază de chestionar : aspecte posibil de 
investigat ; tipuri de chestionare ; exem
ple ; tehnica alcătuirii unui chestionar : 
cerințe, viziuni : alegerea, formularea și 
dimensiunile itemilor, lungimea chestio
narului ; includerea in chestionar, a *Unor  
scări de evaluare a intensității variabilei 
măsurate (preferință, opțiune, motivație 
etc.), modalități de scorare prevăzute ; 
tehnica aplicării chestionarului : modali
tăți de lucru posibile, procedee de înre
gistrare a răspunsurilor subiecților ; teh
nica despuierii chestionarului și a prelu
crării datelor : tipuri de analiză ; proce
dee de figurare și reprezentare grafică a 
datelor ; finalizarea datelor și interpretă
rilor chestionarului ; valabilitatea și li
mitele diagnostice șl prognostice ale o- 
piniilor (declarațiilor) emise de elevi ; 
necesitatea confruntării datelor anchetei 
cu alte metode de cunoaștere psihologică 
a elevului. G. Metoda testelor : ce este 

un test ; ce înseamnă testare ; tipuri de 
teste posibil de utilizat in cunoașterea e- 
levilor : a) testele de cunoștințe ; diag
nosticarea : „virstei de lectură" ; a „vîr- 
stei matematice", „virstei de scriere", a 
„virstei literare și lingvistice" a elevilor ; 
informațiilor din domeniul : cunoștințelor 
despre natură, tehnic, istorico-geografic, 
umanist ; b) probleme de atenție : deter
minarea volumului ; distributivității, co- 
mutativitățli, stabilității atenției ; c> tes
tele de creativitate ; diagnosticarea; posi
bilitățile imaginației creatoare, originali
tății produselor, inventivității, fluidității 
mentale ; d) testele de inteligență ; eva
luarea : capacitatea de abstractizare și ge
neralizare, a capacității de comparare, de 
integrare și clarificare, transferului men
tal, a capacității de sesizare a raporturilor, 
cauzale, de prestare a unei argumentații 
logice, fle judecată și raționament, de 
comprehensiune verbală, de gindire sis- 
temică, de rezolvare de probleme ; e) tes
te de aptitudini : matematice, literare, 
muzicale, plastice, tehnice, constructive ; 
f) teste de personalitate ; diagnosticarea : 
dimensiunii proiective, a reactivității e- 
moționa e, a orientărilor de valoare, a 
gradului cunoașterii de sine st al încre
derii in sine, a gradului de sinceritate, a 
gradului de maturitate al judecăților cu 
conținut moral ; a indicelui de sociabili
tate ; g) probe de interpersonalitate ; di
agnosticarea : gradului cunoașterii reci
proce, a acuității percepției sociale, a ca
pacității de relaționare cu ceilalți, a ca
pacității de integrare în grup, a rețelelor 
preferențiale din microgrupul școlar.

7. Fișa școlară (asupra căreia vom re
veni cu un alt prilej) — instrument de or
ganizare, integrare și valorizare a diversi
tății informațiilor deținute prin ansamblul 
metodelor de cunoaștere a elevului Ti
puri de informații cuprinse în fiMJOro’ 
ră : medicale, psihologice, sociale. Sfctu- 
rale. comportamentale. A. Principii ce 
trebuie respectate pe parcursul intocmirU 
fișei școlare. B. Structura fișei școlare. 
C. Tehnica elaborării fișei școlare. D. 
Finalitatea pedagogică a fișei școlare : 
funcțiile fișei. E. Stragetii ale operării cu 
fișa școlară.

II. Formarea și dezvoltarea integrală, 
multilaterală și armonioasă a personalită
ții — obiectiv-fundamental al educației 
comuniste.

1. Conoeptul de personalitate. Idee di
rectoare : c.l care percepe, oglindește, 
simte, acționează și se comportă este omul 
(persoana) ca : organism biologic, entitate 
psihică și individ social ; persoana — o 
sinteză biopsihosocială : de elucidat a- 
ceastă formulă ; pornind de aici : puncte 
de vedere (perspective) posibile in defi
nirea conceptului de personalitate ; per
soana ca sistem : ca sistem închis, ca sis
tem deschis ; pe ce anume cade accentul 
intr-un caz și în altul ; centrare pe ideea: 
personalitatea — expresie a unității Jn di
versitate : axa : general — parUdl^r — 
individual in structura personlj^' ; 
principii de organizare și funcționare a 
sistemului personalității ; de explicat sen
sul formulării : persoana este ceea ee ne 
permite să prevedem ce va face cineva 
intr-o situație dată (Cattell).

2. Componentele structurale ale perso
nalității elevului : componenta cognitivă ; 
componenta proiectivă ; componenta e- 
tectorie ; componenta dinamico-energeti- 
eă ; componenta relațională ; a releva 
pentru fiecare componentă (subsistem) : 
procesele, însușirile, caracteristicile, trăsă
turile care intră in componența ei ; ce 
anume probleme ale interacțiunii persoa
nei cu ambianța rezolvă fiecare componen
tă (subsistem) ; in ce condiții o Însușire 
(calitate, formă, structură) psihică sau alta 
dobindește semnificația de trăsătură de 
personalitate.

3. Conținutul dezvoltării multilaterale a 
personalității. Conceptul de personalitate 
multilateral dezvoltată : sensul actual, al 
noțiunii ; documentele de partid cu pri
vire la .ormarea conștiinței socialiste și a 
personalității omului de tip nou. Dimen
siuni de conținut ale dezvoltării multila
terale ; orizontul cultural și tehnico-ști- 
ințific (componente) ; conștiința și con
duita morală comunistă (trăsături carac
teristice).

4. Factorii care influențează dezvoltarea 
multilaterală a personalității. Corelații ale 
personalității multilateral dezvoltate cu 
componentele educației multilaterale : in
telectuală, tehnologică, moral-cetățeneas- 
că, estetică, fizică ; școala — factor cu rol 
principal in formarea multilaterală a per
sonalității elevului : condiții ale transfor
mării cunoștințelor în mijloace de perfec
ționare a personalității.

5. Specificul dezvoltării personalității la 
virsta școlară mică : trecerea la o nouă 
formă de instituționalizare a educației și 
dezvoltării ; consecințe ale instalării învă
țării ca nou tip de activitate conducătoare; 
dezvoltarea gîndirii logice, a capacității 
de judecată și raționament, punerea baze
lor formării concepției despre lume și via
ță ; creșterea capacității de dirijare vo
luntară a conduitei, planificare, indepen
dență, autodeterminare ; efectele psiholo
gice ale adoptării statutului și rolului de 
elev : în planul vieții interne, în planul 
relațiilor cu ceilalți ; amplificarea nevoii 
și disponibilităților de contact social ; 
surse, consecințe ; efectele psihologice ale 
adoptării statutului și rolului de pionier ; 
indicatori ai socializării afectivității și 
personalității școlarului mie ; rolul forma
tiv al modelului instructiv-educativ.

Conf. unlv. dr. PANTE»,IMON GOLD 
Universitate» din București
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CURSUL 
„PROBLEME FUNDAMENTALE ALE EDUCAȚIEI REVOLUȚIONARE, 

PATRIOTICE SOCIALISTE A MASELOR, ALE ACTIVITĂȚII 
POLITICO-IDEOLOGICE A PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN-

In numărul preedenl al revistei noastre (nr. 244 din octombrie 1982) am 
publicat prima parte a consultației pentru dezbaterea pe tema : „Contribuția 
Partidului Comunist Român, a secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la dezvoltarea teoriei ?i practioii construcției socialiste in patria 
noastră, la îmbogățirea gindirii revoluționare contemporane". Publicăm in 
acest număr al revistei cea de-a doua parte eu care punem la dispoziția 
cititorilor textul integral al consultației.

CONTRIBUȚIA P.C.R.» A SECRETARULUI SĂU GENERAL, 
TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU, 

LA DEZVOLTAREA TEORIEI Șl PRACTICII 
CONSTRUCȚIEI SOCIALISTE IN PATRIA NOASTRĂ, 

LA ÎMBOGĂȚIREA GÎNDIRII REVOLUȚIONARE CONTEMPORANE

Însușirea creatoare a filozofiei materia- 
list-dialectice de către fiecare om al mun
cii, in cazul nostru de către fiecare cadru 
didactic, elev, student, reprezintă o nece
sitate obiectivă, stringentă. „Noi conside
răm și am considerat totdeauna — arăta 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — că menirea 
Istorică a socialismului este nu numai de 
a elibera omul de asuprire și exploatare, 
de a asigura bunăstarea lui materială, ci 
de a făuri o civilizație spirituală superi
oară, care nu se poate realiza decit prin 
formarea omului nou, eu o inaltă conștiin
ță și pregătire culturală și profesională, 
eu un profil moral politic inaintat**.  Iată 
deci cheia de boltă — sarcină expresă a 
școlii, a tuturor factorilor educaționali — 
onwl, pregătirea lui multilaterală, formarea 
saJpKru muncă, pentru viață, capacita- 
ț^nui de a înțelege și interpreta de sine- 
vătător legile, viata, de a participa activ, 
cbnștient la făurirea propriei sale istorii.

Fundamentînd necesitatea pregătirii 
tinerei generații pentru muncă, la deschi
derea anului școlar 1982—1983. to
varășul Nicolae Ceaușescu arăta „Este ne
cesar ca in toate treptele de învățămint 
— incepînd de la „Șoimii patriei" — să 
creștem tineretul în spiritul dragostei față 
de muncă, dar și în spiritul eficienței eco
nomice. In școli, în învățămintul superior, 
tineretul, elevii și studenții trebuie să în
vețe și să cunoască bine nu numai tehnica, 
dar și problemele economice și problemele 
eficienței economice, și problemele consu
murilor materialo, tot ceea ce este legat de 
creșterea mai puternică a avuției națio
nale".

în acest sens, școlii de toate gradele, or
ganizațiilor de partid, U.T.C., U.A.S.C.B., 
de pionieri și șoimi ai patriei, le revin 
obligații majore pentru asigurarea inte
grării învățămîntului cu cercetarea, cu 
producția, de a promova cultul muncii 
creatoare, educarea materialist-științifică 
a ti g^glor generații, de a le forma capa- 

înțelegere a legilor și tendințe- 
lcîwr'ective ale dezvoltării, de a acționa 
în deplin consens cu cerințele acestora, 
de a combate cu fermitate concepțiile și 
manifestările idealiste, mistice, retrograde, 
individualiste și egoiste, de a promova 
principiile și normele vieții și muncii co
muniștilor, ale eticii și echității socialiste.

Combătînd unele stări anacronice, mis- 
tico-religioase, manifestate în unele in
stituții de învățămint^ secretarul general 
al partidului arăta că : „Este rușine să se 
mai găsească — e drept, puțini,dar, din pă
cate, se mai găsesc — in învățămint oa
meni care să mai aibă concepții mistice, 
înapoiate, despre viață și despre lume. Ce 
fel de revoluționari, ce fel de oameni cu 
cunoștințe superioare despre lume și via
ță pot fi aceia care nu au ajuns la cunoaș
terea lucrurilor elementare cu privire la 
dezvoltarea vieții pe planeta noastră ?“■ 
Desigur, școala ca principal factor de cui 
tură și civilizație are și trebuie să aibă 
forța de a inocula adevărul științific, de a 
pregăti tinerele generații pentru muncă, 
știință, de a combate orice manifestare 
Înapoiată, neștiințifică.

Partidul nostru consideră că una din cele 
mai importante trăsături ale ideologiei sale 
o reprezintă caracterul său creator suplu, 
Înnoitor. Acest caracter decurge din uni
tatea indestructibilă dintre materialismul 
filozofic, știință și viață, din necesitatea 
de a se Îmbogăți cu tot ceea ce este nou, 
piogresist, înaintat în toate domeniile.

Știința contemporană Înregistrează noi 
valori, cuceriri incomparabile cu cele din 
trecut, deschide perspective noi, nebănuite 
cu cîteva decenii sau chiar ani in urmă, 
in toate domeniile. Problemele noi, mari, 
afrnplexe puse de omenire nu pot fi so
luționate cu arsenalul teoretic; conceptual, 
metodologic elaborat cu un secol în urmă . 
sau chiar, cu cîteva decenii. Tocmai de 
aceea partidul nostru militează pentru re
înnoirea permanentă a ideologiei revolu
ționare, pentru cunoașterea și aplicarea 
operativă, eficientă a noului în toate do
meniile, pentru revederea creatoare, critică 
a unor teze, concepte, idei, practici, pen
tru dezvoltarea puternică a științei.

Marx, Engels, Lenin au combătut orice 
manifestare de a privi teoria revoluționară 
într-o viziune dogmatică. „Ei — subliniază 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — au consi
derat întotdeauna teoria revoluționară ca 
o călăuză in acțiune, ca un Instrument de 
luptă, cerind îmbogățirea și dezvoltarea ei 
în raport cu schimbările neîntrerupte ale 
vieții, ale practicii luptei sociale. Cu atît 
mai mult astăzi — in epoca celei mai 
profunde revoluții tchnico-științifice, cînd 
cunoașterea umană a căpătai dimensiuni 

fără precedent, cînd științele aduc noi și 
noi date eu privire la materialitatea lu
mii, la dezvoltarea dialectică a societății — 
se impune un efort constant pentru în
noirea continuă a concepției revoluționare 
a proletariatului. Aceasta este o necesitate 
imperioasă a luptei pentru transformarea 
progresistă a societății, pentru înarmarea 
clasei muncitoare, a tortelor înaintate de 

- pretutindeni in vederea făuririi unei lumi 
mai bune și mai drepte pe planeta 
noastră".

Referindu-se la rolul deosebit al știin
ței, la deschiderea anului școlar 
1982—1983, secretarul general al partidu
lui spunea : „A fi revoluționar înseamnă a 
fi revoluționar in știință, in lărgirea ori
son tu lui cunoașterii umane. înseamnă a 
porni de la faptul că nu există problemă 
ce nu poate fi cunoscută 1 Sint încă pro
bleme necunoscute, dar omul poate și 
trebuie să dezlege toate tainele naturii. 
Omul — această creație supremă a natu
rii — trebuie să-și demonstreze capacitatea 
de a organiza societatea și lumea in așa fel, 
incit să asigure satisfacerea necesităților 
de viață fundamentate științific, să creeze 
condiții tot mai bune pentru dezvoltarea 
inteligenței umane". Și mai departe „tre
buie să facem in așa fel incit invățămin- 
tul, creația științifică românească să-și spo
rească contribuția, atît la dezvoltarea pa
triei, cit și la progresul științei mondiale, 
la cunoașterea universală".

O problemă esențială, căreia partidul 
nostru îi acordă o mare însemnătate, o re
prezintă sădirea in conștiința și inima ti
nerelor generații a dragostei neostoite 
față de patrie, partid și popor, a spiritu
lui de sacrificiu pentru apărarea cuceriri
lor revoluționare ale poporului, indepen
denței și suveranității patriei. Avem un 
trecut istoric glorios, legendar. Acest tre
cut, această istorie unică a poporului 
avem datoria sacră să le ridicăm pe trepte 
superioare, spre gloria națiunii românești 
In lume. „Nu poți fi bun revoluționar, bun 
comunist, dacă nu ești bun patriot, dacă 
nu îți iubești patria ! Și nu poți fi bun pa
triot al României socialiste, dacă nu mili
tezi pentru socialism, pentru comunism !" 

Relevind legătura indisolubilă dintre 
muncă și patriotism, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta: „Invățați, învățați și iar 
învățați ! Cercetați, cercetați, munciți 1 Le
gați strîns învățătura cu cercetarea, cu 
munca 1 Numai așa veți deveni buni pa- 
trioți, buni revoluționari, cetățeni de nă
dejde ai României socialiste, apărători de-

■ votați ai independenței și suveranității 
Bale 1 Numai așa veți putea să vă înde
pliniți orice îndatorire față de patria noas
tră și să asigurați dezvoltarea in conti
nuare și întărirea României, să asigu
rați permanența poporului român cit timp 
va exista viață pe planeta noastră". Cit 
de patetic răsună și îndeamnă această che
mare la muncă eroică, la cel mai înălțător 
patriotism.

în opera și activitatea social-politică, pe 
plan intern șl internațional a secretaru
lui general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, se regăsește o perfectă 
unitate între național și internațional, în
tre progresul patriei noastre și făurirea 
unei civilizații superioare pe întreaga 
planetă, între politica internă și cea ex
ternă. de pace și colaborare între toate 
popoarele lumii.

In acest sens, practica mondială, evolu
ția evenimentelor confirmă clarviziunea și 
realismul aprecierilor partidului nostru, 
ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, nece
sitatea respectării dreptului inalienabil al 
fiecărui popor de a-și hotărî singur soarta, 
fără nici un amestec din afară, asupra 
căilor dezvoltării sale, de a participa in 
condiții de egalitate la progresul social, 
respectării principiilor de egalitate, inde
pendență și suveranitate, neamestecului în 
treburile interne.

Conducerea partidului și statului nostru, 
personal tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
acordă cea mai mare însemnătate sporirii 
contribuției României la soluționarea con
structivă a problemelor grave cu care se 
confruntă omenirea : pacea și războiul. In 
acest sens, sînt cunoscute eforturile, 
propunerile și inițiativele de larg răsunet 
mondial ale României vizînd salvgardarea 
păcii, oprirea cursei înarmărilor, dezarma
rea generală, în special cea nucleară,. 
apropierea și adîncirea colaborării între 
toate popoarele lumii, indiferent de orîn- 
duire socială, sistem politic, ideologic, pe 
baza principiilor egalității, suveranității, a 
respectului și avantajului reciproc, pentru 
desființarea celor două tratate — N.A.T.O. 
și Varșovia — pentru făurirea unei lumi 

mai bune și mai drepte pe planeta noastră.
In aceeași ordine de idei, gindirea sa 

novatoare se înscrie și în modalitățile con
sacrate lichidării subdezvoltării, asigură
rii progresului economico-social al țărilor 
rămase în urmă, lichidării împărțirii lu
mii în țări bogate și sărace, desființării 
restricțiilor, discriminărilor și barierelor 
artificiale din calea colaborării dintre 
națiuni.

Un alt aspect al contribuției partidului 
și statului, personal a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, la crearea unui nou climat 
mondial, II constituie făurirea unei noi or
dini economice internaționale, creșterea 
rolului OJ4.U. in soluționarea problemelor 
mari ale omenirii. „Considerăm că este 
timpul ca Organizația Națiunilor Unite 
să-și asume răspunderea pentru a pune 
capăt conflictelor și războaielor, pentru 
realizarea păcii pentru toate națiunile 
lumii." în acest sens, o mare importanță o 
are șl creșterea unității de luptă a tutu
ror forțelor antiimperialiste, a rolului tutu
ror țărilor mici și mijlocii in viața inter
națională.

Forța, superioritatea socialismului, a 
ideologiei partidului nostru față de socie
tatea capitalistă, de ideologia burgheză 
constau nu in simple vorbe, în teorii ste
rile, lipsite de conținut, de argumente, ci, 
dimpotrivă, in fapte, în convingeri de 
nestrămutat in idealurile comunismului, 
in combaterea de pe poziții militante, 
științifice a tarelor economico-sociale, 
morale din occident, a cauzelor care gene
rează exploatarea, insecuritatea, șomajul, 
alienarea, practica stupefiantelor, inega
litatea și războiul. „Trebuie să demon
străm cu putere superioritatea societății 
noastre socialiste, Bă demascam mani
festările anticomuniste ale cercurilor celor 
mai reacționare din diferite țări, care, 
pentru a masca politica de asuprire a altor 
popoare, creșterea puternică a inegalități
lor sociale, a șomajului, au dezlănțuit din 
nou propaganda fascistă, anticomunistă, de 
învrăjbire a popoarelor, de ponegrire a ță
rilor care au pornit pe calea socialismului".

Așadar, nu atitudinea de espectativă, 
de indiferență, de desconsiderare față de 
tirul propagandei burgheze îndreptate 
Împotriva socialismului, a țării noastre, 
este poziția corectă — căci, din pacate, 
se mai găsesc susținători plătiți, raco
lați, dușmănoși și trădători de patrie și 
neam — ci starea de combativitate revo
luționară, intransigență împotriva oricăror 
concepții, teorii neștiințifice, reacționare, 
a oricăror praetici de ponegrire, de pro
movare a concepțiilor naționaliste, anti
semite, de învrăjbire a oamenilor muncii 
de diferite naționalități.

In activitatea teoretică a partidului, a 
secretarului său general, un loc important 
îl ocupă elucidarea raportului dintre ge
neral și particular, național și internațio
nal, în revoluția și construcția socialistă, 
in mișcarea comunistă și muncitorească 
internațională. Astfel, gindirea originală 
românească asupra aplicării materialismu
lui dialectic și istoric, a socialismului ști
ințific la condițiile și particularitățile țării 
noastre, ale fiecărei țări, își găsește con
cretizarea prix>tr-o seamă de trăsături 
distinctive, respectiv, definirea conceptu
lui de «societate socialistă multilateral dez
voltată ; modalitățile trecerii țării noastre 
la nivelul țărilor cu dezvoltare medie ; 
elaborarea științei conducerii societății so
cialiste, a căilor și mijloacelor dț exerci
tare de către partid a rolului său de con
ducător în toate domeniile ; perfecționa
rea permanentă a democrației sociale' 
și economice ; instituționalizarea unor noi 
forme de participare a maselor la elabo
rarea și infăptuirea politicii interne și ex
terne a partidului și statului nostru — a-

Va invităm la un ciclu de dezbateri:

Pentru educația ateistă a școlarilor

Reluînd ciclul de dezbatere „Pentru educația ateistă a școlarilor", organizat de 
redacția noastră, in colaborare cu Laboratorul interdisciplinar de educație materia
list-științifică, din București, sub egida Comisiei municipale București pentru răspin- 
direa cunoștințelor culturai-științifice — la care invită educatoarele, învățătorii și pro
fesorii din municipiul București interesați in problematica educației ateiste a elevilor 
— menționăm că tematica pentru perioada noiembrie 1982 — iunie 1983 cuprinde urmă
toarele dezbateri :

1. noiembrie 1982 : „Miturile cosmogonice și infinitatea universului"
2. decembrie 1982 : „Miturile solstițiului de iarnă" (dihotomia intuneric-lumlnă 

și bine-rău)
3. ianuarie 1983 : „Miturile soarelui și ale lunii"
4. februarie 1983 : „Zamolxe și credințele vechilor daci"
5. martie 1983 : „Miturile agrare"
6. aprilie 1983 : „Miturile renașterii naturii*
7. mai 1983 : „Miturile esențiale ale religiilor politelste*
8. iunie 1983 : „Mitul eristic : rolul misterelor păgine in plămădirea mitului eris

tic".
Cu prilejul fiecărei dezbateri va fi prezentată activitatea antisocială a unora din

tre sectele religioase.
Prima dezbatere urmează să aibă Ioc marți, II noiembrie a.e., la orele 15, in sala 

mare de conferințe a Casei personalului didactic din București, B-dul Gbeoighe Gheor- 
ghiu-Dej, nr. 32.

fn aten|ia cititorilor 

și abonaților
După cum s-a comunicat prin oficiile 

poștale și prin oficiile de difuzare a pre
sei, în prezent și pînă la data de 16 de
cembrie a.c., se fac abonamente la ziare 
și reviste pentru anul 1983.

Informăm cititorii și abonatii revistei 
„Tribuna școlii" c&, in cursul anului viitor, 

■revista noastră se va difuza aproape în 
întregime numai la abonați, pentru 
chioșcurile de ziare neavînd posibilitatea 
să punem în difuzare decît un stoc foarte 
mic de exemplare.

Vă mal informăm că, începînd cu luna 
ianuarie 1933, vom publica în paginile re

dunările generale, consiliile oamenilor 
muncii, congresele și consfătuirile la ni
vel național, județean, local, pe diferite 
probleme etc. Toate aceste realități poartă 
amprenta situațiilor concrete ale cerințe
lor și tradițiilor românești ;

O atenție principală este și trebuie să 
fie acordată definirii strategiei teoretice Și 
practice de cunoaștere a realităților in ve
derea înfăptuirii obiectivelor trasate de 
partid ; aprofundarea procesului de cu
noaștere și depășire a contradicțiilor, de 
prevenire și înlăturare a disfuncționalltă- 
ților ; determinarea modalităților de în
făptuire a autoconducerii muncitorești ; 
fundamentarea științifică a umanismului 
socialist, a noului tip de personalitate 
umană, animat de o inajtă responsabili
tate.

Această gîndire novatoare se aplică și 
asupra modului în oare partidul nostru 
privește și fundamentează diversitatea 
căilor de trecere a altor și altor popoare 
pe calea socialismului, a sistemelor de 
alianțe sociale și politice, a unității de tip 
nou în cadrul mișcării comuniste și mun
citorești internaționale, a modalităților de 
soluționare constructivă a neînțelegerilor, 
contradicțiilor la masa tratativelor, prin 
intermediul rațiunii și nu al forței, fun
damentarea dimensiunilor și laturilor pro
cesului revoluționar mondial.

Din concepția partidului nostru rezultă 
faptul că intre general și particular nu 
pot. fi decit relații de intercondiționare. 
Orice ignorare a generalului — legile obi
ective ale dezvoltării — sau particularului, 
nu poate duce decit la greșeli. Aplicarea 
legilor generale nu se poate realiza hao
tic, mecanic, în același mod în toate ță
rile, după un „model" unic, prestabilit, ci 
dialectic, în funcție de particularitățile 
fiecărei țări. Idee» unității generalului și 
particularului in revoluția și construcția 
socialiști reprezintă una dintre ideile for
ță ale gindirii secretarului general al par
tidului nostru. Generalul, legile obiective 

" care direcționează viitorul se realizează 
în condiții istorice de o mare varietate și 
diversitate. „Aceasta este o condiție esen
țială pentru victoria socialismului — ope
ră eu totul nouă — care se săvirșește in 
condiții economice și sociale concrete, di
ferite de la țară la țară, de la etapă la 
etapă, și care imbracă noi și noi forme 
particulare de-a lungul procesului de dez
voltare". (Nicolae Ceaușescu, România pe 
drumul desăvîrșirii construcției socialiste, 
voL II, Ed. politică. București, 1968, pag. 
255). La vremea sa, V. I. Lenin spu
nea că .„..unitatea tacticii internaționale a 
mișcării muncitorești, comuniste din toate 
țările nu cere înlăturarea diversității, su
primarea deosebirilor naționale (ceea ce 
ar fi un vis absurd in momentul de față), 
ci cere o aplicare a principiilor fundamen
tale ale comunismului... care să modifice 
Just aceste principii in amănunte, să le 
adapteze just și să le aplice la deosebirile 
naționale și național statale."

Cuvintările secretarului general al par
tidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la 
Plenarele C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie șl 
7—8 octombrie 1982, în spiritul hotăririlor 
Congresului al XII-lea cuprind noi teze, 
contribuții de o excepțională însemnăta
te, la dezvoltarea creatoare a teoriei și 
practicii construcției socialiste, a ideolo
giei revoluționare a clasei muncitoare. 
Avem în vedere fundamentarea științifi
că a rolului dezvoltării forțelor de pro
ducție, a istoriei unice a poporului ro
mân, o seamă de căi și soluții consaciate 
edificării societății socialiste multilateral 
dezvoltate, rezolvării constructive a pro
blemelor complexe ale contemporaneității.

CONSTANTIN RAlIUCU

vistei toate programele de perfecționare 
și pentru examenele de definitivare în 
învățămint și gradele didactice II $i I 
pentru toate specialitățile și treptele de 
învățămint preunlversitar. De asemehea, 
reamintim că redacția nu poate satisface 
nici o cerere de numere din revista „Tri
buna școlii" apărute în lunile sau in anii 
precedenți ; singura sursă de a consulta 
aceste numere de revistă fiind colecțiile 
din bibliotecile școlare sau din alte bi
blioteci de specialitate.

Recomandăm cititorilor să-și reînnoias
că din vreme abonamentele pentru a-și 
asigura primirea cu regularitate a revis
tei noastre de învățămint ; abonamentul 
pe 6 luni este de 15 lei, iar pe un an de 
30 de lei ; abonamentele se fac numai la 
factorii poștali, oficiile poștale și difu- 
zorii voluntari din instituții.
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INSPECȚIA ȘCOLARĂ

Schimb de experiența internațional 

la București

In zilele de 18—23 octombrie ac. s-au desfășurat Ia București lucrările 
Consfătuirii cu caracter de schimb de experiență a reprezentanților condu
cerilor inspectoratelor școlare și secțiilor de invățâmînt din capitalele unor 
țări socialiste. Constituind un pas inainte pe linia schimbului internațional 
de informații, de -idei, de opinii și de experiență, această intilnire s-a axat 
pe tema integrării învățămintului cu cercetarea, producția și practica social- 
politică — sarcină prioritară a școlii in etapa actuală. Lucrările Conferin
ței au fost deschiso de tovarășul Dumitru Necșoiu, secretar al Comitetu
lui municipal al P.C.R. și vicepreședinte al Comitetului Executiv al Consi
liului popular al municipiului București. In continuarea lucrărilor a fost 
prezentat un referat de către delegația municipiului București, în care au 
fost expuse aspecte de bază ale dezvoltării învățămintului românesc in perioada 
care a trecut de la cel de-al IX-lea Congres al P.C.R. și in perspectiva hotărîrilor 
Congresului al XII-lea a! P.C.R., exprimindu-se pe larg concepția tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru, cu privire 
la integrarea invățămintului cu cercetarea, cu producția și cu practica so- 
cial-politică a tineretului școlar. Au prezentat diverse referate, delegațiile 
din Berlin, Bratislava, Budapesta, Moscova, Praga, Sofia și Varșovia. In 
programul lucrărilor au figurat de asemenea vizite 4a grădinițe, școli și 
licee din Capitală, primiri la Ministerul Educației și Invățămintului, la con
siliile populare ale sectoarelor din municipiul București, vizite la diferite 
obiective de interes științific și cultural-artistic. Aiît din referatele prezen
tate cit și din dezbaterile purtate pe marginea acestora a rezultat un fruc
tuos schimb de experiență.

Considerind că cei mai în măsură să se pronunțe asupra acestui schimb 
de experiență sint înșiși delegații la lucrările Consfătuirii, am solicitat pro
priile lor opinii pe care le relatăm în continuare.

Peter Bauer, inspector școlar, locțiito
rul șefului secției de învățămint regio
nale din Berlin (R.D. Germană) : „Lucră
rile schimbului de experiență de la 
București mi-au făcut o impresie foarte 
bună. Am fost, totodată, impresionat de 
activitatea educatorilor din țara dv. 
M-am putut convinge că în acti
vitatea educativă, se lucrează cu o 
targa paletă de metode și o mare bogăție 
de idei, profund implicate in viața so
cială. Se fac mari eforturi pentru ca ti
neretul să învețe să muncească și să 
respecte munca. Referatul Inspectoratu
lui școlar al municipiului București ne-a 
prezentat explicit modalitățile de poli- 
tehnlzare a invățămintului din România. 
La Liceul industrial „Electronica" din 
Sectorul 2 al municipiului București am 
avut ocazia să văd cum se aplică în 
practică acest principiu și am fost cu ade
vărat impresionat de calitatea lucrărilor 
practice concrete pe care le efectuează 
elevii sub conducerea inginerilor șl a 
maistrilor-instructori. de mod’UtăHle 
prin care copiii capătă treptat deprin
deri de muncă înceoînd cu cea mai sim
plă mașină de găurit și ajungînd pînă la 
mașinile complexe cu program electro
nic. Am apreciat formarea lor multilate
rală care le permite să lucreze cu toate 
instrumentele de bază specifice profesiei.

. Țin să mal apreciez că programul întîl- 
nirii noastre mi-a permis să iau contact 
direct cu valori ale culturii țării dv. 
Menționez, de asemenea, aprecierile tu
turor di legaților asuora ideii de a-1 
educa pe copil în spiritul păcii.”

Adrian Bobula, inspector școlar regio
nal și șeful sectorului învățămint ele
mentar din Bratislava (R.S. Cehoslova
că) : „Acest schimb de experiență m-a 
convins încă o dată de varietatea preo
cupărilor educatorilor din țările noastre 
pentru a asigura un nivel «cit mai înalt 
de instruire și educare a copiilor. Am 
discutat despre multiple forme ale edu
cației tineretului. Dacă scopul este co
mun, formele și mijloacele diferă de la 
țară la țară. In București am avut posi
bilitatea să văd și metode specifice Ro
mâniei, pentru care am găsit cuvinte 
de bună apreciere. M-a impresionat pre
ocuparea dv. de a făuri un tineret mul
tilateral pregătit pentru acest secol al 
tehnicii și revoluției tehnice. Consider 
că formele prin care, sub condbcerea 
Partidului Comunist Român, asigurați 
instruirea Și educarea tineretului dv. 
creează continuu acele condiții necesare 
ca țara să devină’din ce m ce mai. boga
tă și mai frumoasă Drum pe, care vă 
dorim numai succes.”

Dr. Mezel Gyula. șef de serviciu prin
cipal al invățămîntului și culturii al 
Consiliului municipal din Budapesta 
(R.P. Ungară) : „Sint unul dintre aceia 
care au participat la toate cele 13 Intil- 
niri similare anterioare. Pot spune că tn 
țările socialiste există multe probleme 
de instrucție și Invătămint similare șl a- 
vem foarte multe de învățat unii de la 
alții. Noi, la Budapesta, am căutat să 
preluăm cit mal multe din experiența 
țărilor socialiste. La întilnirea, care a 
avut loc în 1975, la București, am discu

tat foarte' mult despre formarea dragos
tei elevilor pentru munca productivă, 
despre faptul că școlile dispun de un a- 
numit plan de producție. în 1976 am in
trodus și în țara noastră un sistem 
de pregătire a elevilor pentru mun
că asemănător cu al dumneavoas
tră. La actualul schimb de experiență am 
vorbit ■ mult despre ajutorul pe care îl 
pot acorda întreprinderile invățămintu
lui. Am apreciat, în acest sens, experi
ența colegilor noștri din București, mai 
cu seamă ideea.că întreprinderile au 
îndatorirea să se preocupe de felul cum 
sint formați .viitorii lor specialiști'. In le
gătură cu aceasta', tovarășul Iosif Tripșa, 
secretar de stat in Ministerul Educației 
și Invățămintului și tovarășul Ion .lingă, 
inspector școlar general al municipiului 
București, ne-au dat numeroase exemple 
și, eu insumi, am putut să constat in 
școlile din sectorul 5 al Capitalei, pe 
care le-am vizitat, implicarea profundă 
a întreprinderilor în pregătirea elevilor. 
Și noi, în Republica Populară Lingară, 
avem foarte serioase preocupări în a- 
ceastă direcție și putem spune eă sîntem 
în posesia unei bogate experiențe 
pe care am prezentat-o colegilor 
mei in cadrul schimbului de experiență 
de la București. Cred că toți cei care am 
participat la această intilnire putem a- 
firma cu certitudine că educatorii au 
un rol foarte important in adincirea 
prieteniei între popoare.”

Asev Gheorghi-Leonidovlel, șeful sec
ției centrale de învățămint public din 
Moscova (U.R.S.S.) : „între conducătorii 
invățămîntului din capitalele țărilor 
noastre s-au stabilit legături foarte strîn- 
se. Ne intilnim cu regularitate într-una 
din capitalele țărilor socialiste pentru a 
dezbate probleme actuale ale învătămîn- 
tului din țările, noastre. Apreciez că 
la actualul schimb de experiență am 
dezbătut una dintre cele mai importante 
probleme ale educației și anume, inte
grarea invățămintului cu cercetarea și 
producția. Este o temă de mare actua
litate. Noi am împărtășit din experiența 
noastră privind organizarea practicii 
productive. pregătirea elevilor pentru 
muncă și pentru viață. Am avut, toto
dată, posibilitatea să facem un fructuos 
schimb de experiență și de Opinii și în 
activitatea noastră practică vom căuta 
să folosim experiența pe care am cunos- 
cut-o cu această ocazie. Consider foarte 
utile astfel de schimburi de experiență, 
multe din formele si metodele folosite 
de educatorii din alte țări pot fi prelua
te. cu adaptări specifice, de învățămîn- 
tul din țările respective “

Jiri Naceradsky, șeful secției de învă
țămint ■ Comitetului Național al orașu
lui Praga (R.S. Cehoslovacă) : ..Conside
răm că am făcut un bun schimb de ex
periență în ceea ce privește integrarea 
invățămintului cu cercetarea și produc
ția. Ne-am informat reciproc asupra mo
dului de realizare a acestei sarcini. în 
ceea ce privește delegația din Praga, 
putem spune că am dobîndit — la a- 
această intilnire — cunoștințe pe care le 
vom putea utiliza în activitatea noastră 
ulterioară. Consider că si noi ne-am a- 
dus o contribuție pozitivă la informarea 
colegilor din celelalte țăn socialiste pri
vind propria noastră experiență în legă- 
țură cu modul In care ne preocupăm de 
dezvoltarea invățămintului cehoslovac. 
Doresc să mulțumesc gazdelor pentru 

eforturile depuse pentru crearea unei 
atmosfere de lucru tovărășești și prie
tenești, ceea ce a contribuit la facilita
rea unui eficient schimb de opinii și idei. 
Am avut totodată posibilitatea să facem 
cunoștință cu prea frumosul oraș Bucu
rești, cu unele aspecte din istoria po
porului român și cu trăsăturile de bază 
ale culturii românești”.

Pavel Alexandrov, directorul Centralei 
pentru calificarea cadrelor din Sofia 
(R.P. Bulgaria): „Apreciem că această in
tilnire a fost foarte interesantă și ne-a în
dreptățit așteptările. Ne-a stirnit un viu 
interes experiența orașului București în 
ceea ce privește legarea învățămmtului 
cu cercetarea și producția. Refera
tul delegației române ne-a rele
vat aspecte foarte importante. în
tilnirea de la București a fost de natură 
să contribuie la aprofundarea unui con
cept de interes comun pentru toți partici- 
panții la această consfătuire cu caracter de 
schimb de experiență. Apreciez totodată 
atmosfera foarte prielnică pentru lucru 
pe care au creat-o gazdele noastre, ceea 
ce se datorează binecunoscutei ospitali
tăți românești”.

Ing. VVacIaw Bancowski, inspector șef 
al Inspectoratului școlar din Varșovia 
(R.P. eolonă) : „Tematica schimbului 
nostru de experiență a fost foarte inte
resantă. Noi încercăm să punem un ac
cent mai mare pe educarea tineretului 
pentru muncă. De aceea am considerat 
utile toate acele idei pe care le-am pu
tea adapta la învățămîntul nostru. Am 
urmărit cu interps activitatea din grădi
nițele, școlile și liceele din București 
pe care le-am vizitat conștatind în mod 
concret cum se realizează la dv. edu
cația prin muncă. Unitățile de învăță- 
mînt pe care le-am văzut sint bine orga
nizate și este evident că există discipli
nă și ordine. Plecăm din România cu 
cele mai bune impresii și ținem să mul
țumim pentru primirea călduroasă și 
sinceră de care ne-am bucurat din par
tea gazdelor.”

Dr. Ion Jinga, inspector școlar general 
al municipiului București : „Sint&^afeo- 
sebit de satisfăcuți de rezultatelSBfeil- 
nirii. Am avut prilejul să aflăm ue^-e 
unele progrese ce s-au înregistrat în 
invătămint în capitalele oaspeților noștri 
și, în mod deosebit, despre efortul de apli
care a politicii partidelor ș. statelor noas
tre în domeniul învățămintului. A fost 
un schimb de păreri și de idei foarte 
sincer așa cum sînt toate schimburile 
noastre d» idei,' în concordantă cu siste
mul de lucru promovat de conducătorii 
partidelor și statelor noastre. Am reținut 
din referatele prezentate lucruri intere
sante și am bucuria de a fi putut înfăți
șa, mai Amplu — cu ijutorul referatului, 
dar, mai ales, oferind oaspeților prilejul 
de a vizita unități de învățămint din 
Capitală — aspecte esențiale ale Doliticil 
Partidului Comunist Romăn. orientările 
de bază ale gîndirii tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidu
lui nostru, in domeniul perfecționării si 
modernizării continue a școlii românești 
și, Îndeosebi, In ceea ce privește inte
grarea invățămintului cu cercetarea., cu 
producția și practica social-poli^dfr-j _ tt- 
neretulul.”

OCTAVIAN BUZESCti

Jiu c prevăzut in program^ disciplinelor scolore, 
dar cnnsliluji! o inal.lâ indalorire a tuturor 

cadrelor didactice
Intr-adevăr, în programele disciplinelor 

școlare de matematică sau de biologie, de 
limba franceză sau de fizică — discipline 
luate la întîmplare — nu există nici o pre
vedere privind comportarea elevilor in 
societate, sădirea sentimentelor de stimă 
și respect reciproc, cultivarea conștiinței 
civice, educarea tineretului școlar in spi
ritul normelor care reglementează viața 
noastră socială.

Dar școala, prin întreaga ei activitate 
este — înainte de orice — instituția spe
cializată în educație, in formarea tinere
tului pentru muncă și pentru viață, accen- 
tuînd faptul că este vorba de munca har
nică pusă .în slujba construcției socialiste 
și de viața demnă, liberă și profund de
mocratică a societății celei mai înaintate 
orinduiri din atit de îndelungata existehță 
a ființei umane.

Eficiența muncii cadrelor didactice nu 
se măsoară numai (repetăm : numai !) prin 

. notele prțmite de elevi, ci, îndeoșehi, prin 
profilul moral-spiritual înaintat al ele
vilor, prin valorile politico-ideologiCe, 
morțile și estetice ai căror purtă
tori și promotori devin viitorii a- 
dulți și - mai ales - pnn asimi
larea profundă, conștientă și încărcată de 
responsabilitate a normelor eticii și echi
tății socialiste, prin conduita plină de grijă 
față de proprietatea obștească și perso
nală, prin hotârîrea de a da o mereu 
mai amplă strălucire interrelațiilor umane 
din societatea noastră socialistă..

Sînt — am convingerea - idei și sarcini 
cunoscute de colegii noștri care își desfă

șoară munca lor cu copiii șl cu tlnerit, de 
la nivelul primei zile de grădiniță și pină 
la ultima probă a examenului de licență.

Sint — In același timp — idei care 
prind viață la nivelai celor peste cinci 
milioane de preșcolari, elevi și studenți, 
al acestor minunate geriferații de copii șl 
tineri care invațâ cu sirguință si muncesc 
in școală, în întreprinderi și pe ogoare cil 
hărnicie și cu entuziasm. Ne mîndrim cu 
succesele elevilor noștri la învățătură, la 
olimpiadele școlare naționale și interna
ționale. la coricursurile pe meserii, cu rea
lizările lor pe planul inventivității și cre
ativității tehnice, cu preocupările care 
converg și se finalizează în prestigioase 
rezultate la Festivalul Național „Cîntărea 
României” și la competiția sportivă națio
nală ..Daciada”.

învățămîntul raportează, an de an, in
tegrarea in producție a cite unui nou și 
valoros efectiv de cadre din toate specia
litățile. a unor absolvenți bine pregătiți 
pentru muncă și viață.

Dar, la cele peste cinci milioane de co
pii și tineri, mai întimpinăm și . unele 
eșecuri pe pianul învățăturii, al muncii și 
al comportării în societate.

Un raid prin Capitală ne relevă asipecte 
care au menirea să transforme indignarea 
în cererea expresă de a se lua cu toată 
severitatea măsuri exemplare împotriva 
aceio.r cadre didactice care, cu mentali
tatea îngustă și retrogradă a ascunderii 
după paravanul specialității („eu predau 
doar fizica și atît !“), nu își îndeplinesc 

pînă la capăt sarcinile imperios de acute 
ale misiunii lor de educator.

Iată un tinăr. Stroe Liviu. de 15 ani. elev 
al Scolii nr. NO. Care se alătură unui grup 
de tineri (unul dintre ei. Bichir Constan-’ 
tin. avlnd 18 ani și fiind muncitor la în
treprinderea de utilaj greu pentru con
strucții) participă in perioada 12—26 oct. 
a.c. la spargerea unor un-tăti comer
ciale. furind obiecte de îmbrăcăminte, 
aparatură electronică si alte bunuri.

Bejan Dan de 15 ani (Școala nr. 187 din 
Mogoșoaia), cu minorul Ilas Valeriu, ne
școlarizat (! !). din str. Durău 87 sect- 1 

. București, au pătruns. In noaptea de 20 
septembrie. intr-un restaurant de unde 
au furat întregul stoc de țigări, iar la 25 
oct. a.c. Călin Ion, 13 ani. Dobrin Marian, 
12 ani. ambii de la Școala nr. 145. au furat 
un portmoneu din geanta unei gospodine, 
în magazinul Bucur Obor..

Am mai aflat și despre alte fapte, nu 
departe de cele de mai sus, ale unor 
elevi de la școlile nr. 76. 95. 173 si 185 
(din Chitila). precum și de la liceele 
„Al. Sahia” și nț. 21 din Capitală.

Se poate spune că Ia o populație de 
aproape două milioane de locuitori ai 
Capitalei și la o populație școlară de mai 
bine de un sfert din numărul total al lo
cuitorilor municipiului București. cazu
rile amintite mai sus nu dețin nici pe de
parte o pondere alarmantă ! Dar. noi, 

■ educatorii, care avem cele mai mari răs
punderi privind formarea tuturor copiilor 
pentru propriile lor răspunderi de mîine, 
tu avem voie să facem ponderi statistice, 

• ci să ne concentrăm toate eforturile, chiar 
dacă este vorba numai de un singur elev 
delincvent la cîteva sute de mii de elevi 
aflați in Capitală sau de cei cîțiva elevi 
din unele județe, despre care am fost in
formați la redacție.

Desigur, răspunderea pentru faptele co
piilor revine tn primul rînd părinților, 
dar atunci cînd după numele și virsta de
lincventului scriem „elev în clasa... la 
Școala... sau Liceul...” nu este oare necesar 

să ne întrebăm ce au făcut cadrele didac
tice de la respectivele instituții de învă
țămint pentru prevenirea faptelor repro
babile pe care nu fără amărăciune le-am 
prezentat cititorilor T

Credem că în unitățile de Invătămint 
care ne-au prilejuit acest regretabil ar
ticol este necesară o temeinică și respon
sabilă analiză nu numai a cazurilor amin
tite. ci ■ întregii munci educative, a mo
dului in care se ține legătura cu părinții 
elevilor, a felului in care se orientează 
activitățile de timp liber ale copiilor, a 
nivelului colaborării și unității de acțiune 
educativă cu organizațiile revoluționare 
de masă și tineret și a tuturor împrejură
rilor care determină nivelul și eficiența 
muncii educative.

Este necesar să se depună toate efor
turile pentru ca — odată cu munca edu
cativă desfășurate în scoală — să se con
tribuie la creșterea hotârîtoare a grijii și 
răspunderii familiilor, părinților pentru 
modul in care copiii lor îsa îndeplinesc în
datoririle școlare. își folosesc timpul liber 
și se comportă in societate. Să atragem și 
mai mult in educația copiilor și a tinerilor, 
comisiile de femei, deputății din consiliile 
populare, organizațiile de copii și tineret, 
organele de justiție și de miliție și pe 
toți ceilalți factori care au răspunderi 
însemnate pe planul educării 
tinerelor generații.

Cazurile amintite se referă 
școli și licee, dar e necesar ca 
instituțiile școlare, reflectînd la aceste cî
teva cazuri, să se analizeze munca edu
cativă, comportarea elevilor (și a cadre
lor didactice, care constituie pentru elev 
exemple de disciplină,- ordine, demnitate 
și respect reciproc) și să se ia toate mă
surile necesare spre a ridica toți elevii 
din toate școlile și liceele la nivelul cerin
țelor societății noastre socialiste, al pro
filului moral-spiritual al omului nou, la 
a cărui făurire se include munca tuturor 
cadrelor didactice, din toate ciclurile și 
profilele de învățămint.
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